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Τα αδιέξοδα του αστικού κόσμου
δεν είναι των λαών!

Νέα χρονιά αγώνων
και αναμετρήσεων χρειάζεται

ο κόσμος της δουλειάς!

Ελληνοτουρκικά

Σε νέες περιπέτειες μετά τη Συρία

(σελ.7)

ΚΚΕ, ΕΕ και ελληνοτουρκικά

Οι πόλεμοι και η συστράτευση
ή μη με τις άρχουσες τάξεις
αποτελεί σταθερή διαχωριστική
γραμμή επαναστατικής γραμμής –
οπορτουνισμού

(σελ. 6)

Εργαζόμενοι στα νοσοκομεία

Η επίθεση θα ενταθεί –
Αγώνας και αντίσταση
είναι η μόνη διέξοδος

(σελ.8)

Οι διαγραφές φοιτητών στην προμε-
τωπίδα της επίθεσης του συστήμα-
τος στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

(σελ.15)

Αθήνα
Σάββατο 18/1 στις 12.00

στη Νομική

Ανοιχτή σύσκεψη

εργατικών σχημάτων,

σωματείων και συλλογικοτήτων

για την ανατροπή

του ν.5613/2024

για τον κατώτατο μισθό.

Συρία

Με ιμπεριαλιστικά και αντιδραστικά υλικά

Μαύρο το μέλλον της χώρας
σελ. 12,13

Τ
ο νέο έτος ήρθε «κουβαλώντας»
ένα βαρύ φορτίο προκλήσεων και
ζητημάτων με τα οποία πρέπει να

αναμετρηθούν το προλεταριάτο και οι
λαοί. Σε έναν κόσμο που συνταράσσεται
από την ολόπλευρη κρίση του καπιταλι-
στικού-ιμπεριαλιστικού συστήματος και

την άγρια διαπάλη των ιμπεριαλιστών
για το ξαναμοίρασμα των ζωνών κυ-
ριαρχίας, με όσα αυτά παράγουν στη
σύμπλεξη και την αλληλοτροφοδότησή
τους, μέρα με τη μέρα γίνεται όλο και
πιο αισθητή η απουσία της κατεύθυνσης
που μπορεί να τα βάλει με τα σκοτάδια

της εποχής μας και που πρέπει να οικο-
δομηθεί μέσα από την πάλη των λαών:
αυτή της οργάνωσης των μαζών μέχρι
και το ανώτερο πολιτικό επίπεδο, της
επαναστατικής ανατροπής του συστήμα-
τος της εκμετάλλευσης, της κομμουνι-
στικής προοπτικής.

συνέχεια στη σελ.2

Αθήνα 
22-23 Φλεβάρη 2025

Διεθνιστικό
Αντιπολεμικό

Αντιιμπεριαλιστικό
Διήμερο

Στο διήμερο καλούνται και θα συμ-
μετέχουν αριστερές–επαναστατικές
οργανώσεις και κόμματα από την
Ασία, την Ευρώπη και τη Λατινική
Αμερική, και βέβαια από τη χώρα
μας. Με αφορμή την επέτειο τριών
χρόνων από την έναρξη του πολέ-
μου στην Ουκρανία, επιδιώκεται
μέσα από αυτή τη διοργάνωση να
γίνουν βήματα συντονισμού-συγ-
κρότησης της αντιιμπεριαλιστικής–
αντιπολεμικής πάλης, καθώς και
ανταλλαγή εκτιμήσεων και προ-
σεγγίσεων για τις εξελίξεις, την
κατάσταση της πάλης των λαών
και τα καθήκοντα του κινήματος
και των κομμουνιστών.

(σελ.18)



Κ
οντεύουν να συμπληρωθούν τρία
χρόνια από την έναρξη του άδικου
πολέμου στην Ουκρανία, με την

εκατόμβη των νεκρών και των τραυματι-
σμένων, και κάθε άλλο παρά διαφαίνε-
ται στον ορίζοντα η οποιαδήποτε προ-
οπτική αποκλιμάκωσης, παρά τις αγω-
νιώδεις απόπειρες των «έγκριτων» ανα-
λυτών να μας πείσουν να πάρουμε στα
σοβαρά τις μεγαλοστομίες του νέου
«πλανητάρχη» σχετικά με το υποτιθέμε-
νο σχέδιο λήξης «εντός 24ώρου». Με το
ουκρανικό πεδίο και τη σύγκρουση των
ΗΠΑ-Δύσης με τη Ρωσία ως επίκεντρο, ο
ιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός παροξύ-
νεται, αναδεικνύει διαρκώς νέες εστίες
αντιπαράθεσης στον πλανήτη, γεννών-
τας εκρηκτικά αδιέξοδα με βάση τις δυ-
νάμεις, τις σχέσεις και τους συσχετι-
σμούς στο εσωτερικό του καπιταλιστι-
κού-ιμπεριαλιστικού συστήματος, αλλά
και τους μεγαλύτερους κινδύνους για
τους λαούς. 

Στη «φλεγόμενη περίμετρο» γύρω
από το κύριο μέτωπο της Ουκρανίας, άλ-
λωστε, εντάσσεται η συνεχιζόμενη γενο-
κτονία του ηρωικού παλαιστινιακού λα-
ού από το σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ,
καθώς και το βάθεμα του ρημάγματος
της Συρίας, μετά την προέλαση της HTS
και την ανατροπή του καθεστώτος
Άσαντ, που ενορχήστρωσαν οι Αμερικά-
νοι και Ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές, με στό-
χους από την αναίρεση των επιτυχιών
της επέμβασης του ρωσικού ιμπεριαλι-
σμού το 2015 έως και την πλήρη αμφι-
σβήτηση των ερεισμάτων που διαθέτει
στην περιοχή. 

Σε αυτές τις συνθήκες, η στροφή στην
πολεμική οικονομία όλων των βασικών
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων δεν αφορά
μόνο ή κυρίως την «αναζήτηση κερδοφό-
ρων επενδυτικών προορισμών για τα λι-
μνάζοντα κεφάλαια», όπως μας πληρο-
φορούν συχνά οι οικονομίστικες αναλύ-
σεις του ΚΚΕ και όχι μόνο, αλλά, ακρι-
βώς, την προετοιμασία των όρων για τον
επόμενο παγκόσμιο πόλεμο, που χαρα-
κτηρίζει την περίοδο που διανύουμε. Βε-
βαίως, σε συνάρτηση με αυτή τη διαδι-
κασία, τα σημάδια μιας νέας όξυνσης της
καπιταλιστικής κρίσης πολλαπλασιάζον-
ται και έχουν χτυπήσει για τα καλά την
πόρτα των ευρωπαϊκών ιμπεριαλιστικών
οικονομιών, όπως αυτές της Γερμανίας
και της Γαλλίας, των οποίων τα πολιτικά
συστήματα τραντάζονται από τις δονή-
σεις που παράγει η συμμετοχή τους σε
έναν πόλεμο που διεξάγεται στην ήπειρό
τους, χωρίς όμως να είναι σε θέση να
διεκδικήσουν σε αυτόν τον ρόλο που θε-
ωρούν ότι τους αντιστοιχεί. Το νέο κλεί-

σιμο της στρόφιγγας του φθηνού ρωσι-
κού αερίου διαμέσου της Ουκρανίας, μά-
λιστα, έρχεται να προσθέσει νέα προ-
βλήματα και να επιδεινώσει την ενεργει-
ακή κρίση της ΕΕ, που αφορά πλέον και
τα στρατηγικά της αποθέματα που βαί-
νουν μειούμενα, πέρα από την εκτίναξη
του κόστους που αναπόφευκτα θα φορ-
τωθεί στα συνήθη υποζύγια. 

Παράλληλα, οι εκβιασμοί της επερχό-
μενης προεδρίας Τραμπ προς τους ιμπε-
ριαλιστές στην Ευρώπη έχουν ήδη ξεκι-
νήσει, προτού καν αναλάβει επισήμως
καθήκοντα. Και ενώ δεν μπορούν να γί-
νουν ασφαλείς εκτιμήσεις για τις άμεσες
κινήσεις της νέας διοίκησης της αμερικα-
νικής υπερδύναμης, που καλείται να αν-
τιμετωπίσει τη σχετική αποδυνάμωση
του πρώτου ιμπεριαλισμού του πλανήτη,
η επιθετική ρητορική του τελευταίου δια-
στήματος δίνει δείγματα γραφής για το
περιεχόμενο του MAGA («Make America
Great Again») στις σημερινές συνθήκες
απέναντι στους «συμμάχους»-ανταγωνι-
στές. Οι πολλαπλές παρεμβάσεις, οι
ανακοινώσεις για προετοιμασία εμπορι-
κού πολέμου, οι απειλές έως και για
στρατιωτική δράση στην περίπτωση της

Γροιλανδίας (σε στρατηγικό σημείο αντι-
παράθεσης με τον ρωσικό ιμπεριαλισμό
στην Αρκτική) και της διώρυγας του Πα-
ναμά, οι ειρωνικές δηλώσεις απέναντι σε
άλλους δυτικούς ηγέτες, καθώς και οι
απροκάλυπτες επαφές με αντιπολιτευό-
μενες ακροδεξιές δυνάμεις σε μια σειρά
χώρες, με τον Μασκ σε ρόλο «προβοκά-
τορα», αυτό που σίγουρα φανερώνουν
είναι μια κατεύθυνση κλιμάκωσης της
πίεσης στη λοιπή Δύση για να στοιχηθεί
στις στρατηγικές επιλογές του αμερικά-
νικου ιμπεριαλισμού. Σαν αποτέλεσμα
και αυτών, στον χορό των πολιτικών συ-
στημάτων υπό κατάρρευση μπήκαν και η
Αυστρία με τον Καναδά, με τον τελευταίο
να δέχεται απειλές… προσάρτησης ως
51η πολιτεία των ΗΠΑ!

Τα εγχώρια αδιέξοδα

Η ντόπια άρχουσα τάξη δεν μπορεί
παρά να βολοδέρνει στα αδιέξοδα που
παράγουν οι παραπάνω εξελίξεις, την
ίδια στιγμή που διατηρεί αναλλοίωτη τη
βασική σταθερά της άνευ όρων και ορίων
υπηρέτησης των ιμπεριαλιστικών αφεντι-

κών της και της βαθύτερης εμπλοκής της
χώρας στα φιλοπόλεμα σχέδιά τους. Στην
παρούσα φάση, ωστόσο, βιώνει πλήρως
τις επιπλοκές της -αμερικανικής έμπνευ-
σης- κατεύθυνσης εξομάλυνσης των σχέ-
σεών της με την ανταγωνίστρια τουρκική
άρχουσα τάξη, που φέρνουν τα γεγονότα
στη Συρία, μιας και, με βάση την παρέμ-
βασή της σε αυτές, η Τουρκία θέτει ζήτη-
μα τουρκοσυριακού συμφώνου για τις
ΑΟΖ, ενώ εμφανίζεται με τη δυνατότητα
να κερδίσει πόντους στη διαπραγμάτευ-
σή της με τα αφεντικά της στις ΗΠΑ. Απέ-
ναντι σε αυτά, η προσπάθεια της ελληνι-
κής άρχουσας τάξης να στηριχτεί στους
αντιδραστικούς άξονες με Κύπρο, Ισραήλ
και Αίγυπτο τελούν υπό την αίρεση των
ιμπεριαλιστικών προτεραιοτήτων, αλλά
και της δυναμικής των εξελίξεων στην
περιοχή. Συνολικότερα, οι ντόπιοι κυ-
ρίαρχοι αντιλαμβάνονται ότι εισέρχονται
σε μια περίοδο ακόμα μεγαλύτερης αβε-
βαιότητας, με βασική πηγή τροφοδότη-
σής της τις νέες ανισορροπίες που θα δια-
μορφωθούν μεταξύ των δύο πυλώνων
της εξάρτησής της, των Αμερικάνων και
Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών, βάσει των
επιλογών στις οποίες θα προχωρήσει η
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Τα αδιέξοδα του αστικού κόσμου δεν είναι των λαών!

Νέα χρονιά αγώνων και αναμετρήσεων

χρειάζεται ο κόσμος της δουλειάς!

συνέχεια από σελ. 1

Στις 6 Γενάρη 2025, τέσσερα χρόνια μετά την εισβολή,
το Κογκρέσο επικύρωσε το αποτέλεσμα των εκλογών και την
εκλογή Τραμπ. Η κατάληψη του Καπιτωλίου έγινε με ψήφους…



διοίκηση Τραμπ, αλλά και της
όξυνσης της κρίσης στο εσωτερι-
κό της ΕΕ. Και αυτό με δεδομένη
τη συνεχιζόμενη φθορά της κυ-
βέρνησης της ΝΔ, την αδυναμία
συγκρότησης δεύτερης αστικής
εναλλακτικής, την ευρύτερη
αστάθεια στο αστικό πολιτικό
σύστημα, την ίδια στιγμή που εί-
ναι απολύτως βέβαιο ότι το ξένο
και ντόπιο κεφάλαιο θα απαιτή-
σει από αυτό νέα κύματα αντι-
λαϊκής επέλασης. 

Με τα προηγούμενα ως φόν-
το, δεν είναι καθόλου τυχαία η
επιχειρούμενη μετά θάνατον
αγιοποίηση του Σημίτη, στην
οποία συνομολόγησε το σύνολο
του αστικού πολιτικού κόσμου
τις τελευταίες ημέρες. Για όλους
αυτούς, εξάλλου, η περίοδος
διακυβέρνησής του συμπυκνώ-
νει τη βασική γραμμή πλεύσης
με την οποία έχουν μάθει να κι-
νούνται: από τη μία, τα «ευχαρι-
στώ τους Αμερικάνους», έκφρα-
ση της υποταγής στους προστά-
τες και της πολιτικής της υποτέ-
λειας, καθώς και το «ορόσημο»
της ΟΝΕ και η περαιτέρω πρόσ-
δεση στο ευρωπαϊκό άρμα, και,
από την άλλη, το βάθεμα της εκ-
μετάλλευσης και η κλιμάκωση
της επίθεσης στον «εχθρό λαό»,
που τότε βάδιζε στον δρόμο που
είχε χαράξει η πρώτη δεκαετία
ΠΑΣΟΚ και η κυβέρνηση του πα-
τέρα Μητσοτάκη. Παράλληλα, οι
μωροφιλοδοξίες περί «ισχυρής
Ελλάδας», η ρεμούλα και η δια-
φθορά, η ιδεολογία του ατομικι-
σμού και του κοινωνικού κανι-
βαλισμού, όλα σύμφυτα με τα
χαρακτηριστικά του εγχώριου
εξαρτημένου αστισμού και τον
τρόπο λειτουργίας του. 

Τα παραπάνω πολιτικά χα-
ρακτηριστικά θα αναζητηθούν
και στο πρόσωπο του νέου προ-
έδρου της δημοκρατίας, που θα
κληθεί να υπηρετήσει την αντι-
δραστική συναίνεση του αστικού
πολιτικού προσωπικού σε ό,τι
αφορά την αντιλαϊκή επίθεση
και την πολεμική εμπλοκή. Με τη
νέα χρονιά να ξεκινάει με αυξή-

σεις στα διόδια και τα δημοτικά
τέλη και πρόσφατα ψηφισμέ-
νους έναν προϋπολογισμό λιτό-
τητας και φορολεηλασίας, κα-
θώς και τον νόμο για τον κατώ-
τατο μισθό, οι δυνάμεις του συ-
στήματος προετοιμάζουν τα νέα
αντιδραστικά μέτρα ενάντια στα
εργατικά-λαϊκά δικαιώματα σε
μισθούς, συλλογικές συμβάσεις,
ασφάλιση, περίθαλψη και εκπαί-
δευση, την ώρα που οι εργαζό-
μενες λαϊκές μάζες στενάζουν
από την ακρίβεια και ο μήνας
βγαίνει όλο και πιο δύσκολα.
Αυτά είναι που ετοιμάζεται να
χωρέσει η κυβέρνηση στα δεκά-
δες νομοσχέδια που ήδη πριν
από τις γιορτές ανακοίνωσε ότι
ετοιμάζει. 

Μπροστά σε αυτές τις αντι-
δραστικές και επικίνδυνες εξελί-
ξεις, απαιτείται να δυναμώσει η
διέξοδος της πάλης για αυξήσεις
στους μισθούς και συλλογικές
συμβάσεις, για το δικαίωμα στην
ασφάλιση, την περίθαλψη και
την εκπαίδευση, για την υπερά-
σπιση των πολιτικών και συνδι-
καλιστικών ελευθεριών, για τη
καταγγελία του άδικου πολέ-
μου, για την αντιπαράθεση στη
μετατροπή της χώρας σε προκε-
χωρημένο φυλάκιο του ΝΑΤΟ. 

Αυτή τη διέξοδο επιδιώκει να
αναδείξει η πρωτοβουλία που
προωθούν οι δυνάμεις της Ταξι-
κής Πορείας για τον συντονισμό
εργατικών σχημάτων, σωματεί-
ων και συλλογικοτήτων στην κα-
τεύθυνση ανατροπής του νόμου
5163/2024 για τον κατώτατο μι-
σθό, κόντρα στη γραμμή της
υποταγής των ξεπουλημένων
συνδικαλιστικών ηγεσιών. Για
να γίνουν βήματα για τη διοργά-
νωση κινητοποιήσεων, διαδηλώ-
σεων και απεργιών κόντρα στο
αντεργατικό έκτρωμα, για τη
διεκδίκηση αυξήσεων στους μι-
σθούς που να καλύπτουν το κό-
στος ζωής. Αυτή η μάχη είναι ζή-
τημα ζωής για τη μεγάλη κοινω-
νική πλειοψηφία και πρέπει να
τη δώσουμε!
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Τ
ο ζήτημα του κατώτατου μισθού, το πώς
αυτός προσδιορίζεται και αναπροσαρ-
μόζεται, αφορά όλους τους εργαζόμε-

νους του ιδιωτικού και, πλέον και, του δημό-
σιου τομέα. Άπτεται του θεμελιώδους ζητήμα-
τος του καθορισμού των μισθών των εργαζό-
μενων, της τιμής της εργατικής τους δύναμης
και της δυνατότητάς τους να την διαπραγμα-
τεύονται με ταξικούς όρους. Αφορά εντέλει
στην επιβίωσή τους, ειδικά στις σημερινές
συνθήκες ακραίας ακρίβειας και φτώχειας, έν-
τασης των ενδοϊμπεριαλιστικών ανταγωνι-
σμών που απειλούν τη ζωή και δυσχεραίνουν
την επιβίωση όλων των λαών του πλανήτη.

Με ελάχιστες διαφορές ανάμεσα στο πρώ-
το διάστημα 2025-2027 και το επόμενο από το
2028 και μετά, ο νόμος περιγράφει με πολύ
φλυαρία και μεγάλη δόση «διαλόγου», «επι-
στημονικής τεκμηρίωσης», «διαφάνειας»,
«αντικειμενικότητας» και «δημοκρατίας», μια
μακρά διαδικασία διαβουλεύσεων και αριθ-
μητικών πράξεων που καταλήγει τελικά στην
εκάστοτε κυβέρνηση ως μόνη αρμόδια να πά-
ρει την τελική απόφαση. Πάντα βέβαια με την
προϋπόθεση ότι πληρούνται οι όροι που

απαιτεί το κεφάλαιο, η κυβέρνηση και οι ιμ-
περιαλιστές που επιτηρούν. Όροι σχετικοί με
την πορεία της οικονομίας, τον πληθωρισμό,
το ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών, την
ανεργία, την παραγωγικότητα, τις δημοσιο-
νομικές δυνατότητες και τις «έκτακτες» περι-
στάσεις. Γενικόλογοι και αυθαίρετοι όροι,
που επικαλούνται πάντα οι κυβερνήσεις για
να «χωρέσουν» τις ανάγκες των εργαζόμε-
νων σε όσο γίνεται …μικρότερο κοστούμι,
ώστε να μην αμφισβητούνται στο ελάχιστο τα
συμφέροντα του κεφαλαίου. Όσο για τις Συλ-
λογικές Συμβάσεις, η μεν Εθνική Γενική Συλ-
λογική Σύμβαση Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) χάνει τη
βασική της πλευρά που αφορά στον καθορι-
σμό των μισθών και ενταφιάζεται οριστικά,
για δε τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας
(ΣΣΕ) διατηρείται το ίδιο νομικό οπλοστάσιο
που έχει στη διάθεσή της η εργοδοσία και της
επιτρέπει να τις υπονομεύει και να προσαρ-
μόζει τη ζωή των εργαζόμενων στις ανάγκες
του κεφαλαίου.

Καινούργιο στοιχείο είναι ότι πλέον όλη
αυτή η συζήτηση αφορά και τους εργαζόμε-
νους στο δημόσιο. Εκεί δε η υποκρισία περισ-
σεύει, καθώς μετά από πάνω από 15 χρόνια
παγωμένα μισθολόγια, βαφτίζονται αύξηση τα
20 ευρώ μικτά για όλες τις κατηγορίες, ανε-
ξαρτήτου χρόνων υπηρεσίας, και παραβλέπε-
ται, τεχνηέντως, ότι οι εργαζόμενοι στο δημό-
σιο δεν παίρνουν καν 13ο και 14ο μισθό.

Ο ν.5613/2024, λοιπόν, διατηρώντας όλο
το αντεργατικό νομικό οπλοστάσιο που υπάρ-
χει μέχρι τώρα, παγιώνει τον καθορισμό του
κατώτατου μισθού από την εκάστοτε κυβέρνη-
ση, σύμφωνα με τις ανάγκες του κεφαλαίου
και των ιμπεριαλιστών και κυρίως εμπεδώνει
την αντίληψη ότι πλέον οι μισθοί δεν αποτε-
λούν προϊόν ταξικής πάλης, αλλά υπόκλιση
στις «αντικειμενικές» συνθήκες, τις δυνατότη-
τες της οικονομίας και τους αυτόματους δεί-
κτες. Η κατεύθυνση της ανατροπής του είναι
παραπάνω από αναγκαία και το σίγουρο είναι
ότι δεν θα το κάνει κανείς άλλος παρά μόνο οι

ίδιοι οι εργαζόμενοι.
Οι ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, ψελλίζουν μόνο κάποι-

ες αντιρρήσεις και ελπίζουν στο πλασάρισμά
τους ως «κοινωνικοί εταίροι» στις διάφορες
αμειβόμενες επιστημονικές επιτροπές και επι-
τροπές διαβούλευσης. Μέχρι και τις συλλογι-
κές διαπραγματεύσεις της δεκαετίας του 1990
θυμήθηκε η ΑΔΕΔΥ διεκδικώντας τον ρόλο του
συνομιλητή. Εξάλλου δείγμα της ανυπαρξίας
τους είδαμε στις κινητοποιήσεις ενόψει της
ψήφισης του προϋπολογισμού, ενός ζητήμα-
τος που συνδέεται επίσης άμεσα με το ζήτημα
των μισθών.

Όσο για το ΠΑΜΕ, εξαντλεί την όποια
«αγωνιστικότητά» του σε νομοθετικές παρεμ-
βάσεις στη Βουλή, εικονική «αλλαγή των συ-
σχετισμών» και υπολογισμούς για το αν ο κα-
τώτατος μισθός στα 1.200 ή στα 950 ευρώ εί-
ναι πιο κοντά στις «σύγχρονες ανάγκες» και,
κυρίως, τις αντοχές της οικονομίας.

Υπάρχει λοιπόν σοβαρό κενό από την
απουσία της γραμμής της αντίστασης και της
ανατροπής της επίθεσης και των νόμων που
φέρνει και είναι απόλυτη ανάγκη οι εργαζόμε-
νοι να το καλύψουν. Να αντισταθούν στην ητ-

τοπάθεια και στην υποταγή στη νομιμότητα.
Να αντισταθούν στην αντίληψη ότι οι νόμοι
δεν ανατρέπονται και, στην καλύτερη περί-
πτωση, «μένουν στα χαρτιά», όπως υποτίθε-
ται πως θα έμεναν οι νόμοι Χατζηδάκη και Γε-
ωργιάδη, που καθημερινά στέλνουν απεργίες,
σωματεία και αγωνιστές στα δικαστήρια.

Είναι ανάγκη, επομένως, να προκύψει μια
πρωτοβουλία εργατικών σχημάτων, σωματεί-
ων και συλλογικοτήτων που θα αναδείξει το
ότι ο νόμος για τον κατώτατο μισθό καταδικά-
ζει τους εργαζόμενους σε μόνιμη φτώχεια,
αφορά στο σύνολο του κόσμου της δουλειάς
και τους χιλιάδες νέους εργαζόμενους που
ζουν τον εργασιακό μεσαίωνα, υπαγορεύεται
από τις κατευθύνσεις της ΕΕ και υπηρετεί πι-
στά τα συμφέροντα των ιμπεριαλιστών, χτυ-
πάει τη διεκδίκηση αυξήσεων στους μισθούς
σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και διατηρεί το
καθεστώς διάλυσης των Συλλογικών Συμβάσε-
ων. Μια πρωτοβουλία που θα καταφέρει να
θέσει το ζήτημα στην ταξική του βάση ως προ-
ϊόν πάλης και διεκδίκησης.

Μια πρωτοβουλία που θα αναδείξει την
πολιτική διάσταση του ζητήματος καθώς αφο-
ρά μια σοβαρού μεγέθους σύγκρουση ανάμε-
σα στην κυβέρνηση, το κεφάλαιο, την ΕΕ και
τον εργαζόμενο λαό και τη νεολαία. Μια πρω-
τοβουλία, τέλος, που θα θέσει στόχο τη δημι-
ουργία μαζικών όρων ανάπτυξης κινήματος
για να ανατραπεί ο αντεργατικός νόμος για
τον κατώτατο μισθό, διεκδικώντας πραγματι-
κές αυξήσεις στους μισθούς που να καλύ-
πτουν το κόστος της ζωής και Συλλογικές
Συμβάσεις Εργασίας με δικαιώματα για όλους
τους εργαζόμενους.

Στην κατεύθυνση αυτή, η Ταξική Πορεία
καλεί σε ανοιχτή σύσκεψη εργατικών σχη-
μάτων, σωματείων και συλλογικοτήτων
στη Νομική, το Σάββατο 18 Ιανουαρίου,
στις 12:00, προκειμένου να γίνει συζήτηση
και να αποφασιστούν πρωτοβουλίες στην κα-
τεύθυνση ανατροπής του ν.5613/2024 για
τον κατώτατο μισθό.

Κάτω ο ν.5613/2024
για τον κατώτατο μισθό

Αγώνας για πραγματικές αυξήσεις

και συλλογικές συμβάσεις

Αποψη

Προσφορά

Στη μνήμη του συντρόφου Χάρη Μπατσίλα, η γυναίκα του
προσφέρει 20€ για οικονομική ενίσχυση της ΠΣ.
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Νίκη του κινήματος αλληλεγγύης!
ΑΘΩΟΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΔΙΩΚΩΜΕΝΟΙ ΤΗΣ 6ης ΔΕΚΕΜΒΡΗ 

ΤΟΥ 2020!

Να αθωωθούν και όλοι οι αγωνιστές που δικάζονται για συμμετοχή
στις κινητοποιήσεις της περιόδου της πανδημίας!

Τ
ην αθώωση και των 62 συλλη-
φθέντων και διωκόμενων της
6ης Δεκέμβρη του 2020 (61, με-

τά τον θάνατο του συντρόφου μας Αν-
δρέα Βογιατζόγλου) και για τις δύο
κατηγορίες (παραβίαση του άρθρου
285 του Ποινικού Κώδικα για «διασπο-
ρά μολυσματικής νόσου» και «απεί-
θεια» λόγω άρνησης δακτυλοσκόπη-
σης) αποφάσισε στις 18 Δεκέμβρη το
Μονομελές Εφετείο της Αθήνας. Έκλει-
σε έτσι νικηφόρα μια τετραετής κατά-
σταση ομηρίας των συλληφθέντων
[ανάμεσα στους οποίους και 11, πλέ-
ον, μελών του ΚΚΕ(μ-λ)], ύστερα από
τρεις αναβολές στο Πρωτοδικείο, αλ-
λά κι από ένα πλατύ κίνημα και μια
καμπάνια συμπαράστασης και αλλη-
λεγγύης όλα αυτά τα χρόνια, που εκ-
φράστηκε με συγκεντρώσεις στα δικα-
στήρια, με δεκάδες ψηφίσματα εργα-
τικών σωματείων, φοιτητικών συλλό-
γων, σχημάτων γειτονιάς, πολιτικών
οργανώσεων και συλλογικοτήτων, με
δεκάδες μάρτυρες υπεράσπισης, με
καταγγελίες, δημοσιεύματα, εκδηλώ-
σεις, παρεμβάσεις, εξορμήσεις και πο-
ρείες στο κέντρο και στις γειτονιές,
κοινή δράση επιτροπών υπεράσπισης
των δημοκρατικών δικαιωμάτων. 

Όλη αυτή η πλατιά και πολύπλευ-
ρη κίνηση είχε σαν κύριο στόχο την
υπεράσπιση του δικαιώματος του λα-
ού, των εργαζόμενων, της νεολαίας
στην πολιτική έκφραση και δράση,
την υπεράσπιση του δικαιώματος στη
συγκέντρωση και τη διαδήλωση, κι
όχι μόνο την αθώωση των συγκεκρι-
μένων διωκόμενων. Γιατί ο στόχος τέ-
τοιων απαγορεύσεων σαν κι αυτές της
6ης Δεκέμβρη του ’20 (αλλά και της
17ης Νοέμβρη και της απεργιακής
συγκέντρωσης της 26ης Νοέμβρη), σ’
ολόκληρη τη χώρα, είναι τα λαϊκά δη-
μοκρατικά δικαιώματα, είναι η ίδια η
πάλη του λαού. Μετατρέποντας την
πανδημία του COVID-19 σε «ευκαιρία»
και σε «πρόβα» για απαγορεύσεις και
αναβαθμισμένη καταστολή. 

Το γεγονός πως το κατηγορητήριο
ήταν σαθρό και εμφανώς υποκριτικό,
για να συγκαλύψει τον πολιτικό χαρα-
κτήρα της δίωξης, έπαιξε το ρόλο του.

Όταν η πολιτική τού συστήματος κα-
ταδίκαζε το λαό σε χώρους-«υγειονο-
μικές βόμβες», χωρίς επαρκείς ΜΕΘ
και με απαξιωμένη ιατροφαρμακευτι-
κή περίθαλψη, ενώ τα «μέτρα προ-
στασίας» τα παραβίαζαν οι ίδιες οι
αστυνομικές δυνάμεις, στις κλούβες
και στη ΓΑΔΑ. 

Στη δίκη, τα μέλη του ΚΚΕ(μ-λ)
υπεράσπισαν την πολιτική τους ιδιό-
τητα και κατήγγειλαν τον πολιτικό και
προσχηματικό χαρακτήρα της δίωξης.
Μεγάλη επίσης συμμετοχή είχε και η
συγκέντρωση έξω απ΄ το Εφετείο την
ώρα της δίκης. Η νίκη αυτή αποτελεί
έμπρακτη απόδειξη πως οι λαϊκές κι-
νητοποιήσεις, η απεύθυνση, με πλατύ
τρόπο σε όλο το λαό - που αποτελεί
και τον αποδέκτη της άγριας επίθεσης
του συστήματος της εξάρτησης και εκ-
μετάλλευσης –, ο δρόμος του αγώνα
μπορούν να έχουν αποτελέσματα,
μπορούν να επιφέρουν νίκες. Η νίκη
αυτή μπορεί και πρέπει να αποτελέσει
θετική παρακαταθήκη και να συμβάλει
στον αγώνα για την αθώωση όλων
των συλληφθέντων αγωνιστών της
περιόδου της πανδημίας, σε ολόκληρη
τη χώρα, με άμεσες δίκες:

-Αυτή των δυο συλληφθέντων σε
κινητοποίηση για την εξάλειψη της
βίας κατά των γυναικών, στις
25/11/2020, στο Σύνταγμα,  που θα
πραγματοποιηθεί στις 15 Γενάρη
2025. Η Χρυσούλα Μονιάκη, μέλος
(τότε) του ΔΣ του Σωματείου Εργαζο-
μένων στην ΕΛΣΤΑΤ και της Επιτροπής
Ισότητας της ΑΔΕΔΥ και ο Κώστας
Βουρεκάς, εκλεγμένο μέλος (τότε)
στο ΔΣ και σήμερα Πρόεδρος του Τμή-
ματος Αττικής του Συλλόγου Αρχιτε-
κτόνων, κατηγορούνται για παραβία-
ση των μέτρων προστασίας απ΄ τον
κορωνοϊό, αλλά, ουσιαστικά, γιατί
συμμετείχαν στην κινητοποίηση.

-Αυτή των 6 συλληφθέντων της
17ης Νοέμβρη 2020, στη Θεσσαλονί-
κη, που θα πραγματοποιηθεί στις 27
Γενάρη 2025. Τότε, οι αστυνομικές
δυνάμεις περικύκλωσαν τους συγκεν-
τρωμένους διαδηλωτές, περιορίζον-
τάς τους με τρόπο που ακύρωναν στην
πράξη και τα μέτρα προφύλαξης που

τηρούσαν, μέχρι τη στιγμή εκείνη, οι
διαδηλωτές. Ακολούθησε επίθεση των
ΜΑΤ και συλλήψεις διαδηλωτών «στο
σωρό» (ανάμεσά τους και συντρόφου
μας, μέλους του ΚΚΕ(μ-λ)), όπου τους
απαγγέλθηκαν ανυπόστατες κατηγο-
ρίες για «διασπορά μολυσματικής νό-
σου», «βία κατά υπαλλήλου», «διέ-
γερση σε ανυπακοή» και «απείθεια
κατά των νόμων». Η δίκη αυτή είχε
οριστεί – μετά από πολλές αναβολές –
για τις 3 Δεκέμβρη 2024, όπου ανα-
βλήθηκε ξανά.

-Αυτή των 8 συλληφθέντων στα
Χανιά (ανάμεσά τους και δύο μελών
του ΚΚΕ(μ-λ)) την 6η Δεκέμβρη
2020, που θα πραγματοποιηθεί στις
19 Φλεβάρη 2025, με κατηγορία για
παραβίαση της απόφασης απαγόρευ-
σης συγκεντρώσεων, του αρχηγού της
ΕΛ.ΑΣ. Οι αγωνιστές αυτοί κατηγο-
ρούνται στην πραγματικότητα για τη
συμμετοχή τους στη συγκέντρωση που
καλούσαν μαζικοί φορείς στην Πλα-
τεία Αγοράς, η οποία χτυπήθηκε
άγρια απ΄ την αστυνομία, με χημικά,
χειροβομβίδες «κρότου – λάμψης» και
κλομπιές στο ψαχνό, ενώ τηρούσαν
όλα τα μέτρα υγειονομικής προστα-
σίας. 

-Αυτή των συλληφθέντων στις 17
Νοέμβρη 2020 στην Αθήνα (υπόθεση
«Σεπολίων»), της οικογένειας Καττή,
ύστερα από ξυλοδαρμούς και τραμ-
πουκισμούς των Ομάδων ΔΡΑΣΗ της
αστυνομίας, κάτω από την πολυκατοι-
κία όπου διέμεναν, και δύο ακόμα
αγωνιστών, στις 26 Μάη 2025, μετά
από αναβολή της… τριχοτομημένης δί-
κης τους. Μιας «τριχοτόμησης» της εκ-
δίκασης αγωνιστών που συνελήφθη-
σαν μαζί και για τις ίδιες κατηγορίες.
Άλλο ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα
μεθόδευσης μετά την ουσιαστική ακύ-
ρωση της πρώτης δίκης, όπου θα
αθωώνονταν λόγω του έωλου και σα-
θρού κατηγορητηρίου (δείτε και προ-
ηγούμενα φύλλα «Π.Σ.» 974 και 975). 

Η νίκη αυτή μπορεί και πρέπει να
συμβάλει και στην επιμονή στον αγώ-
να ενάντια στις συνεχείς, πειθαρχικές,
πολιτικο-συνδικαλιστικές διώξεις εκ-
παιδευτικών και εργαζομένων.

Ρόδος: Πραγματική σφαγή
προσφύγων και επιχείρηση
«κουκουλώματος»

«Το αίμα είχε γεμίσει το κατάστρωμα του

λιμενικού… Τα σώματα των νεκρών…

κομμάτια»… Η μαρτυρία του διασώστη

Ιάσονα Αποστολόπουλου για το «περι-

στατικό»… «σύγκρουσης» του περιπολι-

κού του Λιμενικού Σώματος με το

ταχύπλοο σκάφος των δύο τούρκων δια-

κινητών με πρόσφυγες, που καταδίωκε,

στις 20 Δεκέμβρη στη Ρόδο είναι ανατρι-

χιαστική, αλλά και χαρακτηριστική. 9

πρόσφυγες νεκροί απ΄ τις προπέλες, άν-

δρες και γυναίκες, ανάμεσά τους κι ένα

4χρονο κορίτσι… Η στυγερή δολοφονία

(τέτοια ήταν, όπως κι αν έγινε) ήταν -

αναρωτιούνται - αποτέλεσμα του διεμβο-

λισμού του ταχύπλοου απ’ το σκάφος

του Λιμενικού; Ήταν αποτέλεσμα της «μη

αποφυγής» (sic) της σύγκρουσης; Πού

πάει η σκέψη του… κοινού νου; Όταν μά-

λιστα το ντόπιο Λιμενικό έχει βάψει και

στο παρελθόν τα χέρια του με αίμα, όπως

με τον θανάσιμο πυροβολισμό δύο παι-

διών και δύο γυναικών σε καταδίωξη,

στις 16 του περασμένου Οκτώβρη, στην

Κω, ή με έναν νεκρό πρόσφυγα σε αντί-

στοιχη καταδίωξη τον Αύγουστο στη

Σύμη. 

Η δολοφονία αυτή είχε και συνέχεια! Την

άμεση καταγραφή και… αναχώρηση (!)

όλων των επιζώντων απ΄ το νησί, χωρίς

προφανώς να καταθέσουν! Γιατί άραγε;

Τη στιγμή, μάλιστα, που δεκάδες άλλοι

πρόσφυγες παραμένουν μήνες στους δρό-

μους. Αντίθετα, κατέθεσαν οι δύο νεαροί

Τούρκοι του ταχύπλοου, που ανέλαβαν

την ευθύνη της σύγκρουσης «λόγω απει-

ρίας». Αυτοί ήταν και οι μόνοι που συνε-

λήφθησαν… Έτσι η ευθύνη αποδόθηκε

στους διακινητές. Στις 7 Γενάρη, σ’ ένα

ακόμα λεγόμενο «ναυάγιο», δύο πρόσφυ-

γες έχαναν κι αυτοί τη ζωή τους… Τα εγ-

κλήματα του ιμπεριαλισμού και της

αντιδραστικής πολιτικής πραγματικά δεν

έχουν τέλος.

Καταγγελία συνεχών
«προληπτικών
προσαγωγών» μαθητή
στη ΓΑΔΑ

Τον έχει προσαγάγει «προληπτικά» η Κρατική Ασφά-

λεια στη ΓΑΔΑ πάνω από 10 φορές, πριν από πορείες,

απ’ τα 16 του. Τον έχουν απειλήσει και «νουθετήσει»,

τον έχουν χτυπήσει, έχουν εισβάλει χωρίς ένταλμα στο

σπίτι του μετά από «ανώνυμη» (sic) τηλεφωνική καταγ-

γελία... Πρόκειται για τον Μάριο Χ., μαθητή σήμερα

της Γ΄ Λυκείου. Η καταγγελία για την περίπτωσή του

δεν αναδεικνύει μόνο τη στοχοποίηση ενός μαθητή.

Αλλά και τη χρήση των λεγόμενων «προληπτικών προ-

σαγωγών», όπου η αστυνομία προχωρά σε κράτηση

πολιτών για αόριστο χρονικό διάστημα, που δεν κατη-

γορούνται καν για κάποιο αδίκημα, ως ένα ακόμα

μέσο κρατικής τρομοκράτησης. Και ειδικά νέων ανθρώ-

πων που το σύστημα αυτό φοβάται, αφού τους έχει

στερήσει το ίδιο τους το μέλλον.

«Ασφυξία λόγω συμπίεσης
του λαιμού»…

…ήταν η αιτία θανάτου του αφροαμερι-

κάνου κρατούμενου Ρόμπερτ Μπρουκς,

σύμφωνα με την επίσημη νεκροψία, μετά

δημοκρατικά 
δικαιώματα



Σ
τις αρχές του χρόνου ήρθε στη δη-
μοσιότητα η απόφαση της εκτελε-
στικής γραμματείας του ΕΔΣΝΑ

(ΕΙΔΙΚΟΣ ΔΙΑΒΑΘΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
Ν.ΑΤΤΙΚΗΣ) για την αύξηση του ποσού
για το «τέλος ταφής» των σκουπιδιών,
αύξηση της τάξης του 50-60% σε σχέση
με το 2024. Αύξηση που καλούνται να
πληρώσουν το 2025 τα μέλη του, οι 66
δήμοι της περιφέρειας Αττικής. Μετά τη
δημοσιοποίηση της απόφασης, αρκετοί
δήμαρχοι του λεκανοπεδίου με πρωτο-
στάτη τον δήμαρχο της Αθήνας άνοιξαν
μια μεγάλη αντιπαράθεση με την περι-
φέρεια Αττικής σχετικά με το ύψος της
αύξησης του συγκεκριμένου τέλους. Ας
δούμε πώς φτάσαμε στη σημερινή κατά-
σταση, περί τίνος πρόκειται όταν μιλάμε
για «τέλος ταφής» καθώς και από τι
προκλήθηκε η συγκεκριμένη θηριώδης
αύξηση.

Τι είναι το «τέλος ταφής»;

Στην ουσία είναι ένα περιβαλλοντικό
τέλος (πρόστιμο) που επιβλήθηκε από
την ΕΕ! Καλείται να το πληρώσει ο κάθε
δήμος ανάλογα με τον πληθυσμό και τον
όγκο των σκουπιδιών που στέλνει στη
χωματερή των Άνω Λιοσίων (Φυλής).
Φυσικά, το συγκεκριμένο τέλος έχει εν-
σωματωθεί στα δημοτικά τέλη που πλη-
ρώνουν οι δημότες. Τα έσοδα του συγκε-
κριμένου «μεταφέρονται» στον Ελληνικό
Οργανισμό Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) και
«επιστρέφονται» στους δήμους για δρά-
σεις προώθησης της ανακύκλωσης. «Το
«τέλος ταφής» είχε προβλεφθεί με τον
νόμο 4042/2012, εντάχθηκε στο Εθνικό
Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων του
2015 του ΣΥΡΙΖΑ, μετονομάστηκε με νό-
μο σε περιβαλλοντική εισφορά» (άρθρο
55 του Ν.4609/3.5.2019) και
από  1/1/2020 θεσμοθετήθηκε η κατα-
βολή του, προβλέποντας για το 2022,
ως έτος εκκίνησης, το «τέλος ταφής» να
διαμορφωθεί στα 20 ευρώ ανά τόνο απο-
βλήτων που καταλήγουν στον ΧΥΤΑ Φυ-
λής, με αύξηση 5 ευρώ ετησίως. Το
2023, το υπουργείο Εσωτερικών με σχε-
τικές αποφάσεις (ν.5069/23) πλήρωσε
το «τέλος ταφής» του 2022 και του α΄
εξαμήνου του 2023, ποσά που τα παρα-
κρατεί από τους κρατικούς πόρους υπέρ
δήμων μέσα στο 2024, μειώνοντας σοβα-
ρά τη χρηματοδότηση των δημοτικών
προϋπολογισμών» https://www.aftodi-
oikisi.gr/ota/dimoi/dimarchoi-lasy-
attikis-synechizetai-to-paichnidi-se-
varos-toy-laoy-gyro-apo-to-telos-tafis/.

Τι προκάλεσε
τη θηριώδη αύξηση;

«…Τώρα έρχεται ο ΕΔΣΝΑ (ΕΙΔΙΚΟΣ
ΔΙΑΒΑΘΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ Ν.ΑΤΤΙΚΗΣ)
να κάνει εκκαθάριση οφειλών και δια-
χειριστικού κόστους για την περίοδο
2021-2024 και το αυξημένο ποσό που

προκύπτει σε σχέση με τις αρχικές προ-
βλέψεις των προϋπολογισμών των δήμων
για το 2024 το κάνει άμεσα απαιτητό από
τους δήμους με βάση τη νέα νομοθεσία
(ν.5151/24), που προβλέπει ότι: «η ετήσια
εισφορά των δήμων καταβάλλεται σε 12
ισόποσες δόσεις»  και  «το ποσό της ετή-
σιας εισφοράς… θα παρακρατείται από τη
'ΔΕΗ ΑΕ' ή τον εναλλακτικό πάροχο ηλε-
κτρικής ενέργειας, από τα έσοδα του
ενιαίου ανταποδοτικού τέλους καθαριό-
τητας και φωτισμού του οικείου δή-
μου...».  Παράλληλα, βεβαίως, θα παρα-
κρατούνται και οι τρέχουσες οφειλόμενες
εισφορές…!» https://www.902.gr/eidi-
si/topiki-dioikisi/382936/kataggelloyn-
tin-aparadekti-apofasi-toy-esdna-gia-
ayxisi-toy-teloys.

Με αυτό τον τρόπο φτάσαμε στη ση-
μερινή αύξηση του «τέλους ταφής», συγ-
κεκριμένα, πρόκειται για μια μεθόδευση
με στόχο τη μεταφορά του διαχειριστι-
κού κόστους των σκουπιδιών ως επιπλέ-
ον φορομπηξία στους δημότες-εργαζόμε-
νους κάθε δήμου, γιατί η απόφαση πάρ-
θηκε αφότου οι περισσότεροι δήμοι της
Αττικής είχαν ψηφίσει τους προϋπολογι-
σμούς τους, χωρίς να συμπεριλάβουν το
επιπλέον κόστος για το συγκεκριμένο τέ-
λος, άρα τα επιπλέον κόστη θα πληρω-
θούν από επιπλέον δημοτικά τέλη. 

Έχουμε λοιπόν την κυβέρνηση που
από τη μία πλευρά πανηγυρίζει πως μει-
ώνει τους φόρους και από την άλλη, διά
της πλαγίας οδού, μέσω των μηχανισμών
που αποτελούν το «μακρύ της χέρι», π.χ.
Περιφέρεια, επιβάλλει νέους φόρους.

Μετά το θόρυβο και την έντονη αν-
τιπαράθεση που προέκυψε στα μέσα
μαζικής ενημέρωσης μεταξύ της περι-
φέρειας Αττικής και δημάρχων της Ατ-
τικής δημιουργήθηκε μια σουρεαλιστι-
κή κατάσταση. Ας εξηγηθούμε. Η περι-
φέρεια που όργανό της (ΕΔΣΝΑ) επέβα-
λε την αύξηση κατέθεσε πρόταση στην
κυβέρνηση για τη μείωση του συγκε-
κριμένου τέλους και ζητάει το πάγωμά
του και η κυβέρνηση που με συγκεκρι-

μένο νόμο επιβάλλει το πλαίσιο λει-
τουργίας του «τέλους ταφής» διαρρέει
ότι θα το καταργήσει με νέο νόμο που
θα φέρει στις 16/01… https://www.afto-
dioikisi.gr/ota/chardalias-telos-tafis-
pagonei-i-apofasi-toy-edsna/.

Παράλληλα με την υποκριτική χρήση
του για την προστασία του περιβάλλον-
τος ως φορομπηχτικό μηχανισμό ενάν-
τια στους εργαζομένους και το λαό, στη
συγκεκριμένη περίπτωση αναδεικνύεται
ότι τα σκουπίδια και η διαχείρισή τους
είναι μία χρυσοφόρα δραστηριότητα για
το κεφάλαιο. Στο φόντο όλων αυτών
αναδεικνύεται η πρόθεση από την πλευ-
ρά του συστήματος και των κυβερνήσε-
ών του διαχείρισης των σκουπιδιών με
τρόπο μη φιλικό προς το περιβάλλον
και τον άνθρωπο. Η συγκεκριμένη δια-
χείριση έχει ως στόχο την αύξηση της
κερδοφορίας του κεφαλαίου, πριμοδο-
τώντας λύσεις και προτάσεις που μόνο
φιλικές δεν είναι για το περιβάλλον και
για τους ανθρώπους, όπως η καύση μέ-
σα ή κοντά στον αστικό ιστό. 

Είναι ξεκάθαρο ότι απέναντι στη
συγκεκριμένη πολιτική, της με κάθε ευ-
καιρία μεταφοράς βαρών στις πλάτες
του λαού και των εργαζομένων, ο μόνος
δρόμος που μπορεί να εγγυηθεί κάποιο
θετικό αποτέλεσμα είναι ο μαζικός λαϊ-
κός αγώνας. Δεν είναι ούτε οι προσφυ-
γές στο Συμβούλιο της Επικρατείας ού-
τε, πολύ περισσότερο, τα παζάρια
στους διαδρόμους των υπουργείων και
των περιφερειών. Παζάρια και συνδιαλ-
λαγή που σε κάποιες περιπτώσεις μπο-
ρεί να φέρουν μια προσωρινή αναδί-
πλωση, όμως πολύ σύντομα το σύστημα
και οι κυβερνήσεις του θα επανέλθουν.
Με αφορμή το συγκεκριμένο ζήτημα, εί-
ναι αναγκαίο να ανοίξει μέσα στους δη-
μότες η συζήτηση για τη διεκδίκηση κα-
λύτερων όρων διαβίωσης, κατάργησης
όλων των δημοτικών τελών και μαζί με
αυτά και την κατάργηση της συγκεκρι-
μένης έκτακτης φορομπηξίας.
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να μη φορτωθεί στις πλάτες του λαού!

την άγρια κακοποίησή του από

ομάδα 6 σωφρονιστικών υπαλλήλων

στις φυλακές Marcy της ιμπεριαλιστι-

κής μητρόπολης, στη Νέα Υόρκη. Η

δολοφονία έγινε στις 9 Δεκέμβρη και

την επομένη ο Μπρουκς πέθανε στο

νοσοκομείο. Η δολοφονία καταγρά-

φηκε, μάλιστα, και σε βίντεο από κά-

μερα που έφερε πάνω του ένας

σωφρονιστικός υπάλληλος. Δεν πρό-

κειται για «μεμονωμένο ατυχές περι-

στατικό». Αλλά για τον κανόνα

κακομεταχείρισης των πληβείων μαύ-

ρων σ’ ένα σύστημα που σαπίζει κα-

θημερινά, όταν το ταξικό μίσος των

κυρίαρχων (και των οργάνων τους)

συμπλέκεται με το φυλετικό. Βλέπετε,

τα θύματα δεν είναι… Κάμαλα Χάρις,

Ομπάμα ή Κοντολίζα Ράις… Το έχει

αποδείξει η δολοφονία του Τζορτζ

Φλόιντ τον Μάη του 2020, με το γνω-

στό “I can’t breathe”, οι αμέτρητες εν

ψυχρώ δολοφονίες Αφροαμερικάνων

κατά τη διάρκεια αστυνομικών ελέγ-

χων σε αυτοκίνητα, ακόμα και χωρίς

εμφανή λόγο, η εξαθλίωση και περι-

θωριοποίηση του μαύρου πληθυσμού.

Κομοτηνή: Ομάδα
φασιστών τρομοκρατεί
10χρονο παιδί
της μειονότητας

Έγινε κι αυτό. Ένα ακόμα φρικαλέο παράγωγο

της φασιστικοποίησης της πολιτικής του συστή-

ματος. Ένα 10χρονο μειονοτικό παιδί βρίσκεται

κατατρομαγμένο και κουλουριασμένο σε μια

γωνία, όπου το τρομοκρατεί ομάδα φασιστών,

ζητώντας του να φωνάξει «ζήτω ο Κασιδιάρης»,

για να το αφήσουν ήσυχο. Ανέβασαν μάλιστα

και σχετικό βίντεο με το «ανδραγάθημά» τους

στο Instagram της σελίδας «Εθνικιστές Κομοτη-

νής», πριν από δυο μήνες που έγινε το «περιστα-

τικό», για να αποκαλυφθεί αυτές τις μέρες. Η

δουλικότητα στα ιμπεριαλιστικά αφεντικά -

στους λεγόμενους «ισχυρούς» - και το δηλητήριο

του μίσους στους αδύναμους, στις μειονότητες

και στους γείτονες λαούς διαπνέει και παράγει

τέτοιες εμετικές συμπεριφορές.
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Η
θέση των κομμουνιστών απέναντι
στα «εθνικά οράματα» και τις
αφηγήσεις των αρχουσών τάξεων

των χωρών τους αποτέλεσε, αποτελεί
και θα αποτελεί ένα καυτό πεδίο. Είναι
ένα πεδίο όπου η ταξική τοποθέτηση
(από τη σκοπιά της υπεράσπισης των
εργατικών και των λαϊκών συμφερόν-
των, αλλά και του συνακόλουθου απα-
ραίτητου διεθνισμού) απαιτεί καθαρό
μυαλό και πάνω από όλα σταθερή από-
φαση παραγωγής πολιτικής θέσης απέ-
ναντι σε όλες τις αντιδραστικές αστικές
επιλογές και τα αντίστοιχα κυρίαρχα
αφηγήματα. 

Όσον αφορά τη χώρα μας, ένα από
αυτά τα πεδία είναι αυτό των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων, το οποίο μαζί με
αυτό της εξάρτησης της χώρας από τον
ιμπεριαλισμό (ή, πιο σωστά, μέσα και
κάτω από αυτό το πλαίσιο) αποτελούν
δύο κεντρικά αλληλένδετα ζητήματα,
όπου τα κέντρα εξουσίας του συστήμα-
τος δεν «επιτρέπουν» αντιρρήσεις.

Δεν είναι τυχαίο ότι μια σειρά εξω-
κοινοβουλευτικές πολιτικές οργανώσεις
αποφεύγουν να τοποθετηθούν για τα ελ-
ληνοτουρκικά – και εκτιμάμε όχι μόνο
από έλλειψη ιδεολογικοπολιτικών εφο-
δίων και αντίστοιχης συγκρότησης.

Τα πράγματα βέβαια δεν είναι καθό-
λου έτσι για το ΚΚΕ, που έχει άλλες φι-
λοδοξίες και την αντίστοιχη συγκρότηση
για να τις εξυπηρετήσει. Το οποίο φρον-
τίζει σε τέτοια, κεφαλαιώδους για τον
εξαρτημένο ελληνικό καπιταλισμό σημα-
σίας, ζητήματα να παρεμβαίνει με πολύ
συγκροτημένο και απόλυτα υπεύθυνο
απέναντι στο σύστημα τρόπο. Δεν είναι
τυχαίο ότι στην αρχική σελίδα του διαδι-
κτυακού τόπου του «Ριζοσπάστη» υπάρ-
χει θέμα «Κυριαρχικά δικαιώματα στο Αι-
γαίο, ΝΑΤΟ και ελληνοτουρκικά»
(https://www.rizospastis.gr/storyGrou-
ping.do?format=detail&grouping=67).
Συστήνουμε ανεπιφύλακτα στους ανα-
γνώστες να περιηγηθούν σε αυτήν τη
συλλογή παλαιότερων άρθρων και το-
ποθετήσεων (αλλά και σκίτσων που θα
τα ζήλευε η πιο αντιδραστική  εφημερίδα
https://www.rizospastis.gr/story.do?id=
6387963) και κατόπιν να ψάξουν και τις
αντίστοιχες πιο πρόσφατες, οι οποίες κι-
νούνται στον ίδιο καμβά του τρίπτυχου:
επιτιθέμενη Τουρκία – αμυνόμενη Ελλά-
δα που εκχωρεί κυριαρχικά δικαιώματα
– ιμπεριαλισμός που είναι κακός γιατί
βασικά ευνοεί την πρώτη. 

Η εισαγωγή, άλλωστε, του θέματος
είναι ενδεικτική: «H μια μετά την άλλη
έρχονται οι αποκαλύψεις για το πλαί-
σιο των διευθετήσεων σε βάρος των
ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων
στο Αιγαίο που έχουν συμφωνηθεί και
μάλιστα ορισμένες πλευρές τους ήδη
εφαρμόζονται...».

Όποιος επισκεφτεί την παραπάνω
συλλογή, εύκολα μπορεί να διαπιστώσει
την απουσία ταξικής τοποθέτησης αλλά
και την αδυναμία πολιτικού πεδίου κοι-
νού αγώνα των λαών Ελλάδας – Τουρ-
κίας. Ενώ προκύπτουν και άλλα πολιτι-
κά ερωτήματα. Υπάρχει ή όχι για το ΚΚΕ
ανταγωνισμός των αρχουσών τάξεων
Ελλάδας – Τουρκίας; «Η NATOποίηση
του Αιγαίου, η ελληνοτουρκική στρατιω-
τική συνδιαχείριση και η συνεκμετάλ-
λευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών
προς όφελος της ελληνικής και της

τουρκικής αστικής τάξης, συνολικά των
μονοπωλίων, βρίσκονται στην ημερήσια
διάταξη κοκ». 

Αν δεν υπάρχει (όπως υπαινίσσεται
το παραπάνω απόσπασμα), γιατί οι δύο
άρχουσες τάξεις δεν μπορούν να τα
βρουν τόσα χρόνια, να τα κονομήσουν
τα ελληνικά και τούρκικα… μονοπώ-
λια;! Και αν δεν υπάρχει ανταγωνι-
σμός, πώς η ελληνική άρχουσα τάξη
αποδέχεται -και από ποιον- περιορισμό
των κυριαρχικών της δικαιωμάτων;
Κάτω από ποιον ανύπαρκτο ανταγωνι-
σμό συμβαίνουν αυτά;

Το ΚΚΕ δεν μπορεί βεβαίως να πει
επίσημα –και να μη γίνει περίγελος- ότι
δεν υπάρχει ανταγωνισμός των δυο αρ-
χουσών τάξεων, που η καθεμία θεωρεί
ότι μπορεί να ισχυροποιηθεί στην πε-
ριοχή σε βάρος της άλλης. Αλλά, από
την άλλη, ούτε μπορεί να παραδεχθεί
πως υπάρχει. Γιατί, αν το παραδεχθεί,
τότε πρέπει να ορίσει τη φύση του. Εί-
ναι αντιδραστικός όπως ισχυριζόμαστε
εμείς; Έχει δίκαιο χαρακτήρα εκ μέ-
ρους της ελληνικής άρχουσας τάξης,
όπως υπαινίσσεται το ΚΚΕ; Όμως έτσι
το ΚΚΕ θα παραδεχτεί έμμεσα ότι σύρε-
ται στο αστικό αφήγημα γύρω από τις
ελληνοτουρκικές σχέσεις. Τι του μένει
λοιπόν; Λίγο από κερδοφορία των μο-
νοπωλίων, λίγο από κάλπικο αντιιμπε-
ριαλισμό και πολύ από κλείσιμο ματιού
σε εκείνα τα τμήματα της άρχουσας τά-
ξης που νιώθουν «ριγμένα» από τους
διακανονισμούς που γίνονται στην πε-
ριοχή από τους ιμπεριαλιστές και που
εκνευρίζονται με το γεγονός ότι ο ρό-
λος του άτακτου παιδιού (Τουρκία) εί-
ναι ίσως πιο επωφελής από το ρόλο
του καλού παιδιού (Ελλάδα), τον οποί-
ον πάντως κανείς δεν θέλει να θέσει σε
κίνδυνο. 

Αυτή την πολιτική κατεύθυνση υπη-
ρετεί η γραμμή του κόμματος αυτού στο
προσφυγικό «να φύγουν οι πρόσφυγες –
να πάνε στις χώρες ‘προορισμού΄», την

ίδια υπηρέτησαν οι δηλώσεις Κουτσούμ-
πα   (https://www.youtube.com/ wat-
ch?v=9jZEJlzQZWM) περί «ασύμμετρων
απειλών» στα σύνορα αλλά και η αποδο-
χή και υπεράσπιση του φράχτη του
Έβρου (https://www.militaire.gr/ ti-ei-
dame-ston-evro-nikos-papanastasis/),
την ίδια και η σουρεαλιστική καταγγελία
της καθαίρεσης (https://www.cnn.gr/po-
litiki/story/427859/kke-gia-beleri-na-
diasfalistoyn-ta-dikaiomata-tis-ellinikis-
meionotitas-stin-alvania) και σύλληψης
(https://www.902.gr/eidisi/eyrovoy-
li/332039/erotisi-gia-tin-aparadekti-synehisi-
tis-profylakisis-toy-eklegmenoy-dimarhoy)
του ακροδεξιού Φρ. Μπελέρη. 

Την ίδια πολιτική κατεύθυνση σεβα-
σμού των ιερών και όσιων του εξαρτημέ-
νου ελληνικού καπιταλισμού υπηρετεί
και το γνωστό ξέπλυμα του αμερικάνι-
κου ιμπεριαλισμού σε σχέση με το ρόλο
του στη χούντα.

Έχει ενδιαφέρον και είναι πολύ απο-
καλυπτική η πρόσφατη «ερώτηση της
Ευρωκοινοβουλευτικής Ομάδας του ΚΚΕ
προς την ύπατη εκπρόσωπο Εξωτερικής
Πολιτικής της ΕΕ» (https://www.rizo-
spastis.gr/story.do?id=12761087). Η
ερώτηση ξεκινάει με την καταγγελία ότι
«η ιμπεριαλιστική επέμβαση στη Συρία,
σε μια ανεξάρτητη χώρα, από την Τουρ-
κία και το Ισραήλ με τη στήριξη των
ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ έχει οδηγήσει
στην επικράτηση των τζιχαντιστών»
(μπα; Υπάρχει ζήτημα ανεξαρτησίας χω-
ρών;) και συνεχίζει με τις γνωστές παι-
δικές έως νεφελώδεις εκτιμήσεις του
ΚΚΕ για τις εξελίξεις: «Μεθοδεύονται
έτσι η αλλαγή συνόρων και ο διαμελι-
σμός της Συρίας, που μαζί με τη γενο-
κτονία του παλαιστινιακού λαού από το
κράτος - κατακτητή Ισραήλ, τις επιθέ-
σεις του σε Λίβανο, Ιράν και Υεμένη
υπαγορεύονται από τους επιθετικούς
στόχους που έχει θέσει το Ισραήλ στο
πλαίσιο σφοδρών ανταγωνισμών για
τον έλεγχο των ενεργειακών κι εμπορι-

κών διαδρόμων οι οποίοι περνούν από
τη Μέση Ανατολή».

Δεν θα σχολιάσουμε πολιτικά τίποτα
από αυτά –αν και κάθε λέξη θα ήταν
άξια σχολιασμού. Ούτε και το γκροτέ-
σκο του θεσμικού σεβασμού της ιμπε-
ριαλιστικής ΕΕ και των ερωτήσεων σε
αυτήν. Γιατί, λίγο πιο κάτω, αποκαλύ-
πτεται η πραγματική στόχευση της ερώ-
τησης: «Ως άμεση συνέπεια της επέμβα-
σης στη Συρία προβάλλεται με δηλώσεις
στελεχών της κυβέρνησης Ερντογάν το
επικίνδυνο ενδεχόμενο της υπογραφής
ενός τουρκοσυριακού συμφώνου για τις
θαλάσσιες ζώνες, κατά τα πρότυπα του
απαράδεκτου κι ανυπόστατου τουρκολι-
βυκού συμφώνου». Και καταλήγει στην
ερώτηση: «Μετά την ευρωατλαντική
επέμβαση στη Λιβύη, που και τότε στή-
ριξε η ΕΕ και την οποία είχε εκμεταλλευ-
τεί εξίσου η τουρκική κυβέρνηση, τώρα
υποστηρίζει και την επέμβαση στη Συ-
ρία, που οδηγεί σε αλλαγές συνόρων
και στην επικίνδυνη μεθόδευση ενός αυ-
θαίρετου τουρκοσυριακού συμφώνου
που παραβιάζει κι αμφισβητεί κυριαρχία
και κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας, κράτους - μέλους της
ΕΕ, το οποίο δεν λαμβάνει καν υπόψη»!

Φτάσαμε λοιπόν στο ζουμί. Το ΚΚΕ
φιλοδοξεί να εκφράσει τις «εθνικές»
ανησυχίες της άρχουσας τάξης. Αυτό
που σέρνεται ως φόβος στα φόρα της
άρχουσας τάξης της χώρας σε σχέση με
τις φιλοδοξίες της Τουρκίας και ως πα-
ράπονο για την απαξίωση της χώρας
που είναι μέλος της ΕΕ (την οποία η ίδια
η ΕΕ «δεν λαμβάνει υπόψη»!) αναλαμβά-
νει να το εκφράσει το ΚΚΕ. Για μια ακό-
μα φορά. Αυτό είναι πραγματική υπευ-
θυνότητα απέναντι στο σύστημα και την
άρχουσα τάξη! Ή απλώς πούρος ρεφορ-
μισμός, ο οποίος σε συγκεκριμένες συν-
θήκες ανακατεύει σαν σούπα τον αστικό
κοσμοπολιτισμό του υπεριμπεριαλισμού
με το κλείσιμο του ματιού σε ανοιχτές
σοσιαλσοβινιστικές θέσεις.

ΚΚΕ, ΕΕ και ελληνοτουρκικά

Οι πόλεμοι και η συστράτευση ή μη με τις άρχουσες τάξεις αποτελεί 

σταθερή διαχωριστική γραμμή επαναστατικής γραμμής – οπορτουνισμού



Ο
καθοριστικός ρόλος της Άγκυρας

στην πτώση του καθεστώτος

Άσαντ, μετά από ένα πρώτο διά-

στημα αμηχανίας, έχει δημιουργήσει νέ-

ους μεγάλους πονοκεφάλους στην άρ-

χουσα τάξη της χώρας μας. Η ομολογού-

μενη αναβάθμιση, στην ευρύτερη περιο-

χή, της παρουσίας και του «αποτυπώμα-

τος» της Τουρκίας έχει οδηγήσει τόσο

κυβερνητικά στελέχη όσο και όλους

τους αστούς αναλυτές, στρατιωτικούς,

διπλωμάτες και πολιτικούς να κρούουν

τον κώδωνα του κινδύνου. Άλλοι τονί-

ζουν ότι ήταν περίπου αναπόφευκτη μια

τέτοια εξέλιξη κι άλλοι -οι περισσότεροι-

σπεύδουν να καλέσουν την κυβέρνηση

να «δράσει» άμεσα. Πώς ακριβώς, δη-

λαδή; Τι περιθώρια, ωστόσο, έχει αυτή,

όταν είναι φανερό ότι ΗΠΑ και Ευρωπαί-

οι, εκόντες άκοντες, είναι, επί του πα-

ρόντος, υποχρεωμένοι να ποντάρουν

στις κινήσεις της γείτονος; 

Είναι πασιφανές ότι τα «στρατηγικά

χτυπήματα» που επιδίωκαν οι ντόπιοι

αστοί στους ανταγωνιστές τους της άλ-

λης πλευράς του Αιγαίου (διευθέτηση

αποκλεισμού τους από τους ενεργει-

ακούς πόρους και δρόμους) όχι μόνο

δεν ήρθαν ποτέ, αλλά κινδυνεύουν να

υποστούν μια νέα υποβάθμιση του ρό-

λου τους ως ατζέντηδες των δυτικών ιμ-

περιαλιστών στην περιοχή. Εξάλλου, η

«αοριστία» στο Αιγαίο (παρά τους κατά

καιρούς λεονταρισμούς) και την Ανατο-

λική Μεσόγειο καλά κρατεί. Ο «κόμβος

των τριών ηπείρων και των πέντε θα-

λασσών» έχει την «εναλλακτική» του,

που μάλιστα απλώνει συνεχώς τα πόδια

της, έχοντας φτάσει στη Λιβύη, στα Δυ-

τικά Βαλκάνια και, τώρα, στη Συρία. Το

ότι και αυτοί οι μαξιμαλισμοί της Άγκυ-

ρας τελούν υπό την ιμπεριαλιστική έγ-

κριση δεν μπορεί παρά να θεωρείται

από αστικής πλευράς πρόβλημα για μια

άρχουσα τάξη που κι αυτή στους ίδιους

πάτρωνες έχει εναποθέσει την όποια

«αναβάθμισή» της. 

Και για να λέμε τα πράγματα με το

όνομά τους, η πιθανότητα ανακήρυξης

νέας («παράνομης»;) ΑΟΖ μεταξύ

Τουρκίας και Συρίας, που θα παρακάμ-

πτει εκ νέου την Κύπρο, είναι το μείζον

προς ώρας ζήτημα. Πολύ περισσότερο

που εξαγγέλλεται μετ’ επιτάσεως από

την τουρκική ηγεσία, με κύριο στόχο

την άσκηση πίεσης στην ελληνική και

ελληνοκυπριακή πλευρά για μια «κα-

ζάν καζάν (;) μοιρασιά» του χώρου.

Άλλωστε, το τουρκολιβυκό μνημόνιο

καθορισμού θαλάσσιων ζωνών έχει ήδη

προκαλέσει μεγάλη αναταραχή στην

Αθήνα, που προσπάθησε να το «ισοφα-

ρίσει» με τη μερική οριοθέτηση ΑΟΖ με

την Αίγυπτο και με κινήσεις προς Δυ-

σμάς, με την Ιταλία. Το νέο επεισόδιο,

όμως, με τη Συρία έχει μια πιο αναβαθ-

μισμένη σημασία, ακριβώς γιατί αποτε-

λεί την κλιμάκωση μιας προσπάθειας

με ολοφάνερες επιδιώξεις, που άπτον-

ται σχεδόν όλου του πλέγματος των ελ-

ληνοτουρκικών διαφορών-αντιθέσεων

και όχι μόνο, βέβαια.

Τις τελευταίες μέρες, μάλιστα,

τουρκικά δημοσιεύματα κάνουν λόγο

για ενδεχόμενη εμπλοκή στο θέμα και

του Λιβάνου μέσω τριμερούς συμφω-

νίας ή με ξεχωριστά Σύμφωνα μεταξύ

Τουρκίας-Συρίας και Τουρκίας-Λιβά-

νου. Ακόμη και περί εμπλοκής της Αιγύ-

πτου (αυτής για τη Συμφωνία με την

οποία επαίρεται η ελληνική πλευρά!)

στο θέμα γίνεται λόγος. Πράγμα που

ενδεχομένως να διευρύνει την γκάμα

των χωρών που φέρονται διατεθειμένες

να συμπράξουν με την Τουρκία. Με

όρους, προφανώς, καθόλα μη αρε-

στούς στην Αθήνα. Τέτοιες κινήσεις,

στο πλαίσιο ασφαλώς μυστικής διπλω-

ματίας, φαίνεται πως βρίσκονται σε

εξέλιξη, με τους εμπλεκόμενους να

σταθμίζουν τα υπέρ και τα κατά. Χωρίς,

φυσικά, να έχει καταληχθεί κάτι συγκε-

κριμένο επί του παρόντος, που θα ανέ-

βαζε ακόμη περισσότερο τους τόνους

αντιπαράθεσης. Όμως, όλα αυτά τα εν-

δεχόμενα-πιθανότητες είναι σίγουρο ότι

προκαλούν κρύο ιδρώτα στην ολιγαρ-

χία του πλούτου της χώρας μας.

Μια πρώτη κίνηση είναι οι διπλωμα-

τικές προσπάθειες από πλευράς ελλη-

νικής κυβέρνησης στα διάφορα φόρα.

Επιστρατεύονται η ΕΕ και ο ΟΗΕ για να

γίνουν «κοινωνοί» του προβλήματος.

Επειδή, όμως, όλα είναι ζήτημα

«ισχύος επί του πεδίου» (όπως λένε οι

στρατιωτικοί), δεν είναι εύκολο να πα-

ρακαμφθεί το (νέο;) πόδι που έβαλε η

Τουρκία στη Συρία, που φαινομενικά

έχει βαρύνοντα λόγο στην μετά Άσαντ

εποχή στη χώρα. Επόμενη προσπάθεια

είναι η ενεργοποίηση των αμερικανό-

πνευστων και αμερικανοκαθοδήγητων

«αξόνων» που έχει συνάψει η χώρα

μας με Κύπρο, Ισραήλ και Αίγυπτο.

Ίσως και της ανάλογης Συμφωνίας με

την Ιορδανία. Πιο πολύ, πάντως, δεί-

χνει να ποντάρει η ντόπια πλευρά στο

ρόλο του Ισραήλ, που ανοιχτά στέκεται

ενάντια στις κινήσεις της Τουρκίας, για

λόγους που έχουν να κάνουν με διεκδί-

κηση εκ μέρους και των δύο ρόλου πε-

ριφερειακής δύναμης στην Εγγύς και

Μέση Ανατολή. 

Η ανάληψη των καθηκόντων του νέ-

ου προέδρου των ΗΠΑ στις 20 Γενάρη

και οι κινήσεις που είναι βέβαιο ότι θα

κάνει βολιδοσκοπούνται, προς το πα-

ρόν. Είναι δηλωμένη η στήριξη (διάβα-

ζε ενεργότερος προβοκατόρικος και

δολοφονικός ρόλος) του Ισραήλ στην

περιοχή, ενώ, διαχρονικά, οι αμερικά-

νοι ιμπεριαλιστές δεν επιθυμούν καμία

χώρα της περιοχής να υπερέχει αισθη-

τά έναντι των άλλων, για να μην

«παίρνουν τα μυαλά της αέρα»! Το ζή-

τημα των Κούρδων, για παράδειγμα,

που έχουν βρει «καταφύγιο» -με την

ανοιχτή «στήριξη» των ΗΠΑ- στη Βορει-

οανατολική Συρία είναι μια μόνιμη

σφήνα στους μαξιμαλισμούς της Άγκυ-

ρας και απόδειξη των λεχθέντων ανα-

φορικά με την ιμπεριαλιστική πολιτική

των Αμερικανών. Το ίδιο και οι πολεμι-

κές επιθέσεις και επιδρομές του κρά-

τους-τρομοκράτη στη νότια Συρία,

ακριβώς για να μη νομίζει η Τουρκία

ότι «παίζει» μόνη της. Ακόμη και η πα-

ρέμβαση της χαμένης, προς ώρας, Ρω-

σίας μπορεί να παίξει ρόλο στην ευό-

δωση των φιλοδοξιών της Άγκυρας,

αφού δεν θα ήθελε η εδαφική περιοχή

της Συρίας να γίνει αντικείμενο «σφρα-

γίσματος» από τους υπερατλαντικούς

και γενικότερα δυτικούς αντιπάλους. 

Τα ελληνοτουρκικά εισέρχονται,

επομένως, σε μια καινούργια φάση

που, ανεξάρτητα αν ενεργοποιηθούν κι

άλλες πλευρές τους ή όχι, θα κάνουν

τα «ήρεμα νερά» και τη «διατεταγμένη

φιλία» των τελευταίων μηνών να μοι-

άζουν «παρελθόν». Λεκτικά είναι ήδη

πολύ εύκολο να το διαπιστώσει κανείς.

Το ερώτημα δεν είναι το αν θα «ανα-

θερμανθούν» οι αντιθέσεις, αλλά το

πότε. Σε τι κλίμακα και με ποια πιο

«χειροπιαστή» αφορμή, μένει να το

δούμε. Πάντως, κινήσεις που αφορούν

κυριαρχία και κυριαρχικά δικαιώματα -

με τον τρόπο και στη βάση των ταξικών

συμφερόντων που τα αντιλαμβάνονται

οι άρχουσες τάξεις σε Ελλάδα, Τουρκία

και Κύπρο- φορτίζουν ακόμη πιο έντο-

να τον αντιδραστικό ανταγωνισμό ανά-

μεσά τους. 

Οι συνέπειες για τους λαούς Ελλά-

δας, Τουρκίας και Κύπρου είναι ήδη εμ-

φανείς, αφού διαμορφώνεται ένα αντι-

δραστικό κλίμα και στις τρεις χώρες και

το επίπεδο της αντιιμπεριαλιστικής-αντι-

πολεμικής πάλης υπολείπεται. Η παρέμ-

βαση του λαϊκού παράγοντα στην κατεύ-

θυνση σύμπηξης μετώπου ενάντια στην

πολεμική εμπλοκή και την ιμπεριαλιστι-

κή επικυριαρχία είναι και η μόνη που

μπορεί να θέσει το σύνολο των ζητημά-

των σε άλλη ταξική βάση. Στη μοναδική

βάση που μπορεί να δώσει ελπίδα και

προοπτική ειρήνης στους λαούς και να

αποτρέψει τη μετατροπή τους σε εξαρ-

τήματα για τα καπιταλιστικά εργασιακά

κάτεργα και κρέας για τα ιμπεριαλιστικά

και αστικά κανόνια!
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Σε νέες περιπέτειες μετά τη Συρία

Σύροι πρόσφυγες επιστρέφουν
στη χώρα τους από την Τουρκία



Η
αλλαγή του χρόνου συνοδεύτηκε
από μια εξέλιξη δυσοίωνη για
τους εργαζόμενους στα νοσοκο-

μεία και δηλωτική των κυβερνητικών
προθέσεων. Απολύσεις, πάνω από 200,
συμβασιούχων στην καθαριότητα στον
«Ευαγγελισμό». Οι θέσεις αυτές θα κα-
λυφτούν από εργολάβο και ο καθένας
καταλαβαίνει τι σημαίνει αυτό για τις
συνθήκες εργασίας, για τις αποδοχές
και τα δικαιώματα των εργαζομένων,
αλλά και για την ποιότητα των υπηρε-
σιών.

Σε αντίθεση με τις προσπάθειες των
κυβερνητικών στελεχών να περάσουν
την εντύπωση ότι η κατάσταση στην πε-
ρίθαλψη είναι βελτιωμένη σε σχέση με
το παρελθόν, οι εργαζόμενοι, που ζουν
τα αποτελέσματα της κυβερνητικής πο-
λιτικής, δεν εξαπατώνται.

Αποκαλυπτική των στοχεύσεων της
κυβέρνησης είναι η πολυσυζητημένη
ρύθμιση για τα απογευματινά χειρουρ-
γεία. Η κυβέρνηση δεν έχει στόχο να
μειώσει τις λίστες αναμονής. Αν είχε αυ-
τή την πρόθεση, υπήρχε η προφανής λύ-
ση των προσλήψεων ώστε να ενεργο-
ποιηθεί το 40% των κλειστών χειρουργι-
κών αιθουσών, χωρίς επιπλέον επιβά-

ρυνση των ασθενών. Και μάλιστα με
επαρκή αριθμό, αν ήθελε, ώστε να διευ-
ρύνει και το ωράριο λειτουργίας χωρίς
υπερωρίες. Αυτό που, πραγματικά, επι-
διώκει είναι να παραιτηθούν οι υγειονο-
μικοί από τα αιτήματά τους για αυξήσεις
μισθών, βάζοντας το χέρι στην τσέπη
των ασθενών και, δεύτερο, να εξασφα-
λίσει τη συναίνεσή τους να προσφέρουν
υπερωριακό έργο πέραν του τακτικού
ωραρίου με μηδενικό κόστος για τον ερ-
γοδότη (νοσοκομείο/κράτος), και φυσι-
κά καταστρατήγηση του 8ωρου.

Έτσι κι αλλιώς, σύμφωνα με «δημο-
σιογραφικές πληροφορίες», η κυβέρνη-
ση δεν προτίθεται να προχωρήσει σε μα-
ζικές προσλήψεις αλλά θα αντιμετωπίσει
το πρόβλημα των ελλείψεων με συγχω-
νεύσεις, δηλαδή κατάργηση τμημάτων
(και νοσοκομείων) και σύμπτυξη του
προσωπικού. Με δεδομένο αυτό, ο κα-
θένας καταλαβαίνει ότι ο νέος υγειονο-
μικός χάρτης που έχει προαναγγείλει το
υπουργείο δεν αποσκοπεί σε τίποτα άλ-
λο παρά στη συρρίκνωση των μονάδων
περίθαλψης που υπάρχουν. Με ό,τι μπο-
ρεί να σημαίνει αυτό όχι μόνο για τις
ανάγκες περίθαλψης του λαού αλλά και
για τους ίδιους τους εργαζόμενους. Αν

ληφθεί υπόψη ότι αυτή τη στιγμή απα-
σχολούνται σχεδόν 25.000 συμβασιού-
χοι, γίνεται φανερό ότι το σύστημα σχε-
διάζει να μην τους χρειάζεται. Τουλάχι-
στον στο σύνολό τους. Και ας έχουν πο-
λυετή εμπειρία, και ας έδωσαν τη μάχη
της πανδημίας, δουλεύοντας με λιγότε-
ρα δικαιώματα και απολαβές. Και ας
τους υποσχόταν τότε, στην περίοδο της
πανδημίας, ότι η προσφορά τους θα
αναγνωριστεί. Όπως αναγνωρίστηκε
στις 220 καθαρίστριες ΙΣΟΧ που απολύ-
θηκαν από τον «Ευαγγελισμό» και στέλ-
νονται είτε στην ανεργία είτε στα νύχια
του κάθε εργολάβου.

Όσο για την ένταξη στα ΒΑΕ, ούτε λί-
γο ούτε πολύ, λένε να τα ξεχάσουν για-
τί θα μείνουν χωρίς εργαζόμενους τα νο-
σοκομεία, αν φύγουν όλοι στη σύνταξη.
Σε συνδυασμό με την παράταση απασχό-
λησης πάνω από το όριο συνταξιοδότη-
σης στους γιατρούς, είναι ηλίου φαεινό-
τερο το μήνυμα ότι δεν πρόκειται να γί-
νουν προσλήψεις ούτε ακόμα και με την
αναλογία των μνημονικών δεσμεύσεων.
Ούτως ή αλλιώς το ισοζύγιο αποχωρή-
σεων - προσλήψεων είναι μόνιμα αρνη-
τικό εδώ και πολλά χρόνια.

Η κυβέρνηση κάνει καθαρό σε κάθε

ευκαιρία ότι οι εργαζόμενοι έχουν να πε-
ριμένουν μόνο ό,τι ψίχουλα περισσέ-
ψουν από το μεγάλο φαγοπότι που έχει
στηθεί για τις τράπεζες, τους πολεμι-
κούς εξοπλισμούς, το ξένο και ντόπιο
κεφάλαιο. Ο δημοσιονομικός χώρος, οι
αντοχές της «εθνικής» οικονομίας είναι
η προκρούστεια κλίνη για το μέτρο των
δικαιωμάτων των εργαζομένων.

Απέναντι στην αντεργατική αυτή πο-
λιτική, οι συνδικαλιστικές ηγεσίες της
ΠΟΕΔΗΝ και της ΑΔΕΔΥ περί άλλων τυρ-
βάζουν. Προσφεύγουν στα δικαστήρια
για τις περικοπές των μνημονίων. Στα
δικαστήρια που συστηματικά βγάζουν
καταχρηστικές και παράνομες τις απερ-
γίες και τις διεκδικήσεις των εργαζομέ-
νων. Οι υγειονομικοί, όπως και όλοι οι
εργαζόμενοι δημόσιου και ιδιωτικού το-
μέα, έχουν έναν δρόμο να ακολουθή-
σουν. Ενάντια στις ηττοπαθείς λογικές
της ανάθεσης, της προτασεολογίας και
του συμβιβασμού, να αναμετρηθούν με
την πολιτική του συστήματος και να οι-
κοδομήσουν τις μαζικές αντιστάσεις που
απαιτούνται και μπορούν να την ανατρέ-
ψουν.
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Εργαζόμενοι στα νοσοκομεία

Η επίθεση θα ενταθεί – Αγώνας και αντίσταση είναι η μόνη διέξοδος

Ο
λαός βρίσκεται σε δεινή θέση όσον αφο-
ρά τη βασική του ανάγκη για περίθαλψη.
Αυτό αναδεικνύεται με κάθε δείκτη και

από κάθε στατιστικό στοιχείο που καταγράφεται
ακόμη και από τους φορείς του συστήματος. Βέ-
βαια, ο λαός και χωρίς τους στατιστικούς δείκτες
μετράει «πάνω του» τις συνέπειες της επίθεσης
του συστήματος της εξάρτησης και της εκμετάλ-
λευσης. Εκτιμούμε ότι βρισκόμαστε μπροστά σε
εξελίξεις που, εφόσον η κυβέρνηση καταφέρει να
προχωρήσει απρόσκοπτα τα σχέδια του υπουρ-
γείου Υγείας, οι συνέπειες για τον λαό θα κλιμα-
κωθούν. 

Η επίθεση όλων των προηγούμενων ετών και
κυβερνήσεων έχει διαμορφώσει στην περίθαλψη
μια συνθήκη που κατά βάση για τον λαό μετα-
φράζεται σε υψηλό κόστος και ταλαιπωρία και,
κατά συνέπεια, μια ζωή με φορτωμένα ένα σωρό
προβλήματα υγείας. Στην επαρχία η υποστελέχω-
ση των νοσοκομείων και οι μεγάλες αποστάσεις
σημαίνουν δυσπρόσιτη και χαμηλής ποιότητας πε-
ρίθαλψη. Στην Αττική και τα μεγάλα αστικά κέν-
τρα, η ταλαιπωρία των ΤΕΠ και οι νοσηλείες fast-
track σε ράντζα είναι πραγματικά απάνθρωπες,
ενώ οι πανάκριβες υπηρεσίες εκτός ΕΟΠΥΥ του
ιδιωτικού τομέα, ακόμη και αν προσφέρουν κά-
ποιες ποιοτικότερες υπηρεσίες, αφορούν όσους
μπορούν να βάλουν βαθειά το χέρι στην τσέπη.
Ιδιαίτερα σημαντικό είναι και το αποτύπωμα της
«ατομικής ευθύνης» που έχει κατακτήσει πολύ
χώρο στην αντίληψη και τις καθημερινές συνήθει-
ες και μεταφέρει την αρμοδιότητα στον ασθενή να
βρει την υγειά του μπροστά σ’ αυτόν τον κυκεώ-
να.

Τα σχέδια του υπουργείου Υγείας ήδη από τις
αρχές του 2025 περιλαμβάνουν συγχωνεύσεις νο-

σοκομείων σύμφωνα με τον νέο Υγειονομικό Χάρ-
τη που έχουν καταρτίσει. Ακόμη και αν επιλεχθεί
μια βήμα-βήμα τακτική για λόγους αποφυγής γε-
νικευμένων αντιδράσεων από τον λαό και τους
υγειονομικούς εργαζόμενους, από την πλευρά
των κυβερνητικών επιτελείων οι αποφάσεις φαί-
νεται να έχουν παρθεί. Τουλάχιστον για το ποια
νοσοκομεία θέλουν να κλείσουν και από πού θα
ξεκινήσουν. Ναι, αυτά τα νοσοκομεία που στην
παρούσα φάση είναι πολύ κάτω από τις πραγμα-
τικές λαϊκές ανάγκες αντί να στελεχωθούν, θα
εργαλειοποιηθεί η ανεπάρκειά τους για να πα-
ρουσιαστεί η συγχώνευσή τους με άλλη μονάδα
υγείας σαν φυσική και λογική συνέπεια. Συγχώ-
νευση, όπως λέμε κλείσιμο. Περιοχές όπως η
Ανατολική Κρήτη, η Αργολίδα, η Δυτική Μακεδο-
νία, η Ήπειρος και νοσοκομεία της Αθήνας έχουν
μπει στο στόχαστρο.

Η δεύτερη μεγάλη έγνοια του υπουργείου
Υγείας που ήδη «περπατάει» στα περισσότερα νο-
σοκομεία της χώρας είναι η εφαρμογή του συστή-
ματος DRG. Το DRG είναι ένα λογιστικό σύστημα
που στοχεύει να καταγράφει για οικονομικούς
λόγους κάθε ιατρονοσηλευτική πράξη. Στόχος να
καταγράφεται με ενιαίο τρόπο και όσο πιο αξιό-
πιστα σε όλη τη χώρα, ώστε να διαμορφώνεται με
το εξιτήριο του ασθενούς το ατομικό νοσήλιο (κό-
στος). Αυτό, παρά τις πολλές δυσκολίες που έχει
για έναν σωρό λόγους με κυριότερο την υποστε-
λέχωση, αποτελεί βασική προϋπόθεση για να λει-
τουργήσουν τα νοσοκομεία με μορφή οικονομικής
μονάδας εσόδων – εξόδων. Και αν η χρηματοδό-
τησή τους δεν είναι επαρκής (που ήδη δεν είναι),
θα καλείται ο ασθενής να πληρώσει. Για την
εφαρμογή αυτών διαμορφώνονται συνεχώς εκ-
παιδεύσεις προς το υγειονομικό προσωπικό, προ-

σφέρονται σεμινάρια με αποζημίωση και γίνονται
συνεχώς όλο και πιο αυστηρές οι οδηγίες από τη
διοίκηση και τα οικονομικά τμήματα. Σε άμεση
σύνδεση μ’ αυτή την λογιστικοποίηση βρίσκεται
και η αλλαγή του συστήματος της ηλεκτρονικής
συνταγογράφησης, που αναμορφώθηκε ακριβώς
για να τοποθετηθεί φαρδιά–πλατιά στην επικεφα-
λίδα της πλατφόρμας και δίπλα στο όνομα του
κάθε ασθενή η ατομική οικονομική δαπάνη για τις
συνταγογραφούμενες εξετάσεις και φάρμακα.

Το προχώρημα αυτών των επιδιώξεων θα δη-
μιουργήσει ένα ακόμη πιο αφιλόξενο περιβάλλον
για τον λαό και το δικαίωμά του στην περίθαλψη.
Τα νοσοκομεία ξεμακραίνουν και οι πόρτες τους
κλείνουν, αλλά και η έξοδος θα έχει όλο και πε-
ρισσότερο πέρασμα από το ταμείο. Εκτιμούμε ότι
όλα αυτά δεν είναι ζητήματα του μακρινού μέλ-
λοντος. Χωρίς ικανές αντιστάσεις που θα βάλουν
φρένο στις επιδιώξεις του συστήματος, θα επιδει-
νώνονται συνεχώς οι συνθήκες περίθαλψης του
λαού εις βάρος της τσέπης του και της υγείας
του. Την προηγούμενη περίοδο μπροστά σε κάθε
ενδεχόμενο κλείσιμο νοσοκομείου, τουλάχιστον
στην επαρχία, πραγματοποιούνταν μαζικές λαϊ-
κές κινητοποιήσεις. Η λαϊκή έγνοια βρίσκεται στη
σωστή κατεύθυνση και χρειάζεται πολιτική και
οργανωτική στήριξη για να μετουσιωθεί σε αγώ-
να αντίστασης με συνέχεια ενάντια στην πολιτική
της κυβέρνησης. Όσο η επίθεση θα μεγαλώνει και
τα ζητήματα θα γίνονται συγκεκριμένα, διάφοροι
τοπικοί αστικοί παράγοντες που για τα συμφέ-
ροντά τους συμμετείχαν και στήριζαν αυτές τις κι-
νητοποιήσεις θα εγκαταλείπουν τον λαό στη μοί-
ρα του. Ο λαός και οι εργαζόμενοι μπορούν και
πρέπει να στηριχθούν στις δικές τους δυνάμεις
και να δυναμώσουν τους αγώνες τους.

Περίθαλψη

Όλο και πιο ακριβή, όλο και πιο δυσπρόσιτη



Τ
ο διήμερο 14-15 Δεκέμβρη 2024
πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το
16ο συνέδριο της Ομοσπονδίας

Εργαζομένων Φαρμακευτικών και Συνα-
φών Επαγγελμάτων Ελλάδας
(Ο.Ε.Φ.Σ.Ε.Ε.). Την πρώτη μέρα του
συνεδρίου τοποθετήθηκαν οι εκλεγμέ-
νοι εκπρόσωποι σωματείων από Laviph-
arm, ΦΑΜΑΡ, BOEHRINGER, DEMO, PFI-
ZER, ΠΡΟΣΥΦΑΠΕ, Rontis, Γενική Τεχνι-
κή καθώς και από φαρμακευτικούς συλ-
λόγους από πόλεις όπως η Καλαμάτα
και η Θεσσαλονίκη. Ανάμεσά τους και
μέλος της Ταξικής Πορείας, εκλεγμένη
εκπρόσωπος του σωματείου εργαζομέ-
νων της Pharmathen. Η συμμετοχή των
εκπροσώπων μάλλον προβλημάτισε
τους διοργανωτές. Ενώ στο πρόγραμμα
προβλέπονταν 45 πεντάλεπτες τοποθε-
τήσεις και παρά τις επανειλημμένες εκ-
κλήσεις του προεδρείου, συνολικά μίλη-
σαν περίπου 25 εκπρόσωποι. Ο μεγάλος
απών βέβαια ήταν οι ίδιοι οι εργαζόμε-
νοι, τα μέλη δηλαδή των σωματείων
που ούτε γνώριζαν την πραγματοποίηση
αυτού του συνεδρίου ούτε, στην πραγ-
ματικότητα, καλέστηκαν να την παρα-
κολουθήσουν, να προβληματιστούν, να
κρίνουν αυτούς που εξέλεξαν και να
συμμετέχουν σε μια διαδικασία που στα
λόγια τουλάχιστον αφορούσε τα συμφέ-
ροντα των εργαζόμενων του κλάδου και
σχεδίαζε στόχους και δράσεις για τα
επόμενα χρόνια.

Στα θετικά του απολογισμού των 3
χρόνων απ’ το προηγούμενο συνέδριο
καταγράφηκε η ίδρυση τριών νέων σω-
ματείων, σε DEMO, Pfizer και Pharmath-
en. Γεγονός που δείχνει ότι οι εργαζό-
μενοι νιώθουν την ανάγκη να οργανώ-
σουν την πάλη τους απέναντι στην
άγρια επίθεση που δέχονται εδώ και
χρόνια απ’ το κεφάλαιο και τις κυβερ-
νήσεις του. Σε μια τόσο δύσκολη συγκυ-
ρία για το εργατικό κίνημα και τους ερ-
γαζόμενους, μια τέτοια διαδικασία θα
μπορούσε να είναι πλούσια και ενδιαφέ-
ρουσα (25 τοποθετήσεις, δεκάδες σω-
ματεία από όλες τις μεγάλες πόλεις της
χώρας κ.ο.κ.) όμως η ρεφορμιστική
ηγεσία έκανε ό,τι μπορούσε για να είναι
ένας «αγωνιστικά καθησυχαστικός»,
«ρεαλιστικά ταξικός» και υπεύθυνα
συμβιβασμένος μονόλογος.

Ενδεικτικό το απόσπασμα της ανα-
κοίνωσης του συνεδρίου σχετικά με τον
νόμο Κεραμέως για τον κατώτατο μι-
σθό: «Ο νέος νόμος (Κεραμέως) που κα-
θορίζει τον κατώτατο μισθό μονιμοποιεί
στην ουσία μνημονιακό μέτρο για τον
καθορισμό του από την εκάστοτε κυβέρ-
νηση, χωρίς συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις, ώστε να διευκολύνεται η μόνιμη
συμπίεση συνολικά των αποδοχών κατά
παραγγελία των επιχειρηματικών ομί-
λων.

Ανοίγει τον δρόμο για κατάργηση
13ου και 14ου μισθού στον ιδιωτικό το-
μέα.

Ταυτόχρονα, δίνει αέρα στα πανιά
των εργοδοτών, ώστε να μην υπογρά-
ψουν καμία ΣΣΕ.

Τα ταξικά συνδικάτα και ομοσπονδίες
καταθέσαμε σχέδιο νόμου που επαναφέ-
ρει τις ΣΣΕ και αυτό στηρίζουμε».

Κι έτσι απλά καθαρίσαμε. Ούτε συνε-
λεύσεις, ούτε απεργίες, μόνο μ’ ένα
σχέδιο νόμου. Επομένως η μαζικοποί-
ηση των σωματείων χρειάζεται μόνο ως
δεξαμενή ψηφοφόρων που εκλέγουν
τους σωστούς εκπροσώπους και τους
σωστούς βουλευτές. Για ν’ αντικατα-
σταθεί ο νόμος Κεραμέως από άλλον νό-
μο κι ενώ για την ανάγκη κατάργησης

των νόμων Χατζηδάκη και Γεωργιάδη,
για την ανάγκη υπεράσπισης των συνδι-
καλιστικών ελευθεριών και του δικαιώ-
ματος στην απεργία, δεν ακούστηκε
κουβέντα.

Όσο για τη «μάχη που δίνει η ΟΕΦ-
ΣΕΕ στον κλάδο είναι αναπόσπαστο κομ-
μάτι της μάχης που δίνει συνολικά το τα-
ξικό εργατικό συνδικαλιστικό κίνημα, τα
συνδικάτα που συσπειρώνονται στο ΠΑ-
ΜΕ». Δηλαδή όποιο σωματείο δεν ελέγ-
χεται απ’ το ΠΑΜΕ δεν αναγνωρίζεται
ως μέρος του ταξικού εργατικού συνδι-
καλιστικού κινήματος και αντιμετωπίζε-
ται τουλάχιστον ανταγωνιστικά.

Παρότι υπήρξαν αναφορές στην αύ-
ξηση των εργατικών δολοφονιών λόγω
των απάνθρωπων συνθηκών εργασίας
και της έλλειψης μέτρων προστασίας, η
παρέμβαση των περισσότερων σωματεί-
ων εξαντλείται στην έκδοση σχετικής
ανακοίνωσης που μοιράζεται στους συ-
ναδέλφους του νεκρού ή σακατεμένου
εργαζόμενου. Μόνο που αυτό πιο πολύ
ακούγεται σαν τρόπος εκφοβισμού και
των υπολοίπων παρά σαν κάλεσμα σε
κινητοποίηση.

Με τις 14 απ’ τις 15 έδρες του ΔΣ της
Ομοσπονδίας στην Προοδευτική Κίνηση
Φαρμάκου, την παράταξη του ΠΑΜΕ,
και την απουσία ακροατηρίου, η διαδι-
κασία περισσότερο θύμιζε κλειστή δια-
δικασία συλλόγου με διεκπεραιωτικό

χαρακτήρα και αρκετή γραφειοκρατία
με στόχο την εξασφάλιση ότι δεν θα
ακουστεί καμία διαφορετική άποψη. Εν-
δεικτικά, όταν ανακοινώθηκε απ’ το μέ-
λος της Ταξικής Πορείας ότι θα συμμε-
τείχε στις εκλογές με χωριστό ψηφοδέλ-
τιο, η εφορευτική επιτροπή την ενημέ-
ρωσε ότι «δεν επιτρέπεται», καθώς το
καταστατικό προβλέπει τουλάχιστον 8
υποψήφιους για να συγκροτηθεί ψηφο-
δέλτιο. Τελικά αναγκάστηκε να συμμε-
τάσχει με χωριστό ψηφοδέλτιο ως «ανε-
ξάρτητη» υποψήφια, στηριζόμενη απ’
την Ταξική Πορεία (αναφορά που αφαι-
ρέθηκε κατά την ανακοίνωση των επί-
σημων αποτελεσμάτων). Ενδεικτικό της
ιδιοκτησιακής αντίληψης του ΠΑΜΕ για
την ομοσπονδία ήταν και το γεγονός ότι
η διαθέσιμη αίτηση συμμετοχής στις
εκλογές περιλάμβανε υπεύθυνη δήλωση
ότι ο υποψήφιος «θέλει να συμμετέχει
στις εκλογές με την παράταξη της Προ-
οδευτικής Κίνησης» και χρειάστηκε να
φτιαχτεί επιτόπου μία διαφορετική
ώστε να προχωρήσει η διαδικασία.

Η Ταξική Πορεία έθεσε την ανάγκη
να συγκροτηθεί εργατικό κίνημα που θα
παλέψει με στόχο την κατάργηση των
νόμων Κεραμεώς, Χατζηδάκη και Γεωρ-
γιάδη. Χωρίς αυταπάτες ότι οι νόμοι
μπορούν να μείνουν στα χαρτιά, με εμ-
πιστοσύνη στην εργατική τάξη και τον
λαό, να συγκροτηθούν οι πολιτικοί όροι

μετατόπισης του ταξικού συσχετισμού
που επικρατεί σήμερα. Σχετικά δε με τα
εργοδοτικά εγκλήματα, επισήμανε την
ανάγκη να απαντιούνται κινηματικά, με
στάσεις εργασίας, απεργίες και διαδη-
λώσεις, καθώς οι ανακοινώσεις από μό-
νες τους δεν μπορούν ν’ ασκήσουν πίε-
ση στην εργοδοσία και να βοηθήσουν
στη συγκρότηση όρων αναμέτρησης με
το κεφάλαιο. Επιπλέον, τη δεύτερη μέ-
ρα του συνεδρίου, κατέθεσε ψήφισμα
για την υπεράσπιση των 62 συλληφθέν-
των στις 6 Δεκέμβρη 2020, που δικάζον-
ταν μετά από λίγες μέρες. Παρά την έν-
τονη προτροπή το ψήφισμα να αποσυρ-
θεί, τελικά με επιμονή τέθηκε σε ψηφο-
φορία, λαμβάνοντας 3 «ναι», 14 «λευ-
κά» και 36 «όχι». Παρότι η επιτροπή
ψηφισμάτων της ομοσπονδίας κατέθεσε
2 ψηφίσματα για συνδικαλιστικές διώ-
ξεις μελών του ΠΑΜΕ, δεν έκρινε σωστή
την υπεράσπιση άλλων διωκόμενων,
ακόμα κι αν κάποιοι από αυτούς είναι
εκλεγμένοι συνδικαλιστές.

Η παρέμβαση της Ταξικής Πορείας
στο συνέδριο της Ομοσπονδίας Φαρμά-
κου προκάλεσε σοβαρή αναστάτωση. Ο
μονόλογος του ρεφορμισμού έσπασε τό-
σο που ανάγκασε το προεδρείο και το
απερχόμενο ΔΣ να προσπαθούν με φα-
νερή αγωνία να επαναφέρουν τη συζή-
τηση στα ήρεμα (αλλά θολά) νερά της
ρεφορμιστικής γραμμής του ΠΑΜΕ.
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16ο συνέδριο ΟΕΦΣΕΕ

Η αυτοδυναμία της υποταγής και της συνδιαχείρισης

Σωματείο εργαζομένων Φαρματέν

Η συμμετοχή και η κατεύθυνση για αγώνες

θα κρίνουν το μέλλον των εργαζομένων

Σ
ωματείο ίδρυσαν πριν λίγους μήνες οι εργαζόμενοι
στην εταιρεία Φαρματέν, φαρμακευτική με πάνω
από 1.500 εργάτες κι εργαζόμενους στα δύο εργο-

στάσια σε Σάπες Ροδόπης και Παλλήνη, καθώς και σε ερ-
γαστήρια, γραφεία και αποθήκες σε Μαρούσι, Μεταμόρ-
φωση και Ασπρόπυργο Αττικής. Ο πολυκερματισμός δυ-
σκολεύει πολύ την επικοινωνία μεταξύ των συναδέλφων
και την οργάνωση της δράσης τους, ενώ χρησιμοποιείται
συχνά απ’ την εργοδοσία για να στρέφει ομάδες εργαζο-
μένων τη μία ενάντια στην άλλη, μιλώντας για «εργατι-
κούς» και «τεμπέληδες», «ευνοούμενους» και «αδικημέ-
νους» και πάει λέγοντας.

Στις 12-16 Οκτώβρη 2024 πραγματοποιήθηκαν για
πρώτη φορά οι αρχαιρεσίες για το διοικητικό συμβούλιο
του σωματείου, με ενιαίο ψηφοδέλτιο, στη βάση αδυνα-
μίας συγκρότησης χωριστών ψηφοδελτίων από σχήματα
και δυνάμεις. Ψήφισαν 285 εργαζόμενοι, 158 στις Σάπες
και 127 στην Αττική. Συμμετοχή ικανοποιητική, με βάση
τόσο τις δυσκολίες στην ενημέρωση και τη γενικότερη
κατάσταση, όσο και ότι δεν προηγήθηκε κάποια μαζική
γενική συνέλευση.

Οι παγωμένοι μισθοί για πάνω από 10 χρόνια, τα ερ-
γατικά ατυχήματα και το αβέβαιο μέλλον της εταιρείας
έκαναν πιο αναγκαία από ποτέ την ύπαρξη σωματείου.
Μετά από δύο αγοραπωλησίες της εταιρείας σε ξένα
funds και με τις διοικήσεις να διαδέχονται η μια την άλ-
λη, οι εργαζόμενοι είναι δυσαρεστημένοι και ανησυχούν
για το τι θα ακολουθήσει. Η εργοδοσία, με την αμέριστη
στήριξη των κυβερνήσεων και τις αντίστοιχες επιδοτή-
σεις, επεκτείνει διαρκώς την παραγωγή και τον κύκλο
εργασιών της και στις πλάτες των εργαζομένων έχει βγά-
λει δισεκατομμύρια. Οι εργαζόμενοι με δυσκολία βγά-
ζουν τον μήνα, γιατί οι μισθοί είναι πολύ χαμηλοί. Στα
δύο εργοστάσια, ιδιαίτερα μετά την πανδημία, έχουν

υποστεί διεύρυνση του ωραρίου και κυλιόμενες βάρδιες,
ενώ η εντατικοποίηση και τα εξαντλητικά ωράρια ευθύ-
νονται για τους πολλούς τραυματισμούς συναδέλφων.

Μέχρι στιγμής, το διοικητικό συμβούλιο δεν έχει κάνει
σχεδόν τίποτα προς την κατεύθυνση διαμόρφωσης όρων
διεκδίκησης καλύτερων συνθηκών και υπεράσπισης των
θέσεων εργασίας. Η συνάντησή του με τη διοίκηση, απ’
την οποία ζητήθηκαν εγγυήσεις για τη διατήρηση όλων
των θέσεων εργασίας, δεν μπορεί να εξασφαλίσει τίπο-
τα. Το σωματείο δεν φτιάχτηκε για να συναντιέται με τη
διοίκηση και να δημιουργεί αυταπάτες ότι συζητάμε με
ίσους όρους. Αν δεν γίνουν γενικές συνελεύσεις να συζη-
τηθούν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμε-
νοι και να παρθούν μαζικά αποφάσεις συλλογικού αγώ-
να, τίποτα δεν θα διασφαλιστεί και, πολύ περισσότερο,
δεν θα κερδηθούν αυξήσεις και δικαιώματα. Η ίδρυση
του σωματείου είναι μια πολύ σημαντική αρχή. Η δυνα-
τότητα της διοίκησής του να πετύχει τη μαζική συμμετο-
χή των συναδέλφων σε αγωνιστική κατεύθυνση, θα κρί-
νει τη συνέχεια.



Λ
ίγο πριν τα Χριστούγεννα, το ΔΣ
του Σωματείου Μισθωτών Τεχνι-
κών (ΣΜΤ) αποφάσισε τη διεξα-

γωγή Γενικής Συνέλευσης για τις 12 του
Γενάρη, καθώς και κλαδική απεργία
στις 22 του μήνα για τη διεκδίκηση Συλ-
λογικής Σύμβασης Εργασίας (ΣΣΕ). H
όλη διαδικασία έγινε με όρους φαστ
τρακ και εν μέσω εορταστικής περιό-
δου, πιθανώς επειδή η Ομοσπονδία Οι-
κοδόμων είχε ήδη αποφασίσει απεργία
για την ίδια ημέρα. Η διοίκηση του
ΣΜΤ, εμμένοντας στην πρακτική που
έχει υιοθετήσει το τελευταίο διάστημα,
έσπευσε να ακολουθήσει έναν παράλ-
ληλο προγραμματισμό.

Το γεγονός ότι αποφασίζεται κλαδι-
κή απεργία με απόφαση ΔΣ δείχνει
αφενός την πλήρη ανεμπιστοσύνη στις
μαζικές διαδικασίες και αφετέρου την
ανάγκη της διοίκησης του Σωματείου
να ελέγξει τη διαδικασία και τις κατευ-
θύνσεις. Ο ρόλος που τελικά απομένει
για τη Γενική Συνέλευση είναι εκείνος
της τυπικής επικύρωσης μιας ειλημμέ-
νης απόφασης του ΔΣ, ακόμη κι αν αυ-
τή η απόφαση αφορά μια από τις κορυ-
φαίες δράσεις ενός σωματείου, όπως
είναι η απεργία.

Τα όρια που φαίνεται να έχουν οι
προθέσεις της διοίκησης του σωματείου
δεν σταματούν εδώ όμως. Φάνηκε ότι
είναι μεγάλη έλλειψη στην πορεία διεκ-
δίκησης ΣΣΕ το γεγονός ότι δεν έχει
ανοίξει πλατιά η συζήτηση στη βάση
του κλάδου. Μια βάση, που όσο δεν εμ-
πλέκεται ενεργά σ’ αυτόν τον αγώνα μ’
έναν σταθερό και μόνιμο τρόπο, τόσο
δυσχεραίνουν οι όροι με τους οποίους
δίνεται η μάχη. Η δημιουργία όρων για
εμπλοκή τέτοιου χαρακτήρα θα πρέπει
να είναι το κριτήριο για τον προγραμ-
ματισμό κάθε ορόσημου αυτού του
αγώνα. Το εάν και σε ποια χρονική
στιγμή θα επιλεγεί η προκήρυξη κλαδι-
κής απεργίας θα πρέπει να καθορίζεται
από αυτήν την προετοιμασία και όχι
απ’ τον προγραμματισμό δράσης των
όποιων «όμορων» ομοσπονδιών. Όπως
επίσης, δεν θα πρέπει να καθορίζεται
από λογικές «χρονικής ευκαιρίας»,
επειδή η εργοδοσία βρίσκεται σε φάση
αύξησης των κερδών της ή, πολύ πε-
ρισσότερο, επειδή η κυβέρνηση ανοίγει

για τους δικούς της -αντεργατικούς-
λόγους συνολικότερο ζήτημα ΣΣΕ.

Στη μέχρι τώρα δράση του ΣΜΤ για
την υπογραφή ΣΣΕ έχουν φανεί αυτά τα
προβλήματα κι οι αδυναμίες. Η συμμε-
τοχή των συναδέλφων στις κλαδικές
απεργίες που προηγήθηκαν ήταν μι-
κρή. Η συγκέντρωση την ημέρα συζή-
τησης με τις εργοδοτικές ενώσεις ήταν
εξαιρετικά άμαζη. Κι αυτά δεν είναι
δείγματα μιας γενικότερης κατάστασης
υποχώρησης του εργατικού κινήματος,
αφού στις Γενικές Συνελεύσεις του ΣΜΤ
οι συνάδελφοι συμμετέχουν με πολύ
πιο μαζικούς όρους.

Η εικόνα αυτή δεν φαίνεται να προ-
βληματίζει τη διοίκηση του σωματείου,
αφού εξακολουθεί μετά από κάθε κινη-
τοποίηση να κάνει θριαμβευτικούς απο-
λογισμούς. Αυτή η λογική δεν μπορεί
παρά να ενισχύει τις απογοητεύσεις και
την αποστοίχιση της πλατιάς βάσης του
κλάδου, που «ενημερώνεται» ότι ο
αγώνας δόθηκε μαζικά και με αξιώσεις,
παρ’ όλα αυτά οι μισθοί παραμένουν
καθηλωμένοι σε εξευτελιστικά επίπεδα
και η συλλογική σύμβαση ανύπαρκτη.

Αυτό που έχει γίνει φανερό όλο αυ-
τό το διάστημα είναι ότι η μάχη δεν
μπορεί παρά να δοθεί με όρους σύγ-
κρουσης με την εργοδοσία και την κυ-
βερνητική πολιτική, με όρους πραγμα-
τικής πίεσης απ’ την πλευρά των εργα-
ζόμενων του κλάδου. Όσο δεν οικοδο-
μούνται τέτοιοι όροι, τόσο θα δίνεται η
δυνατότητα στην εργοδοσία να χρησι-
μοποιεί προφάσεις (όπως η υποτιθέμε-
νη αδυναμία κατανόησης του τρόπου με
τον οποίο θα μπορούσε να εφαρμοστεί
η ΣΣΕ για τους συναδέλφους που εργά-
ζονται με μπλοκάκι) και να σέρνει μια
ατέρμονη συζήτηση.

Το σύστημα κι οι κυβερνήσεις του
εξοπλίζονται απέναντι στους εργαζόμε-
νους, θωρακίζοντας τον νέο γύρο επί-
θεσης με κάθε τρόπο. Ο νόμος
5163/2024 για τον κατώτατο μισθό και
τις ΣΣΕ, που ψηφίστηκε τον περασμένο
Δεκέμβρη, κινείται σ’ αυτήν ακριβώς
την κατεύθυνση. Η αντίσταση των εργα-
ζόμενων και η πάλη για πραγματικές
αυξήσεις και ΣΣΕ δεν μπορεί παρά να
περνάει μέσα από πλατιές διαδικασίες
και ουσιαστική πολιτική προετοιμασία.
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Η διεκδίκηση Συλλογικής

Σύμβασης Εργασίας πρέπει

να γίνει υπόθεση της πλατιάς

βάσης του κλάδου Τ
ον Ιανουάριο του 2023, με
πρωτοβουλία δεκάδων Τυνή-
σιων εργαζόμενων στην Tele-

performance ξέσπασε ένας μαζικός
αγώνας ο οποίος αγκαλιάστηκε
πλατιά από τους εργαζόμενους της
εταιρείας. Τους πρώτους μήνες του
2023 πραγματοποιήθηκαν μαζικές
απεργίες με τη συμμετοχή χιλιάδων
εργαζομένων, με αιτήματα την υπο-
γραφή συλλογικής σύμβασης εργα-
σίας, τις αυξήσεις στους μισθούς,
τις συμβάσεις αορίστου χρόνου για
όλους και την κατάργηση της βίζας
«ειδικού σκοπού» η οποία ισχύει για
τους εκτός ΕΕ μετανάστες εργαζόμε-
νους της εταιρείας και προβλέπει
την απέλαση του εργαζόμενου εάν
δεν εργάζεται σε κάποια εταιρεία
του κλάδου των τηλεπικοινωνιών.

Η Teleperformance, μια εταιρεία
τηλεπικοινωνιών, είναι ένας από
τους μεγαλύτερους εργοδότες στην
Ελλάδα με πάνω από 12.500 εργα-
ζόμενους σε Αττική, Θεσσαλονίκη
και Χανιά και είναι γνωστή στους
εργαζόμενους της χώρας ως σύγ-
χρονο κάτεργο. Οι μισθοί πείνας, οι
ολιγόμηνες συμβάσεις εργασίας, τα
ξεχειλωμένα ωράρια, η τρομοκρα-
τία και οι μαζικές απολύσεις διαμορ-
φώνουν το τοπίο εργασιακού μεσαί-
ωνα με το οποίο βρίσκονται αντιμέ-
τωποι οι εργαζόμενοι της εταιρείας.

Αυτές ακριβώς οι συνθήκες ερ-
γασίας καθώς και το γεγονός ότι η
Teleperformance δεν έχει κάνει ού-
τε μία αύξηση στους μισθούς εδώ
και πάνω από 10 χρόνια είναι που
οδήγησαν στη μαζικοποίηση του
απεργιακού αγώνα. Η πρώτη απάν-
τηση της εργοδοσίας ήταν η μήνυση
ενάντια στο κλαδικό Συνδικάτο Ερ-
γαζομένων στις Τηλεπικοινωνίες και
την Πληροφορική (ΣΕΤΗΠ) για το
γεγονός ότι κήρυξε απεργία ενώ δεν
είναι γραμμένο στο ΓΕΜΗΣΟΕ (όπως
επιβάλλει ο νόμος Χατζηδάκη). Πα-
ράλληλα, συστηματικά αρνήθηκε
οποιαδήποτε διαπραγμάτευση με
τους εκπροσώπους των εργαζομέ-
νων, ακόμα και αφού ιδρύθηκε το
επιχειρησιακό σωματείο ΣΕΤΕΠ.

Πριν από περίπου έναν μήνα, η
εργοδοσία της Teleperformance
αναβάθμισε την επίθεσή της στους
εργαζόμενους που συμμετείχαν στις
απεργίες ανακοινώνοντας μαζικές

απολύσεις με τη μορφής της μη ανα-
νέωσης συμβάσεων. Περίπου 30 ερ-
γαζόμενοι έχουν απολυθεί: 4 από τα
9 μέλη του ΔΣ του επιχειρησιακού
σωματείου στην Αττική, όλο το ΔΣ
του σωματείου στα Χανιά καθώς και
η πρόεδρος του παραρτήματος του
σωματείου στη Θεσσαλονίκη.

Η πρώτη απάντηση των εργαζο-
μένων της εταιρείας στις εκδικητι-
κές απολύσεις ήταν μία αρκετά μα-
ζική συγκέντρωση έξω από τα γρα-
φεία της εταιρείας στον Πειραιά στις
23 Δεκεμβρίου, η οποία στηρίχθηκε
από σωματεία του κλάδου των τηλε-
πικοινωνιών καθώς και εργατικά
σχήματα και συλλογικότητες.

Παρά τις προσπάθειες των εργα-
ζομένων, ο αγώνας αυτός δεν έχει
ανοιχτεί ουσιαστικά ούτε στον υπό-
λοιπο κλάδο, ούτε στους εργαζόμε-
νους συνολικά, με την ευθύνη να
βαραίνει τις δυνάμεις του ΠΑΜΕ, οι
οποίες ελέγχουν τόσο το επιχειρη-
σιακό όσο και το κλαδικό σωματείο.
Η συνεχής άρνηση της εργοδοσίας
να διαπραγματευτεί ΣΣΕ αλλά και οι
πρόσφατες απολύσεις την ίδια στιγ-
μή που οι τελευταίες απεργίες είχαν
μικρότερη μαζικότητα καθώς δεν
προπαγανδίζονταν ούτε στους ερ-
γαζόμενους της εταιρείας ούτε ανοί-
γονταν πλατιά, έχει ως αποτέλεσμα
την απογοήτευση αρκετών από τους
εργαζόμενους που συμμετείχαν στη
συγκρότηση του σωματείου και στις
απεργίες, τις συνελεύσεις και τις κι-
νητοποιήσεις του.

Ο μοναδικός δρόμος που έχουν
οι εργαζόμενοι της Teleperformance
για να αντισταθούν στην επίθεση
της εργοδοσίας και να διεκδικήσουν
επαναπρόσληψη των απολυμένων
και δουλειά με δικαιώματα είναι ο
μαζικός αγώνας, που θα αναζητήσει
τη συμπαράσταση και την αλληλεγ-
γύη όσο το δυνατόν πλατύτερων δυ-
νάμεων, καθώς η εξέλιξή του επη-
ρεάζει τους χιλιάδες εργαζόμενους
στα τηλεφωνικά κέντρα αλλά και
ευρύτερα. Παρά τις προσπάθειες
του ΠΑΜΕ οι εργαζόμενοι να «τα
ακουμπήσουν» στην επιθεώρηση ερ-
γασίας και στις προτάσεις νόμου του
ΚΚΕ, ο αγώνας αυτός πρέπει να συ-
νεχίσει, να πλατύνει και να μαζικο-
ποιηθεί. Μόνο έτσι μπορεί να νική-
σει!

Οι εκδικητικές απολύσεις

στην Teleperformance πρέπει

να απαντηθούν με μαζικό αγώνα

Σ
τα πλαίσια της απολιγνιτοποί-
ησης και της «πράσινης μετάβα-
σης», μια σειρά από μονάδες που

παράγουν ηλεκτρικό ρεύμα από λιγνίτη
και τα σχετικά ορυχεία έχουν κλείσει. 5
χρόνια έχουν περάσει από την έναρξη
αυτής της διαδικασίας και η Ελλάδα έχει
κατακτήσει την πρωτιά στη μείωση της
λιγνιτικής παραγωγής. Και πώς να γινό-
ταν διαφορετικά, αφού δεκαετίες τώρα
η χώρα πρωτοστατεί στην αποβιομηχά-
νισή της. Προφανώς το κεφάλαιο στον

ενεργειακό κλάδο δεν έγινε ξαφνικά
ευαίσθητο για το περιβάλλον και ούτε
αυτού του είδους η ανάπτυξη είναι και
τόσο πράσινη, ίσα ίσα που σαν στόχο
έχει τη δημιουργία νέου πεδίου κερδο-
φορίας που οι επιπτώσεις στη φύση και
την εργασία θα είναι χειρότερες. Τέτοι-
ου είδους παραγωγικά μοντέλα φυσικά
δεν είναι εμπνεύσεις της ντόπιας αστι-
κής τάξης. Οι ευρωπαϊκές εντολές που
εξυπηρετούν και τα αντίστοιχα ξένα μο-
νοπώλια της «πράσινης» ενέργειας ορ-

μάνε σαν αρπακτικά σε χώρες σαν τη δι-
κιά μας για να εκμεταλλευτούν και τους
τελευταίους πόρους.

Σειρά στα λουκέτα παίρνει η 4η λι-
γνιτική μονάδα στη Μεγαλόπολη Αρκα-
δίας, με εκατοντάδες εργαζόμενους να
μένουν στον αέρα. Από την 1η Γενάρη, η
διοίκηση της ΔΕΗ ξεκίνησε το πρόγραμ-
μα «οικειοθελών αποχωρήσεων» και μά-
λιστα με τις ευλογίες της ΓΕΝΟΠ. Με την
προοπτική να κλείσουν τα ορυχεία της
μονάδας, ολόκληρη η περιοχή θα ερη-

μώσει και όσα επαγγέλματα εξαρτιόν-
τουσαν από τα ορυχεία θα συμπαρασυρ-
θούν, με αποτέλεσμα να οδηγηθούν κι
αυτά στην παρακμή. Τα υποτιθέμενα
αναπτυξιακά σενάρια και μάλιστα επι-
δοτούμενα από το ΣΔΑΜ (Σχέδιο Δίκαιης
Αναπτυξιακής Μετάβασης), είναι άλλο
ένα κόλπο για τη δραστηριότητα ξένου
κεφαλαίου στην περιοχή αλλά και των
ευκαιριακών και παράλληλα καταστρο-
φικών εργασιών των ΑΕΠ (φωτοβολταϊ-
κά κτλ.) που δεν μπορούν να υποκατα-

Μεγαλόπολη

Τα αναπτυξιακά μοντέλα της αποβιομηχάνισης



Έ
καναν και φέτος την εμφάνισή
τους τα καθιερωμένα δημοσιεύ-
ματα του τέλους της χρονιάς για

τη... χριστουγεννιάτικη γενναιοδωρία
διαφόρων επιχειρηματιών. Χαρακτηρι-
στικό το παράδειγμα της καπνοβιομηχα-
νίας Καρέλιας, με παρόμοια δημοσιεύμα-
τα για «επίδομα γαλοπούλας» να κυκλο-
φορούν ετήσια απ’ το 2013 τουλάχιστον.
Αν και για τη συγκεκριμένη βιομηχανία
αποτελούν ταυτόχρονα κι ένα είδος πα-
ράκαμψης των περιορισμών που υπάρ-
χουν στη διαφήμιση για τον κλάδο, η κύ-
ρια πλευρά που υπηρετούν αυτά τα δη-
μοσιεύματα είναι η επίθεση στη συγκρό-
τηση της εργατικής τάξης. Σκοπός τους
είναι να εντυπώσουν βαθιά στην εργατι-
κή συνείδηση ότι οι εργαζόμενοι πρέπει
να ελπίζουν, σαν επαίτες, σε ό,τι προαι-
ρείται η εργοδοσία. Όχι να παλεύουν
συλλογικά για να κατακτούν τα δικαιώ-
ματά τους. Αυτά που προκύπτουν απ’ το
γεγονός πως όλος ο πλούτος που παρά-
γεται σ’ αυτή την κοινωνία είναι στην
πραγματικότητα αποτέλεσμα της δικής
τους εργατικής δύναμης, παρ’ όλο που
το κεφάλαιο ιδιοποιείται αυτόν τον
πλούτο στη βάση του ότι κατέχει τα μέσα

παραγωγής, και την εξουσία συνολικά.
Οι «παροχές» στον Καρέλια δεν απο-

τελούν καμιά πρωτοτυπία. Κλήρωση με
χρηματικά δώρα, επίδομα «για το εορτα-
στικό τραπέζι», επίδομα για παιδιά που
φοιτούν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση,
επίδομα και υπολογιστή για παιδιά που
πέρασαν σε σχολή, ετήσιο μπόνους έναν
μισθό (και λίγο περισσότερο για όσους
παίρνουν κάτω από 1.500€). Υπάρχουν
βέβαια και τα πιο «πονηρά», όπως είναι
τα «μπόνους απόδοσης» και το «επίδομα
παρουσίας». Αυτό (ύψους 1.200€ φέτος)
δίνεται σε όσους εργαζόμενους «έκαναν
χρήση μόνο της κανονικής τους άδειας
και δεν έλειψαν ούτε μία άλλη ημέρα από
την εργασία τους». Αυτό το τελευταίο
έχει εμφανιστεί πλέον σε πολλές εται-
ρίες. Πρακτικά, πρόκειται για εκβιασμό
των εργαζομένων να μην παίρνουν άδει-
ες που δικαιούνται (αναρρωτική, πα-
ρακολούθησης σχολικής επίδοσης τέ-
κνου, φροντιστή κ.ά.), αλλά να χρεώ-
νονται οποιαδήποτε απουσία τους με
κανονική άδεια. Δηλαδή υποτίθεται ότι
αναγνωρίζεται το δικαίωμα στον εργα-
ζόμενο ν’ αρρωστήσει ή να φροντίσει
τα παιδιά του, αλλά θα του κοστίσει,

ακόμα περισσότερο απ’ ό,τι του κοστίζει
έτσι κι αλλιώς το μειωμένο μεροκάματο
σε περίπτωση αναρρωτικής.

Το βασικό που επιδιώκει ο Καρέλιας
και ο κάθε αντίστοιχος, καθώς τα παρα-
πάνω είναι αρκετά κοινά σε μεγάλες αλ-
λά και μικρότερες επιχειρήσεις, είναι
όλα να θεωρούνται «οικειοθελείς παρο-
χές», στην ευχέρεια της εργοδοσίας και
χωρίς καμία δέσμευση απέναντι στους
εργαζόμενους. Γι’ αυτό και δεν είναι δια-
τεθειμένος (όπως πολλοί ακόμα) να κα-
τοχυρωθούν αυτά σε συλλογική σύμβα-
ση. Το πόσο «φιλεύσπλαχνοι» είναι τέ-
τοιοι εργοδότες αναδεικνύεται ακόμα κι
απ’ τη μοναδική καταγγελία που έχει
βγάλει το επιχειρησιακό σωματείο τον
τελευταίο ενάμιση χρόνο (οι υπόλοιπες
ανακοινώσεις του αφορούν προσφορές
τοπικών καταστημάτων). Μ’ αυτήν καλεί

την εργοδοσία να τηρήσει την απόφαση
της επιθεώρησης εργασίας και να επι-
στρέψει τα ποσά που είχε παρακρατήσει
απ’ τη μισθοδοσία εργαζομένων ως
«πρόστιμα» για «πράξη τελεσθείσα από
δόλο ή βαριά αμέλεια».

Το κεφάλαιο επιδιώκει τους εργαζό-
μενους να αισθάνονται κτήμα του. Θέλει
ν’ αντιμετωπίζουν τον εαυτό τους όπως
ακριβώς τους αντιμετωπίζει το ίδιο. Κόν-
τρα στην ιδεολογική επίθεση του συστή-
ματος, κάθε εργαζόμενος πρέπει να βλέ-
πει τον εαυτό του όπως πραγματικά εί-
ναι: κομμάτι μιας ολόκληρης τάξης, η
οποία, αν συγκροτηθεί ιδεολογικά, ορ-
γανωτικά και πολιτικά, μπορεί όχι απλά
να βελτιώσει τους όρους της εκμετάλ-
λευσής της απ’ το κεφάλαιο, αλλά και ν’
ανατρέψει συνολικά το σύστημα της εκ-
μετάλλευσης.
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στήσουν τη μεγάλη ζημιά που έχει
προκαλέσει η μέχρι ώρας «πράσινη
μετάβαση». Αυτοί όμως που θα βιώ-
σουν τις μεγαλύτερες επιπτώσεις θα
είναι οι εργαζόμενοι που από την
επόμενη θα μείνουν χωρίς δουλειά ή
θα αναγκαστούν να μετακινηθούν σε
άλλες περιοχές για να βγάλουν ένα
μεροκάματο.

Οι αντιδράσεις των εργατών αλ-
λά και των κατοίκων της περιοχής
είναι δίκαιες και αναγκαίες για την
επιβίωσή τους. Με κορυφαία στιγμή
την 20η Νοέμβρη και τη μαζική κινη-
τοποίηση που χτυπήθηκε χωρίς
αφορμή από τις δυνάμεις καταστο-
λής, εργαζόμενοι και κάτοικοι κατέ-
βηκαν στους δρόμους της απεργίας

με την κραυγή αγωνίας για το μέλ-
λον τους. Οι καλοθελητές αρκετοί,
από τους «αντάρτες» της ΝΔ, τη δη-
μοτική αρχή, μέχρι και τις υποταγμέ-
νες συνδικαλιστικές ηγεσίες που τώ-
ρα δήθεν βρίσκονται στο πλευρό
των εργαζομένων και ανησυχούν για
την προοπτική της περιοχής, αν και
προηγούμενα καθίσανε στις καρέ-
κλες των «αναπτυξιακών συνε-
δρίων» και ακόμα περιμένουν από
αυτά τη «λύση».

Οι εργαζόμενοι στη Μεγαλόπολη,
με τον λαό στο πλευρό τους, θα πρέ-
πει να διεκδικήσουν να μην κλείσει η
4η μονάδα και να γυρίσουν όλοι στις
δουλειές τους, με καλύτερους και
ασφαλέστερους όρους εργασίας.

Οι εργαζόμενοι δεν είμαστε επαίτες
Με συλλογικούς αγώνες κατακτάμε αυτά που δικαιούμαστε

Σ
ε συνέχεια του ψηφισμένου νόμου 4921/2022
«ΔΟΥΛΕΙΕΣ ΞΑΝΑ» εκδόθηκε η 54427/20.12.2024
Κοινή Υπουργική Απόφαση, η οποία καθορίζει

τους όρους και τις προϋποθέσεις της πιλοτικής δράσης
για την τακτική επιδότηση της ανεργίας. Η νέα αυτή
ΚΥΑ για την πιλοτική κατ’ αρχήν εφαρμογή του νέου
επιδόματος ανεργίας ανοίγει τον δρόμο για τη διάλυση
του δικαιώματος των ανέργων στο επίδομα ανεργίας.

Μόνο οργή μπορούν να προκαλέσουν τόσο οι δηλώ-
σεις των παρατρεχάμενων του συστήματος όσο και ο
ίδιος αναφερόμενος ως σκοπός της ΚΥΑ. Η πιλοτική αυ-
τή δράση λοιπόν «στοχεύει αφενός σε ένα δικαιότερο
σύστημα απονομής του τακτικού επιδόματος ανεργίας
και αφετέρου στην ενίσχυση της κινητροδότησης για τη
γρήγορη επαναφορά στην αγορά εργασίας». Δικαιότερο
για ποιον είναι το ερώτημα, μιας και η μείωση των δι-
καιούχων και το τσάκισμα του επιδόματος ανεργίας σί-
γουρα δεν προσιδιάζει σε ένα δίκαιο σύστημα απονο-
μής για τους ανέργους… Παράλληλα, ο ωμός εκβιασμός
ή δουλειά με οποιουσδήποτε όρους ή πεθαίνουμε από
την πείνα, ομοίως δεν μπορεί πείσει ότι αποσκοπεί στη
διευκόλυνση του λαού και των ανέργων. Μόνος ευνο-
ούμενος είναι το κεφάλαιο και η εργοδοσία. Γιατί θέ-

λουν να τελειώνουν μια και καλή με κάθε υποχρέωση
που έχουν απέναντι στους ανέργους, ενώ με μοχλό πίε-
σης την ανεργία θα μπορούν να εντείνουν συνεχώς την
εκμετάλλευση των εργαζομένων.

Αυτό λοιπόν το «δικαιότερο σύστημα» αυστηροποι-
εί κατ’ αρχήν τις προϋποθέσεις λήψης του επιδόματος
ανεργίας. Έτσι, για να λάβει κανείς επίδομα θα πρέπει
να έχει πραγματοποιήσει 50 ημέρες ασφάλισης περισ-
σότερες σε σχέση με το προϊσχύον καθεστώς. Αυτό ση-
μαίνει ότι μεγάλες κατηγορίες εργαζομένων (π.χ. ανα-
πληρωτές εκπαιδευτικοί, εκπαιδευτικοί εργαζόμενοι σε
φροντιστήρια, συμβασιούχοι δήμων κλπ.) θα μείνουν
εκτός. Αυτό λοιπόν το «δίκαιο» μέτρο θα έρθει να στε-
ρήσει από χιλιάδες ανέργους το δικαίωμά τους στο επί-
δομα σε μια περίοδο που ήδη ο αριθμός αυτών που δι-
καιούνται έχει μειωθεί σημαντικά. Ενδεικτική είναι η
ανακοίνωση της Ομοσπονδίας Υπαλλήλων του ΟΑΕΔ, η
οποία αναφέρει ότι «επίδομα ανεργίας λαμβάνει μεσο-
σταθμικά περίπου το 15% του συνόλου των εγγεγραμ-
μένων ανέργων».

Παράλληλα, πλήγμα δέχεται και το ύψος του επιδό-
ματος. Για ποια αύξηση του επιδόματος μιλάνε όταν τα
ψίχουλα των 509€ πλέον μειώνονται κι άλλο; Ειδικότε-

ρα, το επίδομα θα αποτελείται από το σταθερό μέρος,
το οποίο θα λαμβάνουν όσοι πληρούν τις παραπάνω
αυστηροποιημένες προϋποθέσεις, το μεταβλητό μέρος
το οποίο εξαρτάται από τον αριθμό των ετών ασφάλι-
σης και το μέσο όρο των αποδοχών, και το πρόσθετο
μέρος που αποτελείται από κάποια ψίχουλα που θα δί-
νονται εφόσον υπάρχουν εξαρτώμενα μέλη καθώς και
για δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα. Ενδεικτικά ανα-
φέρουμε το ποσό του σταθερού μέρους όπως θα δια-
μορφώνεται με την πάροδο των μηνών: α’ τρίμηνο
581€, β’ τρίμηνο 498€, γ’ τρίμηνο 415€, δ’ τρίμηνο
332€, ενώ ακόμα χειρότερη είναι η κατάσταση για
όσους αμείβονται με ημερομίσθιο. Επιπλέον, ουσιαστι-
κά εξαφανίζεται το επίδομα μακροχρόνιας ανεργίας,
αφού για να το λάβει κάποιος θα πρέπει να έχει συμ-
πληρώσει 900 ημέρες ασφάλισης με εισφορές υπέρ
ανεργίας 50 μήνες πριν την ανεργία!

Οι άνεργοι δεν πρέπει να μάθουν να ζουν με ψίχου-
λα, όπως θέλει το σύστημα. Το επίδομα ανεργίας δεν
είναι ελεημοσύνη ούτε η ανεργία ατομική ευθύνη. Να
μην περάσει το νέο πετσόκομμα στο επίδομα ανεργίας!
Να υπερασπιστούμε μαζικά το καθολικό δικαίωμα του
λαού σε μόνιμη και σταθερή δουλειά!

Πιλοτική δράση για τη τακτική επιδότηση ανεργίας
Ένα μεγάλο βήμα στη διάλυση των δικαιωμάτων των ανέργων
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Έ
νας μήνας συμπληρώνεται, την
ώρα που γράφονται αυτές οι
γραμμές, από το πρωί της 8ης Δε-

κεμβρίου, που έπεφτε το καθεστώς Άσαντ
στη Συρία. Η πτώση του Άσαντ δεν συνο-
δεύεται φυσικά από τον τερματισμό των
βασάνων του πολύπαθου αυτού λαού και
δυστυχώς πολλά είναι εκείνα τα δεδομένα
που συνηγορούν πως αυτά θα συνεχι-
στούν και θα μεγαλώσουν.

Πρώτα και κύρια διότι παραμένει πεδίο
ανταγωνισμού των δύο μεγαλύτερων ιμ-
περιαλιστικών δυνάμεων, των ΗΠΑ και της
Ρωσίας. Ενώ και οι γαλλογερμανοί ιμπε-
ριαλιστές τρέχουν να προλάβουν τις εξελί-
ξεις, προσπαθούν με τις σαφώς μικρότε-
ρες δυνατότητές τους να αποκτήσουν ρό-
λο στη χώρα και στις εξελίξεις. Δεύτερον,
διότι ερίζουν για επιρροή και έλεγχο των
επόμενων βημάτων της χώρας αυτής μια
σειρά δυνάμεις της περιοχής, με διασταυ-
ρούμενες, αποκλίνουσες, έως και αντιθε-
τικές επιδιώξεις. Τρίτο, διότι η πολύχρονη
επέμβαση των ιμπεριαλιστών και δυνάμε-
ων της περιοχής και ο πόλεμος που άφησε
πίσω του μια χώρα διαιρεμένη και καθη-
μαγμένη την έχει μετατρέψει σε φάντασμα
του παλιού εαυτού της, την έχει κάνει
πλήρως ευάλωτη σε οποιαδήποτε εξέλιξη
έως και διαλυτική. 

Ευρύτερα πάντως στην περιοχή, μή-
πως ανοίγει ένα παράθυρο ευκαιρίας για
μια κλιμάκωση της αμερικανικής πίεσης
προς το αποδυναμωμένο Ιράν και ανοίγ-
ματος ενός νέου κύκλου μεγαλύτερης απο-
σταθεροποίησης της περιοχής;

ΗΠΑ και Ρωσία: σε αντίστροφες
πορείες επιρροής 

Η ιρανική παρουσία έχει τερματιστεί,
όπως γράφουν καλά ενημερωμένες δυτι-
κές πηγές, ενώ ο ρωσικός στρατός έχει
αποσυρθεί από τα σημεία που έλεγχε και η
παρουσία του υφίσταται πια στις δύο βά-
σεις που ακόμα διατηρεί. Μάλιστα οι ίδιες
πηγές αναφέρουν πως ο ρωσικός στρατός
έχει ήδη μεταφέρει μέρος των δυνάμεων
που διατηρούσε στις δύο βάσεις σε τοπο-
θεσία στην ανατολική Λιβύη μετά από συμ-
φωνία με τον στρατηγό Χαφτάρ.

Η Ουάσιγκτον είναι βέβαιο ότι κινείται
μεθοδικά για να πετύχει τον πιο βασικό
στόχο των τυχοδιωκτικών επιλογών της:
το διώξιμο των ρωσικών βάσεων, την
απόσπαση της περιοχής από την επιρροή
του ρωσικού ιμπεριαλισμού. Πέρα από τις
σχέσεις που έχει οικοδομήσει το προηγού-
μενο διάστημα, μπορεί να ασκεί έναν
διαρκή εκβιασμό μέσω των απαιτήσεων
που θα προβάλει (φανερών και υπόγειων)
για τη σταδιακή άρση των κυρώσεων που
έχουν επιβάλει στη Συρία. Επιπλέον, μπο-
ρεί να επιτείνει τους εκβιασμούς αυτούς
μέσω της υπόσχεσης για μια –επίσης στα-
διακή- μεταβίβαση στη νέα κυβέρνηση
των πιο σημαντικών πετρελαιοπηγών που
οι ΗΠΑ ελέγχουν μέσα στη συριακή επι-
κράτεια. 

Ήταν άλλωστε δοκιμασμένα εργαλεία:
στο λαό της Συρίας που ήδη ρημαζόταν
από τις πολεμικές συγκρούσεις, οι σκλη-
ρές αυτές κυρώσεις και η αποστέρηση του
ελέγχου και των εσόδων από τις ενεργει-
ακές της πηγές επιτάχυναν την καταβύθι-
ση του βιοτικού του επιπέδου και συνέβα-

λαν στη λαϊκή δυσαρέσκεια, την αποσάρ-
θρωση του στρατού και τελικά στην πτώ-
ση του Άσαντ. 

Η Ρωσία μπορεί να μην μπόρεσε, λόγω του
μεγάλου βάρους που έχει ρίξει στον πόλεμο
στην Ουκρανία, να στηρίξει και να «νεκρανα-
στήσει» ξανά το καθεστώς Άσαντ, όπως έπρα-
ξε τον Σεπτέμβρη του 2015, όμως θα παλέψει
μέχρι τέλους την παρουσία της στη Συρία. Οι
αποστάσεις που παίρνει η ρωσική ηγεσία από
τον Άσαντ είναι δείγμα του «πραγματισμού»
της, δηλαδή του κυνισμού της, όπως και οι πα-
ρασκηνιακές επαφές με την ηγεσία της Συρίας.
Ένα ατού της στην προσπάθεια αυτή είναι το
γεγονός πως η νέα κυβέρνηση εμπεριέχει τμή-
ματα του παλιού καθεστώτος, με γνωστές τις
διασυνδέσεις/εξαρτήσεις τους με τη Μόσχα. 

Από αυτή την άποψη, η διφορούμενη
δήλωση του Αλ Σάρα (δηλαδή του Αλ Τζο-
λάνι) ότι «η Συρία και η Ρωσία πρέπει να
υπηρετούν κοινά συμφέροντα» ίσως να
μην έχει μόνο αρνητική χροιά. Ερωτηματι-
κό επίσης αποτελεί εάν για λόγους εξισορ-
ρόπησης των πιέσεων που δέχεται από τις
ΗΠΑ, η τουρκική ηγεσία, με τη φανερή
επιρροή της στη νέα κυβέρνηση της Συ-
ρίας, ενισχύει υπόγεια μια τέτοια κατεύ-
θυνση. 

Τα ερωτηματικά μεγαλώνουν
για την πορεία της χώρας

Ακόμα μεγαλύτερο ερωτηματικό απο-
τελεί η συνολική πορεία των εξελίξεων
στη χώρα αυτή. Όσο περνούν οι μέρες, και
αφού έχει πέσει ο κουρνιαχτός τής αιφνι-
διαστικής προέλασης των δυνάμεων της
HTS, φαίνεται το μέγεθος του αμερικανι-
κού τυχοδιωκτισμού. Ο αμερικανικός ιμ-
περιαλισμός, προκειμένου να ανατραπεί
το καθεστώς Άσαντ και έτσι να χτυπηθεί ο
στρατηγικός αντίπαλός του, δηλαδή ο
ρωσικός ιμπεριαλισμός, αλλά και η ιρανι-
κή επιρροή στη Συρία, πριμοδότησε και
έσπρωξε δυνάμεις όπως η HTS χωρίς να
έχει πολλά δεδομένα για το πού μπορεί
να οδηγήσει η όλη αυτή κίνηση. Ή, για να
το πούμε ευθέως, χωρίς να μπορεί να
αποκλείσει την πιθανότητα η όλη εξέλιξη
να οδηγήσει τελικά σε μια Λιβύη της αρα-
βικής χερσονήσου, στην πλήρη αποδιορ-
γάνωση και αποσύνθεση μιας ήδη βαθιά
τραυματισμένης και διαιρεμένης χώρας. 

Το έδαφος της Συρίας εξακολουθεί να
γίνεται θέατρο στρατιωτικών επιχειρήσε-
ων: στο βορρά, των τουρκικών πολιτο-
φυλακών και των τουρκικών δυνάμεων
ενάντια στις Συριακές Δημοκρατικές Δυ-
νάμεις (συνασπισμό με κορμό τις κουρδι-
κές YPG), ενώ στο νότο οι σιωνιστές προ-
χώρησαν στην κατοχή του όρους Ερμών
αλλά και του πιο σημαντικού υδάτινου
φράγματος της Συρίας. 

Ταυτόχρονα ο σιωνιστικός στρατός
συνεχίζει τη συστηματική καταστροφή
της αμυντικής ικανότητας της Συρίας: οι
πάνω από 500 επιχειρήσεις βομβαρδι-
σμού από τις 8 Δεκέμβρη έχουν διαλύσει
πλήρως τον πολεμικό στόλο της Συρίας
καθώς και σημαντικά τμήματα των πολε-
μικών αεροδρομίων της, του στόλου της
πολεμικής αεροπορίας, των ραντάρ και
των συστημάτων αεράμυνας, των αποθη-
κών όπλων και πυρομαχικών, αλλά και
αρκετών αμυντικών εργοστασίων της. 

Ήδη στο ΝΑΤΟ η Τουρκία πιστώνεται

τη συμβολή της στην πτώση του Άσαντ και
έτσι τον τερματισμό της ιρανικής παρου-
σίας και κυρίως τη φθίνουσα ρωσική επιρ-
ροή στη χώρα. Η τουρκική ηγεσία όμως
δεν αρκείται σ’ αυτό. Αιτείται προς τις
ΗΠΑ την έμπρακτη αναγνώριση από με-
ριάς τους τόσο των υπηρεσιών της όσο και
των ζητημάτων «εθνικής ασφάλειας» που
θεωρεί η ίδια ότι οφείλουν να λυθούν και
ταυτόχρονα διεκδικεί την απόκτηση ρόλου
στη χώρα και στην περιοχή. 

Οι όλο και πιο ανησυχητικές δηλώσεις
της τουρκικής ηγεσίας θέτουν το μάξιμουμ
των επιδιώξεών της: τη διάλυση των
κουρδικών πολιτοφυλακών και του συνα-
σπισμού SDF που ελέγχει –με τη βοήθεια
των αμερικανικών στρατευμάτων- ένα ση-
μαντικό μέρος της ανατολικής Συρίας. Θα
«περάσει» άραγε η Τουρκία από τις δηλώ-
σεις στις πράξεις, διακινδυνεύοντας μια
ρήξη με τις ΗΠΑ; Ή ευελπιστεί ότι η νέα δι-
οίκηση Τραμπ θα «αδειάσει» τους Κούρ-
δους; Οι πρόσφατες δηλώσεις του Τραμπ
μπορεί να συνηγορούν σε κάτι τέτοιο,
όμως, όπως έχει συμβεί άλλες δύο φορές
στη Συρία, το τι θα πράξει ο αμερικανικός
ιμπεριαλισμός δεν θα το αποφασίσει τελι-
κά ο Τραμπ. Πάντως η τουρκική ηγεσία
επιδιώκει βασικά τρία πράγματα: τη δια-
τήρηση της ενιαίας δομής της Συρίας ώστε
να μην υπάρχει «χώρος» για κουρδική αυ-
τονομία, την «προληπτική» δημιουργία
ζώνης πλάτους 20-40 χιλιομέτρων από τη
μεριά της Συρίας σε όλη τη συροτουρκική
μεθόριο και η οποία να ελέγχεται και από
τους ίδιους και, τρίτο, τη μετεγκετάσταση
των σύρων προσφύγων στις περιοχές αυ-
τές ώστε να υπάρξει ταυτόχρονα και μια
ανατροπή του εθνολογικού χάρτη της βό-
ρειας Συρίας. 

Φυσικά η Άγκυρα, μέσω των σχέσεών
της με τη νέα κυβέρνηση αλλά και με το
«προσφυγικό εργαλείο», προωθεί τη συμ-
μετοχή της αστικής τάξης της Τουρκίας
στην ανοικοδόμηση της Συρίας. Επίσης
βρίσκεται σε διαβουλεύσεις μαζί της για
μια συμφωνία για τις ΑΟΖ, στο πλαίσιο του
αντιδραστικού ανταγωνισμού της με την
αστική τάξη της Ελλάδας αλλά και της Κύ-
πρου. 

Συνολικότερα η ηγεσία της Τουρκίας
ευελπιστεί ότι μπορεί να αποκτήσει ρόλο
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, μιας
και, παρά τις όποιες κατά καιρούς προ-
σπάθειες, κάτι τέτοιο μέχρι σήμερα δεν
έχει στα σοβαρά πραγματοποιηθεί. Ωστό-
σο, οι κινήσεις της εμπεριέχουν μεγάλα ρί-
σκα και σοβαρούς κινδύνους, με πρώτο να
τραβηχτεί μέσα στη συριακή δίνη σε μια
φάση μάλιστα που οι ιμπεριαλιστικοί σχε-
διασμοί βρίσκονται υπό διαμόρφωση και
με τους δύο μεγάλους (ΗΠΑ, Ρωσία) να
διατηρούν μια σειρά –αν και διαφορετικού
χαρακτήρα- εκκρεμότητες (και δυσαρέ-
σκειες) μαζί της. 

Στην άλλη πλευρά, το Ισραήλ, ενισχυ-
μένο κι αυτό από τη συμβολή του στην
πτώση του Άσαντ μέσω της αποδυνάμω-
σης της Χεζμπολάχ και του Ιράν, διεκδικεί
ρόλο στα τεκταινόμενα στην περιοχή, ενώ
θέτει ζητήματα σε μια αντίθετη προς την
Τουρκία κατεύθυνση. Μετά το άρθρο σε
σημαντικό ισραηλινό Μέσο, που προέτρε-
πε για κατακερματισμό της Συρίας σε μια
αλαουιτική περιοχή στα δυτικά παράλια,
μια σουνιτική περιοχή στο κέντρο και τα
ανατολικά και μια περιοχή στο νότο που
να γίνει μέρος της ισραηλινής επικράτειας,
ακολούθησε στο ίδιο μήκος κύματος τοπο-
θέτηση του ισραηλινού ΥΠΕΞ. 

Άλλωστε, αν για τα πρώτα δύο σκέ-
λη υπάρχουν μια σειρά ζητήματα (με κύ-
ριο το τι επιδιώκουν οι ΗΠΑ και σημαν-
τικό το ότι για την Τουρκία είναι εφιάλ-
της μιας και μπορεί να οδηγήσει και σε
κουρδικό κομμάτι), το τρίτο σκέλος ήδη
υλοποιείται με την κατοχή ενός τμήμα-
τος του συριακού νότου πέρα από τα
ήδη κατεχόμενα υψώματα του Γκολάν! 

Η σιωνιστική ηγεσία, πέρα από τις
ευκαιρίες επέκτασης του σιωνιστικού
μορφώματος, δείχνει πολύ συγκρατημέ-
νη έναντι της νέας κυβέρνησης της Συ-
ρίας. Δεν μπορεί να αποκλείσει την πι-
θανότητα η σουνιτική ηγεσία να οδηγη-
θεί σε μια αντιισραηλινή πρακτική, όταν
μάλιστα γνωρίζει την τουρκική επιρροή
στη νέα κυβέρνηση αλλά και έχοντας το
προηγούμενο του Ιράκ που την αμερικα-
νική κατοχή διαδέχθηκε μια κατάσταση
που δίνει ρόλο στις ιρανικές πολιτοφυ-
λακές. 

Γι’ αυτό οι καταστρεπτικοί βομβαρ-
δισμοί της, ενώ σίγουρα βοηθούν τις
ΗΠΑ στο να φτιαχτεί ένα κράτος «ξε-
δοντιασμένο» από κάθε αμυντική ικανό-
τητα και άρα έρμαιό τους, εκφράζουν
και τη δική τους επιδίωξη να ακυρώ-
σουν κάθε πιθανότητα για την ανάδυση
ενός δυνητικού εχθρού που θα αντικα-
ταστήσει ή θα συμπληρώσει το Ιράν. 

Παράλληλα, στη λογική «ο εχθρός
του εχθρού μου», ενισχύουν τις κουρδι-
κές δυνάμεις, θεωρώντας ανησυχητική
την αύξηση της επιρροής της Τουρκίας
στη Συρία. Μάλιστα, τμήματα του ισ-
ραηλινού κατεστημένου μιλάνε για την
ανάγκη προετοιμασίας ακόμα και για
μία πολεμική αντιπαράθεση με την
Τουρκία!

ΣΥΡΙΑ

Με ιμπεριαλιστικά και αντιδραστικά υλικά 
Μαύρο το μέλλον της χώρας

Ουκρανία

Πολεμικές και πολιτικές κινήσεις
σε αναμονή εξελίξεων

Κ
λείνουν σχεδόν τρία χρόνια
από την έναρξη της «ειδικής
επιχείρησης» της Ρωσίας και

την έναρξη της θερμής αναμέτρησης
ΝΑΤΟ-Ουκρανίας-Ρωσίας. Σήμερα,
και στο πλαίσιο της «λελογισμένης
κλιμάκωσης» που ξεκινά με τη λήξη
της θητείας Μπάιντεν, συνεχίζονται
οι σφοδρές πολεμικές συγκρούσεις.
Με το Κίεβο να εξαπολύει επιθέσεις
με αμερικανικούς και βρετανικούς
βαλλιστικούς πυραύλους ATACMS και
Storm Shadow και τη Ρωσία να απαν-
τά εκτοξεύοντας, για πρώτη φορά
ένα πειραματικό υπερηχητικό όπλο,
το «Orechnik» και να απειλεί να χρη-
σιμοποιήσει και άλλο νέο πυραυλικό
σύστημα. 

Ταυτόχρονα και στο φόντο της
κατάρρευσης της ουκρανικής άμυνας
στο ανατολικό Μέτωπο, όπου αργά
αλλά σταθερά προελαύνουν οι Ρώ-
σοι, το Κίεβο τελευταία επιχειρεί αν-
τεπιθέσεις στο Κουρσκ με κέντρο την
πόλη Σούτζα, στη προσπάθεια (παρά
το τρομερό κόστος) ελέγχου ρωσι-
κού εδάφους ως διαπραγματευτικό
χαρτί. Ως γνωστόν, τον περσινό Αύ-
γουστο ο ουκρανικός στρατός κατέ-
λαβε τμήμα της ρωσικής περιφέρειας
Κουρσκ. Ωστόσο, όλες οι μέχρι στιγ-
μής εξελίξεις ελάχιστα διαφοροποι-
ούν τα πράγματα στο πεδίο.

Αν κάτι πήρε έκταση στα διεθνή
ΜΜΕ, αυτό ήταν η ολική διακοπή ρω-
σικού φυσικού αερίου στην ΕΕ μέσω
Ουκρανίας. Πρώτη η ρωσική ενερ-
γειακή εταιρεία Gazprom ανακοίνω-
σε μείωση των ροών φυσικού αερίου
προς την Ευρώπη, μία μέρα πριν τη
λήξη της πενταετούς συμφωνίας με
την Ουκρανία. Στη συνέχεια, ο Ου-
κρανός υπουργός Ενέργειας επιβε-
βαίωσε, το πρωί της Πρωτοχρονιάς,
ότι το Κίεβο σταμάτησε πλήρως τις
ροές. Η Ρωσία, ωστόσο, μπορεί ακό-
μα να στέλνει αέριο στην Ευρώπη μέ-
σω Τουρκίας, με τον αγωγό Turk-
Stream, από τη Μαύρη Θάλασσα,
που είναι και ο τελευταίος αγωγός
της προς Ευρώπη.

Στην πραγματικότητα, η εξέλιξη
αυτή είναι πολύ περισσότερο πολιτι-
κή παρά οτιδήποτε άλλο, καθώς τι-
μωρεί χώρες με παρεκκλίνουσες
συμπεριφορές! Σήμερα, η διαδρομή
αυτή αφορά μόνο το 5% των εισαγω-
γών της ΕΕ (το ποσοστό αυτό ήταν
40% το 2021), με κύριους πελάτες τις
Σλοβακία, Ουγγαρία, Μολδαβία και
Υπερδνειστερία, και επηρεάζει ελά-
χιστα ως καθόλου τις άλλες ευρω-
παϊκές χώρες. Στη Μολδαβία-Υπερδ-
νειστερία, που είναι οι περισσότερο
πληττόμενες, το τελευταίο διάστημα
μοχλεύονται από τη Δύση καταστά-
σεις «πολιτικής συμμόρφωσης». Η
Ουγγαρία και η Σλοβακία βολεύονται
κάπως από τον TurkStream, ωστόσο
η Σλοβακία, από τον αγωγό αυτό,
κέρδιζε από τα τέλη διαμετακόμισής

του σε Αυστρία, Ουγγαρία και Ιτα-
λία. Να σημειώσουμε ότι αυτός ο
αγωγός ελέγχεται από την πόλη Σού-
τζα στη ρωσική περιφέρεια του
Κουρσκ στα σύνορα με την Ουκρα-
νία, που κατέχεται σήμερα από τον
ουκρανικό στρατό!

Το αέριο και η ενέργεια δεν είναι
μόνο εμπόριο. Μπορεί οι άμεσες επι-
πτώσεις να μην είναι βαριές, αλλά η
διακοπή του ρώσικου αερίου έχει πο-
λύ μεγαλύτερη γεωπολιτική σημασία
και μακροπρόθεσμα ο αντίκτυπος για
ολόκληρη την Ευρώπη είναι μεγά-
λος. Παρόλο που η Ευρώπη έσπευσε
να βρει εναλλακτικές πηγές, η απώ-
λεια του ρωσικού φυσικού αερίου
επιδείνωσε τις μακροπρόθεσμες προ-
βλέψεις και τις ανησυχίες σχετικά με
τη μείωση της παγκόσμιας ανταγωνι-
στικότητάς της. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα
για τη Γερμανία. Δυτικοί αναλυτές
εκτιμούν ότι η απόφαση της Ουκρα-
νίας να διακόψει το ρωσικό φυσικό
αέριο προς την Ευρώπη αποτελεί ένα
χαρτί που θα μπορούσε να παιχτεί,
για τυχόν παραχωρήσεις από το
Κρεμλίνο, κατά τη διάρκεια των δια-
πραγματεύσεων, αν και όταν λήξει η
σύγκρουση. 

Ωστόσο, ακόμα και σήμερα η Ρω-
σία εξακολουθεί να κερδίζει από τις
εξαγωγές υγροποιημένου φυσικού
αερίου στην ΕΕ. Ο λόγος είναι ότι
αδυνατούν οι ανταγωνιστές της Ρω-
σίας να αυξήσουν τις εξαγωγές τους
σε σημείο που να αντικαταστήσουν
πλήρως τις ρωσικές εξαγωγές πριν
το ’22. Οι ΗΠΑ, έχοντας αρπάξει με-
γάλο μέρος της αγοράς, ωφελήθη-
καν. Αλλά το πραγματικό κέρδος
αφορά το σπάσιμο της ενεργειακής
εξάρτησης της ΕΕ από τη Ρωσία. Δεν
ανατίναξαν μόνο τους αγωγούς, αλ-
λά τη διαγραφόμενη στρατηγική σχέ-
ση Ρωσίας-ΕΕ και ειδικότερα Ρωσίας-
Γερμανίας. 

Ωστόσο, η επιτυχία αυτή των ΗΠΑ
θα είναι ανολοκλήρωτη, αν οι εναλ-
λακτικές της Ρωσίας προχωρήσουν,
δηλαδή οι αγωγοί προς Κίνα (που
ενισχύονται) και πιθανά προς Ινδία.
Και σε αυτή την περίπτωση δεν είναι
εύκολο να… ανατιναχτούν. Είναι σί-
γουρο πως οι ΗΠΑ δεν θέλουν η προ-
σέγγιση Ρωσίας-Κίνας να τροφοδο-
τήσει περαιτέρω την ισχυροποίηση
της δεύτερης. Ο προφανής κίνδυνος
για τις ΗΠΑ είναι να επιταχύνουν αυ-
τό που θέλουν να αποτρέψουν!

Σίγουρα επιδίωξη των ΗΠΑ δεν
ήταν η μετωπική σύγκρουση με τη
Ρωσία. Ο φόβος ότι η Μόσχα θα κα-
τέφευγε στα πυρηνικά σε περίπτωση
υπαρξιακού κινδύνου, είναι υπαρ-
κτός. Σταθερή επιδίωξή τους ήταν,
και είναι, η μεγαλύτερη δυνατή φθο-
ρά της Ρωσίας σ’ όλα τα επίπεδα και
εάν ήταν δυνατόν, η αποσταθεροποί-
ηση του Πούτιν. Και αυτός είναι ο
γνώμονας και για τις επόμενες κινή-

σεις τους. Ωστόσο, οι ΗΠΑ δεν είναι
ο «τρίτος», που θα μεσολαβήσει με-
ταξύ Μόσχας και Κιέβου. Είναι άμεσα
εμπλεκόμενες στον πόλεμο: στήριξε
με όπλα, χρήμα, πληροφορίες, συμ-
βουλές, ειδικευμένο προσωπικό και
εκπαίδευση το Κίεβο. Σήμερα η Μό-
σχα εμφανίζεται ανοικτή σε διαπραγ-
μάτευση με τις ΗΠΑ, αλλά όχι με το
Κίεβο. Για τη Μόσχα, δεν υπάρχουν
επιμέρους θέματα, αν δεν επέλθει
μια συνολική ρύθμιση με τη Δύση,
έτσι που οι σχέσεις Ρωσίας-Ουκρα-
νίας θα είναι μέρος της! Και εδώ τί-
θενται δύο βασικά ερωτήματα:

- Ουάσινγκτον και Μόσχα μπο-
ρούν να διαγράψουν τρία χρόνια πο-
λέμου στην Ουκρανία και να καταλή-
ξουν άμεσα σε ένα πλαίσιο ασφάλει-
ας, πέραν της Ουκρανίας; 

- Σε ποιο βαθμό πείστηκαν στη
Μόσχα ότι οι ΗΠΑ ήθελαν, και θέ-
λουν, την απομόνωση και τη στρατη-
γική ήττα της Ρωσίας;

Γι’ αυτό και οι ιδέες που κυκλο-
φορούν στη Δύση για ειρήνευση στην
Ουκρανία -μεταξύ αυτών και του
Τραμπ- δεν είναι και πολύ γειωμέ-
νες. Ο Τραμπ επανέρχεται, αλλά
στην «απουσία» του καταγράφηκαν
μη αντιστρέψιμες εξελίξεις. Πάντως
τα πεδία που θα δοκιμαστεί η δεύτε-
ρη θητεία του, δεν είναι τα ανοιχτά
μέτωπα και πώς θα τα κλείσει, αλλά
η δυναμική που κρύβουν κατά τη
γέννησή τους, και αν μπορεί να
υπάρξει ρεαλιστική προσαρμογή
(που απαιτεί αυτή η δυναμική) στην
αναδυόμενη σύνθετη παγκόσμια
πραγματικότητα.

Στην περίπτωση της Ουκρανίας,
όπως και σε πολλές άλλες περιπτώ-
σεις, οι ΗΠΑ διεξάγουν πόλεμο δια
αντιπροσώπων. Είναι μια τακτική
που χαρακτηρίζεται από έλλειψη ευ-
θύνης για την τύχη (κατάληξη) εκεί-
νων που χρησιμοποιεί για την επίτευ-
ξη των στόχων της. Και οι Ουκρανοί
δεν είναι οι μόνοι, και οι πρώτοι, που
μαθαίνουν με τον πιο επώδυνο τρόπο
αυτή τη διαχρονική αλήθεια. 

Ίσως γι' αυτό οι ΗΠΑ δεν πι-
στεύουν ότι οι ενέργειές τους στην
Ουκρανία θα μπορούσαν να προκα-
λέσουν μετωπική σύγκρουση με τη
Ρωσία. Μένει, ωστόσο, να δούμε σε
ποιο βαθμό μπορεί να λειτουργήσει
αυτή η λογική τώρα, που η σύγκρου-
ση είναι τόσο κοντά στην πρωτεύου-
σα του αντιπάλου και όχι στο... μα-
κρινό Αφγανιστάν.

Τέλος, δεν θα πρέπει να αγνοή-
σουμε ακόμη μια κρίσιμη παράμετρο:
αυτή που αφορά την ισορροπία ανά-
μεσα στην εσωτερική σταθερότητα
με τις επιλογές εξωτερικής πολιτικής
των ΗΠΑ. Δεν φαίνεται να είναι τόσο
εύκολος ο προσδιορισμός της.

ΧΒ
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Π
ραγματοποιήθηκαν την περίοδο Νοεμβρίου-Δε-
κεμβρίου 2024 εκλογές για την ανάδειξη ΔΣ στα
σωματεία των εκπαιδευτικών στα δημόσια σχο-

λεία: σε ΕΛΜΕ και -σε μερικούς- ΣΕΠΕ (στην πρωτοβάθ-
μια οι περισσότεροι ΣΕΠΕ κάνουν εκλογές κάθε 2 χρό-
νια).

Σε μια περίοδο κλιμάκωσης της επίθεσης από μεριάς
ΥΠΑΙΘ και κυβέρνησης, με τις μαζικές παραπομπές εκ-
παιδευτικών σε πειθαρχικά με κάθε αφορμή, αυτό που
πραγματικά αποτύπωσε το συσχετισμό ήταν η παντελής
απουσία γενικών συνελεύσεων (ή σχετικά άμαζων στην
καλύτερη), ακόμα και στην προεκλογική περίοδο. Αυτό
είναι ένα από τα μεγαλύτερα ζητήματα που οφείλουν να
δουν και να αντιμετωπίσουν οι δυνάμεις που αναφέ-
ρονται στον αγώνα και στην προοπτική της απεργιακής

μάχης σαν απάντηση στην επίθεση.
Γιατί δεν είναι ότι ο κλάδος δεν έδειξε -και αυτή τη

χρονιά- αξιόλογα αντανακλαστικά αγώνα. H απεργιακή
συγκέντρωση στις 23/10 ενάντια στη μεθόδευση της
απόλυσης της Χρύσας Χοτζόγλου και του Γιώργου Καβ-
βαδία, που έγινε κόντρα στις κυρίαρχες συνδικαλιστι-
κές δυνάμεις και στην τρομοκρατική επίθεση του κρά-
τους και της διοίκησης και κατάφερε προς το παρόν να
μπλοκάρει τη μεθόδευση αυτή, είναι ένα τέτοιο χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα των δυνατοτήτων του κλάδου.
Όπως και η συνεχής επιμονή του να μην πείθεται και να
αναζητά τρόπους να αντισταθεί στην επίθεση της αξιο-
λόγησης.

Δεν φταίνε δηλαδή οι συνάδελφοι που δεν θέλουν,
δεν τραβάνε ή δεν καταλαβαίνουν για την κατάσταση.

Αλλά η γραμμή ανάθεσης και διαχείρισης που κυριαρ-
χεί τόσο στις ομοσπονδίες όσο και στα πρωτοβάθμια
σωματεία. Γραμμή που όσο δεν υπάρχουν κινηματικές
διαδικασίες μπορεί να παίζει το ρόλο της διάλυσης των
συνειδήσεων και της αγωνιστικής προοπτικής.

Αυτή η γραμμή φαίνεται να ενισχύεται μέσω κυρίως
σε αυτή τη φάση της εκλογικής ενίσχυσης της ΑΣΕ/ΠΑ-
ΜΕ, που φιλοδοξεί να παίξει ακόμα πιο υπεύθυνο ρόλο
συνομιλητή και διαμεσολαβητή με το σύστημα και τη δι-
οίκηση. Οι πανηγυρισμοί του για τις «νίκες» ενώ η επί-
θεση σαρώνει κόκαλα μέσα στα σχολεία είναι ενδεικτι-
κοί της παραπάνω φιλοδοξίας. Την ίδια στιγμή που οι
παραδοσιακές δυνάμεις του κυβερνητικού συνδικαλι-
σμού είτε παρουσιάζουν στασιμότητα (ΔΑΚΕ) είτε και -
ελαφρά- πτώση (ΣΥΝΕΚ), σαν αποτέλεσμα και των προ-
βλημάτων τους στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό. 

Πρόσθετο της απαξίωσης των διαδικασιών των σω-
ματείων αποτελεί το φαινόμενο πολλαπλών καλπών,
ακόμα και 2ήμερες εκλογές στην Α’ ΕΛΜΕ Θεσσαλονί-
κης! Δείχνουν πώς αντιλαμβάνονται τα σωματεία και τη
συμμετοχή του κόσμου σε αυτές οι δυνάμεις που κυ-
ριαρχούν σε αυτά.

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών συμμετείχαν
στις εκλογές έχοντας παρέμβαση σε 12 σωματεία. Με
βασική επιδίωξη την ανάδειξη της γραμμής της κεντρι-
κής μάχης κόντρα στις αυταπάτες των «εύκολων λύσε-
ων» (είτε κοινοβουλευτικές είτε νομικές). Το εκλογικό
αποτέλεσμά τους αποτυπώνει μια υπαρκτή αγωνιστική
φωνή μέσα στα σωματεία των εκπαιδευτικών, που στη-
ρίζεται και παρακολουθείται από εκατοντάδες αγωνι-
στές. Θετική είναι η παρακαταθήκη του εκλογικού κα-
τεβάσματος σε νέες περιοχές κυρίως της Αττικής.

Φυσικά το εκλογικό αποτέλεσμα, πέρα από τις δυ-
νατότητες, δείχνει σίγουρα και αδυναμίες αλλά και τις
αναγκαιότητες που πρέπει να παλευτούν το επόμενο
διάστημα. Δηλαδή στο πώς αυτό το δυναμικό θα αξιο-
ποιήσει τις δυνατότητες και τα κενά που ανοίγονται
από την επίθεση που θα κλιμακώνεται αλλά και από τις
συνδικαλιστικές ηγεσίες που θα υποτάσσονται σε αυτή,
για να συμβάλει στο να δυναμώσει η κατεύθυνση του
αγώνα, των αντιστάσεων και της διεκδίκησης στα σω-
ματεία των εκπαιδευτικών. Κατεύθυνση που δεν μπο-
ρούν να παλέψουν οι Παρεμβάσεις, με βάση την κεν-
τρική γραμμή τους. Άλλωστε οι εξαγγελίες υπουργείου
και κυβέρνησης για τα νέα μέτρα μέσα στο 2025 (με
γραπτό ΑΣΕΠ, ΙΒ -διεθνή απολυτήρια-, ανοικτό σχολείο
κ.λπ.), δείχνουν ότι η επίθεση προς τους εκπαιδευτι-
κούς θα συνεχιστεί και θα συνεχίζει να παράγει ρωγ-
μές. Σε αυτό το πεδίο θα κριθούν και θα αξιοποιηθούν
όλα τα εκλογικά αποτελέσματα.

Εκλογές σε ΕΛΜΕ/ΣΕΠΕ, Δεκέμβρης 2024

Μ
ε μαζικότητα και παλμό τιμήθηκε η 34η
μαύρη επέτειος της δολοφονίας του Νίκου
Τεμπονέρα. Συμμετείχαν φορείς και σω-

ματεία, σύλλογοι και πολιτικές οργανώσεις.
Στην αυγή του 1991, δολοφονείται ο αγωνι-

στής καθηγητής Νίκος Τεμπονέρας, από τον λο-
στό του παρακράτους, προσωποποιημένο στους
ΟΝΝΕΔίτες δολοφόνους του. Η δολοφονία Τεμπο-
νέρα αποτέλεσε οργανωμένη επιχείρηση τρομο-
κράτησης της αγωνιζόμενης νεολαίας και του λα-
ού κατά την περίοδο όξυνσης των αγώνων απέ-
ναντι στο νομοσχέδιο Κοντογιαννόπουλου. Ήταν
μια επιχείρηση που έπεσε στο κενό, αφού όχι μό-
νο δεν κατέπνιξε το μεγαλειώδες κίνημα, αλλά
πυροδότησε ένα ξέσπασμα που κατάφερε να ανα-
τρέψει τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Το νο-
μοσχέδιο Κοντογιαννόπουλου προέβλεπε στο σύ-
νολό του μια αντιδραστική τομή στην εκπαίδευση,
μια ταξική επίθεση στα δικαιώματα της σπουδά-
ζουσας νεολαίας -περικοπές στη δωρεάν σίτιση
και στέγαση, κατάργηση παροχής δωρεάν πανε-

πιστημιακών συγγραμμάτων-, καθώς και της μα-
θητιώσας νεολαίας, όπου εκεί το πολυνομοσχέ-
διο προέβλεπε κατάργηση αδικαιολόγητων
απουσιών, επέκταση πειθαρχικού ελέγχου, εισα-
γωγικές εξετάσεις στο λύκειο, ακόμα και ομοι-
όμορφη ενδυμασία.

Παράλληλα, ήταν και η περίοδος όπου το κα-
ζάνι του πλανήτη έβραζε κάτω από τον νέο κύ-
κλο επιθέσεων των ΗΠΑ στους λαούς, μέσα από
την «Καταιγίδα της Ερήμου» στο Ιράκ. Είναι τα
εγκαίνια μιας νέας κούρσας για την παγκόσμια
κυριαρχία, αφού καταρρέει το καπιταλιστικά
παλινορθωμένο σοβιετικό μπλοκ και ο νέος κύ-
κλος της αβυσσαλέας επίθεσης του κεφαλαίου
στην εργατική τάξη μόλις έχει αρχίσει.

34 χρόνια μετά, η επίθεση συνεχίζεται και εν-
τείνεται. Ενώ το μέτωπο στην Ουκρανία παραμέ-
νει ανοιχτό και ολοένα οξύνεται, ενώ οι ιμπερια-
λιστικοί ανταγωνισμοί φέρνουν τους λαούς όλο
και πιο κοντά σε ένα γενικευμένο μακέλεμα και
καθώς οι ιμπεριαλιστές-φονιάδες των λαών ετοι-

34 χρόνια μετά τη δολοφονία του Νίκου Τεμπονέρα,
τους τρομάζει ο λαϊκός ξεσηκωμός!
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Κ
υβέρνηση και υπουργείο Παιδεί-
ας έχουν βάλει «πλώρη» για την
εφαρμογή του μέτρου των δια-

γραφών στα πανεπιστήμια. Στις αρχές
της ακαδημαϊκής χρονιάς ξεκίνησε ένας
γύρος δημοσιευμάτων, τα οποία ανα-
κοίνωναν τη διαγραφή των «αιώνιων
φοιτητών» από τον Σεπτέμβρη του
2025. Φυσικά, αυτό που προμηνύουν εί-
ναι η εφαρμογή της διάταξης στον νόμο
Κεραμέως-Χρυσοχοΐδη (ο οποίος μετέ-
πειτα εντάχθηκε στον νόμο-πλαίσιο Κε-
ραμέως το 2022) η οποία μπαίνει σε
εφαρμογή για τους φοιτητές που την
περίοδο που τέθηκε σε εφαρμογή ο νό-
μος, φοιτούσαν σε 4ετείς σχολές και εί-
χαν ξεπεράσει το όριο σπουδών. Η προ-
βολή του ακριβούς αριθμού των φοιτη-
τών που βρίσκονται μπροστά στο ενδε-
χόμενο διαγραφής δείχνει ότι εδώ και
καιρό έχουν ξεκινήσει οι διεργασίες από
πλευράς Υπουργείου για την εφαρμογή
του μέτρου. Σύμφωνα με την Εθνική Αρ-
χή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ), τον
Αύγουστο του 2023 ο συνολικός αριθμός
των φοιτητών ανερχόταν σε 695.678. Εξ
αυτών, οι «αιώνιοι» φοιτητές που έχουν
υπερβεί το ανώτατο όριο σπουδών
(ν+2, ν+3), είναι 333.741, δηλαδή οι
διαγραφές αφορούν σχεδόν το 50% των
φοιτητών σήμερα!

Τους τελευταίους μήνες, ο ίδιος ο
Πιερρακάκης αλλά και μια σειρά παπα-
γαλάκια του συστήματος έχουν αρχίσει
την προετοιμασία για τις διαγραφές. Το
επιχείρημα ότι οι «φοιτητές κοστίζουν»
έχει καταρριφθεί και έχει δώσει τη θέση
του στο «Ο νόμος θα εφαρμοστεί απο-
λύτως και απαρέγκλιτα». Αποτελεί με-
ταφορά της «κανονικότητας» που επι-
κρατεί στα ευρωπαϊκά και αμερικάνικα
πανεπιστήμια στα ελληνικά. Στο πλαίσιο
της εξάρτησης, η αστική τάξη και η κυ-
βέρνηση έρχονται να υλοποιήσουν μια
σειρά από πτυχές της συνθήκης της
Μπολόνια και της σύμβασης της Λισαβό-
νας. Φαίνεται ότι βλέπουν επιτέλους
την ευκαιρία να εφαρμόσουν ένα μέτρο
το οποίο προσπαθούν να περάσουν από

το 1978! Παρά τους «προβληματισμούς»
από μερίδες του καθηγητικού κατεστη-
μένου, που εκφράστηκαν και στη σύνο-
δο των Πρυτάνεων που πραγματοποι-
ήθηκε τον Δεκέμβρη, φαίνεται ότι είναι
διατεθειμένοι να προχωρήσουν στις δια-
γραφές, αρκεί να μην είναι «οριζόντιες»
και έτσι ώστε να μην «παραγνωριστεί η
κρίσιμη διαφορά που υπάρχει ανάμεσα
σε εκείνους που είναι ανενεργοί και
εκείνους που αγωνίζονται για να ολο-
κληρώσουν τις σπουδές τους». 

Η εφαρμογή του μέτρου των διαγρα-
φών έχει μια διπλή στόχευση. Από τη

μία, έρχεται να προωθήσει
την κεντρική πολιτική των
ταξικών φραγμών στην
εκπαίδευση, δημιουργών-
τας ένα ακόμα πιο σκληρό
ταξικό πανεπιστήμιο για
λίγους και εκλεκτούς. Το
χτύπημα στα φοιτητικά δι-
καιώματα (σίτιση-στέγα-
ση-μεταφορές- συγγράμ-
ματα) έχει δημιουργήσει
μια ασφυκτική κατάσταση
για την πλειοψηφία των
φοιτητών, με τα παιδιά
από τις πιο λαϊκές οικογέ-
νειες να αδυνατούν να αν-
ταπεξέλθουν στους εντατι-
κοποιημένους όρους
σπουδών και πολλές φο-
ρές να αναγκάζονται να
παρατήσουν τις σχολές
τους και να αναζητήσουν
εργασία χωρίς πτυχίο.
Ήδη το ίδιο το σύστημα
παραδέχεται ότι το 50%
των φοιτητών αναγκάζε-
ται να εργαστεί για να αν-
ταπεξέλθει στα έξοδα των
σπουδών.

Από την άλλη, το σύ-
στημα μέσω των διαγρα-
φών θέλει να οξύνει την
εντατικοποίηση, την πει-
θάρχηση και την καταστο-
λή των φοιτητικών μαζών.
Η εφαρμογή του μέτρου
θα δημιουργήσει μια εντα-

τικοποιημένη καθημερινότητα στις σχο-
λές, όπου οι φοιτητές θα τρέχουν από
μάθημα σε μάθημα, χωρίς να έχουν χρό-
νο για κοινωνικοποίηση ή πολιτικοποί-
ηση κάτω από τον φόβο της διαγραφής.
Το σύστημα θέλει ιδεολογικά να παρέμ-
βει και να ετοιμάσει τη νεολαία για τον
εργασιακό μεσαίωνα. Όπως ένας εργα-
ζόμενος πρέπει να «πειθαρχεί» στα θέ-
λω και στους ρυθμούς της εργοδοσίας,
χωρίς να οργανώνεται στα συλλογικά
του όργανα, έτσι πρέπει και ο φοιτητής
να μάθει από νωρίς ποιος είναι ο «ρό-
λος» του. Είναι χαρακτηριστικό ότι διά-
ταξη του νόμου Κεραμέως εισάγει τις
διαγραφές ως ποινή που επιφέρει η «τέ-
λεση πειθαρχικού παραπτώματος», δεί-
χνοντας ότι μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν και ως κατασταλτικό μέσω ενάν-
τια στον φοιτητικό συνδικαλισμό!

Είναι φανερό ότι οι διαγραφές δεν
αποτελούν «απλώς» την εφαρμογή των
ορίων σπουδών. Θέλουν να δημιουργή-
σουν ένα πανεπιστήμιο ακόμα πιο ταξι-
κό, στο οποίο οι φοιτητές θα σκύβουν
το κεφάλι και θα υποτάσσονται στους
όρους και τους ρυθμούς που βάζει το
σύστημα. Ένα πανεπιστήμιο στο οποίο η
συμμετοχή στους Φοιτητικούς Συλλό-

γους, τις Γενικές Συνελεύσεις και στο
φοιτητικό κίνημα θα είναι όχι απλά «πο-
λυτέλεια», αλλά και ενδεχόμενη αιτία
διαγραφής!

Το σύστημα έχει δείξει ξεκάθαρα τις
διαθέσεις του! Το περσινό φοιτητικό κί-
νημα ενάντια στην ίδρυση των μη κρατι-
κών πανεπιστημίων έδειξε ότι υπάρχουν
δυνατότητες ανατροπής της επίθεσης!
Χωρίς αυταπάτες για τον ρόλο του κα-
θηγητικού κατεστημένου, που το μόνο
για το οποίο νοιάζεται είναι τα δικά του
συμφέροντα. Οι φοιτητές δεν πρέπει να
γίνουν συνένοχοι και να διαπραγματευ-
τούν για το ποιοι φοιτητές θα διαγρα-
φούν! Πρέπει να κοντραριστούν οι αντι-
δραστικοί διαχωρισμοί σε «ενεργούς»
και «ανενεργούς» φοιτητές και να προ-
βληθεί το αίτημα για ΚΑΜΙΑ ΔΙΑΓΡΑΦΗ
ΦΟΙΤΗΤΗ! Και ταυτόχρονα να μπει στο
στόχαστρο ο νόμος που φέρνει την επί-
θεση με το αίτημα ΑΝΑΤΡΟΠΗ του νό-
μου-πλαίσιο Κεραμέως! Οποιαδήποτε
άλλη κατεύθυνση αποδέχεται την ήττα
και την εφαρμογή του μέτρου των δια-
γραφών. Στον δρόμο του κινήματος και
του αγώνα θα μπορέσουν οι φοιτητές να
διεκδικήσουν το δικαίωμά τους σε
σπουδές-δουλειά-ελευθερίες!

Οι διαγραφές φοιτητών στην προμετωπίδα της επίθεσης
του συστήματος στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

μάζονται για ένα νέο ξαναμοίρασμα του κόσμου,
η επίθεση ντόπιου και ξένου κεφαλαίου στην ερ-
γατική τάξη, τον λαό και τη νεολαία παίρνει νέ-
ες μορφές. Από τους αλγορίθμους που μειώνουν
και άλλο τους μισθούς, τον φορομπηχτικό-ταξικό
προϋπολογισμό, την επίθεση στο 8ωρο με τη θέ-
σπιση της 13ωρης εργασίας και του 6ημέρου, ως
τη φάμπρικα διώξεων και τους μηχανισμούς φα-
σιστικοποίησης που επιχειρούν να καταστείλουν
κάθε αγωνιστικό σκίρτημα. Στην τωρινή φάση, η
νεολαία καλείται να αντιμετωπίσει τους ταξικούς
φραγμούς του σχολείου (ΕΒΕ, Τράπεζα Θεμάτων,
πανελλαδικές, ενώ έχει ήδη ανοίξει η συζήτηση
για το Εθνικό Απολυτήριο) και αφού τους υπερ-
κεράσει, θα αντιμετωπίσει τη νέα καθημερινότη-
τα του εντατικοποιημένου πανεπιστημίου, με τις
διαγραφές και τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια
να στέκουν ως οι μεγαλύτεροι ταξικοί φραγμοί
στον αγώνα προς το πτυχίο . Η υπεράσπιση της
δημόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης αποτελεί κα-
θήκον για το οποίο θυσιάστηκε ο Νίκος Τεμπονέ-
ρας.

Στην ανάπτυξη των νεολαιίστικων και λαϊκών
αντιστάσεων απέναντι στην επίθεση του συστή-
ματος, απέναντι στις αστικές και ρεφορμιστικές
δυνάμεις, τα βήματα του Νίκου Τεμπονέρα, τα
βήματα των αγώνων θα μας συνοδεύουν.

ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΔΡΟΜΟ ΠΟΥ ΧΑΡΑ-

ΞΕ Ο Ν. ΤΕΜΠΟΝΕΡΑΣ, ΣΤΟΝ ΔΡΟΜΟ ΤΩΝ ΑΓΩ-

ΝΩΝ
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Ο Πορτοσάλτε και η πρωτοχρονιά στο Σύνταγμα

Σ
οβαρό θέμα, άξιο καταγγελίας,
προέκυψε για τον Άρη Πορτοσάλτε
με τα στιγμιότυπα που κυκλοφόρη-

σαν από την πρωτοχρονιάτικη φιέστα
του δήμου Αθηναίων. Συγκεκριμένα ο
«έγκριτος» και πάνω από όλα πολιτικά
αποστασιοποιημένος αυτός δημοσιο-
γράφος ενοχλήθηκε από την εικόνα
μιας σατιρικής παράστασης του Φοίβου
Δεληβοριά με το σήμα του ΠΑΣΟΚ να
προβάλλεται πάνω από τη Βουλή και
φυσικά με την παρουσία της Νατάσας
Μποφίλιου, που τραγούδησε φορώντας
επάνω της μια παλαιστινιακή μαντίλα
(κεφίγια), καθώς και τις παλαιστινιακές
σημαίες που κυμάτιζαν από κάτω. Έτσι,
κατήγγειλε τον δήμαρχο Αθηναίων και
πριν λίγο καιρό υποψήφιο πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ, Χάρη Δούκα, για το ότι θα έπρε-
πε να «προειδοποιήσει» τους παρευρι-
σκόμενους στη γιορτή ότι η συγκεκριμέ-
νη εκδήλωση γίνεται για να εορταστεί
το ΠΑΣΟΚ και για να υποδεχτεί η… Χα-
μάς το καινούργιο έτος!

Είναι, φυσικά, διαφορετικοί οι λόγοι
που ξεσήκωσαν την αντίδραση του κυ-
ρίου Πορτοσάλτε για τα δύο αυτά θέμα-
τα. Ξεκινώντας από το πρώτο, με τη
βεντάλια και το σήμα του ΠΑΣΟΚ, γίνε-
ται φανερό πως ο ανεπίσημος (;) εκ-
πρόσωπος τύπου της Νέας Δημοκρατίας
εκφράζει τις ενδοαστικές κόντρες με τη
δυσφορία που νιώθει η δεξιά παράταξη
για το συνεχόμενο «σπρώξιμο» στο ΠΑ-
ΣΟΚ από διάφορα κέντρα. Γιατί αν και
είναι δεδομένη η επιθυμία των κέντρων
του συστήματος να στηθεί ο δεύτερος
συστημικός πόλος (ή έστω οι βάσεις
του) και η επιλογή του παλιού, καλού
και γνώριμου ΠΑΣΟΚ είναι η πλέον θελ-
κτική για το σύστημα, αυτό δεν σημαί-
νει ότι η πλευρά της Νέας Δημοκρατίας
το περιμένει και αποδέχεται αυτή την
«πριμοδότηση» με ανοιχτές αγκάλες.
Ίσα ίσα που θα εκφραστεί με ολοένα και
πιο έντονο τρόπο η δυσαρέσκεια αυτή
(δείγμα ακόμα και οι δύο διαφορετικές
φιέστες την πρωτοχρονιά από περιφέ-
ρεια Αττικής και δήμο Αθηναίων), μιας
και η έστω και δημοσκοπική άνοδος του
ενός θα τείνει να μειώνει ολοένα και πε-
ρισσότερο τα ποσοστά του άλλου. Εί-
ναι, άλλωστε, αρκετά κοινή η εκλογική
«λίμνη» και για τους δύο και ας έτρεξε
με μεγαθυμία να «αναγνωρίσει» πρώτος
ο Μητσοτάκης το ΠΑΣΟΚ ως την «πραγ-

ματική αξιωματική αντιπολίτευση».
Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, με

την εμφάνιση της καλλιτέχνιδας με τη
μαντίλα και τις σημαίες από κάτω, η
ενόχλησή του θα ήταν μάλλον δεδομέ-
νη. Άλλωστε, και η επιλογή να αναφέ-
ρεται συνεχώς στη Χαμάς και όχι στον
παλαιστινιακό λαό (πόλεμος Ισραήλ-Χα-
μας, οι όμηροι του Ισραήλ και οι σκοτω-
μένοι τρομοκράτες της Χαμάς κ.τ.λ.)
μόνο τυχαία δεν είναι, μιας και αποτελεί
κεντρική πολιτική τοποθέτηση του συ-
στήματος. Και εννοείται πως για ένα τέ-
τοιο υποκείμενο, οποιαδήποτε αναφορά
ή εικόνα που να παραπέμπει σε οποι-
αδήποτε υπόνοια αλληλεγγύης στον πα-
λαιστινιακό λαό και καταγγελίας του
σιωνιστικού κράτους-δολοφόνου, είναι
πέρα για πέρα αποκρουστική. Φυσικά,
για το ποιόν και την πολιτική τοποθέτη-
ση του συγκεκριμένου δεν χρειάζεται
και κάποια ιδιαίτερη επιχειρηματολο-
γία. Αν και κυκλοφορούν πολλές μορ-
φές πολιτικής «γλίτσας» σε κάθε χώρο,
είναι λίγες οι φορές που συναντάς τέ-
τοιο δημοσιογραφικό (και όχι μόνο)
«σκουπίδι» σαν τον συγκεκριμένο. Οι
τοποθετήσεις του δεν είναι μόνο για να

δικαιολογούν τον μισθό του, αλλά το
χαίρεται όσο λίγοι! Η απέχθειά του απέ-
ναντι σε κάθε λαϊκό δικαίωμα, η δυσα-
νεξία του απέναντι σε οποιαδήποτε ερ-
γατική αντίσταση ή λαϊκό και νεολαι-
ίστικο αγώνα, το μίσος του απέναντι
στο κίνημα και η αντικομμουνιστική του
υστερία, δεν είναι και εύκολο να τα συ-
ναντήσεις με τέτοιο απροκάλυπτο τρό-
πο αλλού (μέχρι και ο «δημοκράτης»
Άκης Παυλόπουλος τον βρήκε υπερβο-
λικό). Δεν πέρασε καιρός, άλλωστε,
από τις δηλώσεις του για τα Τέμπη ή
ακόμα και τον «αισθητικό φασισμό» της
αφισοκόλλησης και της πολιτικής έκ-
φρασης και τους «ρεμπεσκέδες» του
ΚΚΕ(μ-λ) που «λέρωσαν» τους τοίχους
της πόλης με το σύνθημα Λευτεριά στην
Παλαιστίνη, καθώς και τόσες άλλες κα-
θημερινές του τοποθετήσεις…

Βέβαια ο Πορτοσάλτε δεν αποτελεί
την πολιτική «παραφωνία» της ΝΔ. Στην
ίδια γραμμή που χάραξε ο… Άρης, κινή-
θηκε και ο επίσημος (αυτή τη φορά) κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος. Ο Παύλος Μα-
ρινάκης ανέφερε πως αν το ίδιο με το
σήμα του ΠΑΣΟΚ το είχε κάνει δήμαρχος
προερχόμενος από τη Νέα Δημοκρατία,

θα γινόταν θέμα συζήτησης για μήνες
(λογικό γιατί κανένα επίσημο κανάλι
δεν θα ασχοληθεί με «ασήμαντα» γεγο-
νότα όπως αυτά της ακρίβειας και της
φτώχειας του λαού), αλλά για το ζήτη-
μα με τις παλαιστινιακές σημαίες το πή-
γε και ένα βήμα παραπάνω. Χαρακτήρι-
σε ως υποκριτές όσους κυματίζουν την
παλαιστινιακή σημαία, αν οι ίδιοι δεν
έχουν βγει στις πλατείες με σημαίες της
Ουκρανίας! Γιατί, όπως ο ίδιος λέει, και
στην Ουκρανία υπάρχουν σκοτωμένα
μωρά, μανάδες και κυνηγημένοι, γιατί -
λέει- και στο Ισραήλ υπήρξαν σκοτωμέ-
νοι και όμηροι. Είναι τέτοιο το θράσος
της κυβέρνησης και του συστήματος,
που ξαφνικά τους έπιασε ο πόνος για τα
σκοτωμένα μωρά και τους αμάχους. Της
ίδιας κυβέρνησης και του συστήματος
που έχουν στηρίξει με κάθε τρόπο τα
σχέδια των ΝΑΤΟϊκών «συμμάχων»
τους, έχουν συμβάλει τα μέγιστα στο ξε-
κλήρισμα και τη γενοκτονία του λαού
της Παλαιστίνης από το Ισραήλ, έχουν
ακόμα και εξοπλίσει τον στρατό της Ου-
κρανίας, εμπλέκοντας τη χώρα στο αι-
ματοκύλισμα των λαών της περιοχής.

Σύσσωμος ο αστικός και ρεφορμιστικός πολιτικός κόσμος
πενθούν για τον Σημίτη

Ή
ταν εκείνος που συνέδεσε το όνομά του με
τον «εκσυγχρονισμό» και τις «μεταρρυθμί-
σεις», που ήταν τα … παρατσούκλια της επι-

τάχυνσης της επίθεσης ενάντια στην εργατική τάξη
και τον λαό, που ακόμα χρησιμοποιούνται. 

Ο Σημίτης πέρασε την επίθεση σε άλλο επίπεδο,
παίρνοντας τη σκυτάλη από τον πατέρα Μητσοτάκη
και κόβοντας οποιεσδήποτε σχέσεις του ΠΑΣΟΚ με
τον λαό και τα μεσοστρώματα. Φυσικά, όλα αυτά με
τις ευλογίες, τις εντολές και τις «εργαλειοθήκες» της
ΕΕ και του ΟΟΣΑ. Αυτή είναι η, όντως βαριά, «κληρο-
νομιά» που άφησε. Ας απαριθμήσουμε:

- Γνωστός για τα φιλοευρωπαϊκά του αισθήματα,
ήρθε …στον ίσιο δρόμο μετά τα Ίμια και τη δήλωση υπο-
ταγής με τις ευχαριστίες στα αμερικάνικα αφεντικά. Λί-
γα χρόνια μετά η κυβέρνησή του παρέδωσε τον ηγέτη
του ΡΚΚ Αμπντουλάχ Οτσαλάν στους δημίους του.

- Έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην αναβάθμιση της
εξάρτησης της χώρας από την ΕΕ και της εκμετάλλευ-
σης των εργαζομένων μέσω της ΟΝΕ και του ευρώ.
Όπως επίσης και στο αλυσσοδέσιμο της Κύπρου από
την ευρωπαϊκή λυκοσυμμαχία.

- Εγκαινίασε τα προγράμματα λιτότητας, ήδη ως
υπουργός του Ανδρέα Παπανδρέου, προώθησε την
άγρια επίθεση στην αγροτιά, με στόχο το ξεκλήρισμά
της, αλλά και τη ληστεία του λαϊκού εισοδήματος μέ-
σω …συνεπούς πολιτικής φορομπηξίας. 

- Η αντιασφαλιστική επιδρομή που επιχείρησε μέ-
σω του νομοσχεδίου Γιαννίτση, στα χνάρια του πα-
τρός Μητσοτάκη, αποκρούστηκε από πρωτοφανείς σε
όγκο απεργιακές κινητοποιήσεις.

- Πρωτοστάτησε στην υπόθεση του χρηματιστηρί-
ου και τη λεηλασία από το μεγάλο κεφάλαιο όσων,
κατευθυνόμενα, «επένδυσαν».

- Τα μεγάλα έργα που του αποδίδονται, στην πο-
ρεία της προετοιμασίας για τους Ολυμπιακούς του
2004 (Αττική Οδός, αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος, γέφυ-
ρα Ρίου-Αντιρρίου), συνοδεύτηκαν από το μεγάλο
φαγοπότι του κατασκευαστικού -και όχι μόνο- κεφα-
λαίου, το οποίο ακόμα μέχρι σήμερα πληρώνουμε μέ-
σω αποικιακών συμβάσεων παραχώρησης που επε-
κτείνονται σε όλο και περισσότερους τομείς (δρό-
μους, αεροδρόμια, κ.λπ.). Κάμποσοι οι υπόδικοι και
καταδικασμένοι από το υπουργικό του συμβούλιο,
που δεν έχασαν την ευκαιρία να …βουτήξουν το δά-
χτυλο στο μέλι.

Μετά από αυτά τα «ολίγα», δεν είναι καθόλου να
απορεί κανείς για τους επαίνους και τις τιμές όλων
των αστικών κομμάτων. Βλέπουν στον πεθαμένο κομ-
μάτι του εαυτού τους!

Υπάρχει, όμως, και η ανακοίνωση του Γραφείου
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Σ
την τελική ευθεία για την εκλογή του/της ΠτΔ
μπαίνει το αστικό πολιτικό σύστημα, με την πρω-
τοβουλία των κινήσεων να βρίσκεται στα χέρια

του κυβερνώντος κόμματος και του Κ. Μητσοτάκη. Σύμ-
φωνα με τα αστικά δημοσιεύματα, ο πρωθυπουργός θα
ανακοινώσει την επιλογή του είτε στις 15 /1, που θα
συναντηθεί με την ΠτΔ, είτε το αργότερο μέχρι τις 20/1.
Ενώ σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, πλέον
«κάθε μέρα είναι πιθανή για μια ανακοίνωση», τονίζον-
τας ότι «Επιδίωξή μας είναι σταθερά η συναίνεση».

Η θητεία της εν ενεργεία Προέδρου λήγει στις 13
Μάρτιου, γεγονός που θέτει ως οριακή ημερομηνία
προκήρυξης της εκλογικής διαδικασίας από τον Προ-
έδρο της Βουλής την 13η Φεβρουαρίου, προκειμένου να
τηρηθούν τα προβλεπόμενα συνταγματικά χρονοδια-
γράμματα και να μην αντιμετωπίσει η χώρα το κατα-
στροφικό σενάριο να μείνει χωρίς ΠτΔ. Ευτυχώς όμως
το κακό δεν θα μας εύρει, καθότι ως γνωστόν η Δημο-
κρατία δεν έχει αδιέξοδα. Φρόντισαν λοιπόν οι αστοί
πολιτικοί και οι σοφοί συνταγματολόγοι να λύσουν την
προϋπάρχουσα αντίφαση του Συντάγματος με την ανα-
θεώρηση του άρθρου 32 το 2019,  αποσυνδέοντας την
εκλογή ΠτΔ από τη διάλυση της Βουλής και την προκή-
ρυξη πρόωρων εκλογών. Έτσι σήμερα δεν μπορούν τα
κόμματα της αντιπολίτευσης να «εργαλειοποιήσουν»
(καθώς λένε) την εκλογή ΠτΔ, όπως «αντισυνταγματι-
κά» (συνταγματικά βέβαια όταν συνέβαινε) έπραξαν οι
Κων. Μητσοτάκης το 1990, Γ. Παπανδρέου το 2009 και
Αλ. Τσίπρας το 2014-15, που έσυραν την χώρα σε εκλο-
γές κερδίζοντάς τις και οι τρεις.

Πλέον, το Σύνταγμα προβλέπει έως πέντε ψηφο-
φορίες για την εκλογή ΠτΔ. Η πρώτη και η δεύτερη
ψηφοφορία απαιτούν πλειοψηφία 200 βουλευτών, η
τρίτη 180, η τέταρτη 151 ψήφους, ενώ η πέμπτη και
τελευταία απαιτεί μόνο σχετική πλειοψηφία. Δηλαδή,
οποιαδήποτε κυβέρνηση, εξαντλώντας την διαδικα-
σία, μπορεί να εκλέξει μόνη της ΠτΔ. Προνοητικοί λοι-
πόν οι αστοί πολιτικοί διαχειριστές της δικτατορίας
του κεφαλαίου και τα νομικά τους επιτελεία, έχοντας
διανύσει πάνω από μια δεκαετία καταβαράθρωσης
και κατακερματισμού του αστικού πολιτικού σκηνι-
κού, αλλά συνάμα εκτιμώντας και διαβλέποντας την
πολιτική ρευστότητα, αποφάσισαν  να αποσύρουν
έναν παράγοντα που θα συνέβαλε στην ένταση της
πολιτικής αστάθειας, ενώ στα χρόνια του ισχυρού δι-
κομματισμού ήταν ως και αναγκαίος. Άλλο ένα παρά-
δειγμα «διασταλτικής» ερμηνείας του Συντάγματος,

ώστε να εξυπηρετεί τα συμφέροντα της εξουσίας του
κεφαλαίου.

Τώρα όλοι μαζί, κυβέρνηση, αντιπολίτευση, αστοί
κονδυλοφόροι και παράγοντες του συστήματος, πουλά-
νε πνεύμα στον λαό για το «πνεύμα» του Συντάγματος.
Περισσεύει η αστική υποκρισία με την προσπάθεια να
επιχρυσωθεί ένας θεσμός-γλάστρα, χωρίς καμία ουσια-
στική αρμοδιότητα, που, συνεπικουρώντας τους υπό-
λοιπους θεσμούς, επικυρώνει πολιτικά την αντιλαϊκή-
αντεργατική επίθεση. «Ρυθμιστής του πολιτεύματος»,
«εγγυητής της Δημοκρατίας», «παραστάτης της χώρας»
και άλλα τέτοια σπουδαία πιστώνονται στον θεσμό για
να καταλήξουν στην αναγκαιότητα που επιτάσσει το
«πνεύμα» του Συντάγματος να συγκροτηθούν ευρείες
πλειοψηφίες, συγκλίσεις και συναινέσεις. 

Βέβαια, σέρνουν τη συζήτηση εδώ και τρεις μήνες
την ίδια στιγμή που φτιασιδώνουν τη μόστρα του θε-
σμού, κάνοντας λόγο για τον απαραίτητο σεβασμό που
οφείλουν να επιδείξουν όλα τα κόμματα, αλλά και πα-
ραμονεύοντας για τις κινήσεις που θα καταγγελθούν ως
μικροκομματικά συμφέροντα, σκοπιμότητες και παιχνί-
δια που υπονομεύουν τόσο αυτόν, όσο και τη λειτουρ-
γία του πολιτεύματος. Η ονοματολογία έχει φουντώσει
τις τελευταίες ημέρες, με τα «παπαγαλάκια» και τους
«λαγούς» του συστήματος να επιδίδονται σε ένα πάρτι
ανακοινώσεων προκειμένου να ανιχνευτούν διαθέσεις,
να προωθηθούν ή και να καούν υποψηφιότητες.

Τελικά όμως, ποιο είναι το διακύβευμα της επερχό-
μενης εκλογής ΠτΔ; Ποια δεδομένα το προσδιορίζουν
και το αναδεικνύουν ως την κυρίαρχη και καθοριστική
πλευρά της συγκεκριμένης πολιτικής διαδικασίας;

Όσον αφορά το διακύβευμα, θα λέγαμε ότι είναι ξε-
κάθαρο από την κυβέρνηση και τουλάχιστον από την
αξιωματική αντιπολίτευση (προσφάτως ΠΑΣΟΚ): η συ-
ναίνεση. Οι βάσεις μπήκαν στην πρόσφατη συνάντηση
Μητσοτάκη-Ανδρουλάκη και χτίζεται καθημερινά από
τις δηλώσεις στελεχών εκατέρωθεν. Σε αυτήν την κα-
τεύθυνση αξιοποιήθηκε και ο θάνατος του Κ. Σημίτη,
σε τέτοιο μάλιστα βαθμό που πυροδότησε νέα ένταση
γύρω από το ρήγμα που παραμένει ενεργό στο εσωτε-
ρικό της ΝΔ. Όμως και ο ΣΥΡΙΖΑ στην ίδια κατσαρόλα
μαγειρεύει, επιδιώκοντας ταυτοχρόνως -με την τακτι-
κή κίνηση απεύθυνσης σε ΠΑΣΟΚ και Νέα Αριστερά για
κοινό υποψήφιο- να εμφανιστεί ως η βασική δύναμη
του κεντροαριστερού χώρου.

Η επιλογή του προσώπου σχετίζεται μόνο με τη δυ-
νατότητα που θα δίνει στο κάθε κόμμα να διαχειριστεί

τα εσωκομματικά του ζητήματα και αντιθέσεις, να δια-
τηρήσει ή να διαμορφώσει νέες ισορροπίες, να εμφα-
νιστεί με την ολοκλήρωση της διαδικασίας ως ο πρω-
ταγωνιστής, ο συνδιαμορφωτής, η υπεύθυνη πολιτική
δύναμη που διαδραμάτισε ρόλο και βρέθηκε ενισχυμέ-
νη στο πλαίσιο του αστικού πολιτικού σκηνικού.

Όμως, η συναίνεση που επιδιώκεται από τα αστικά
κόμματα και απαιτείται από τα κέντρα εξουσίας δεν εί-
ναι στο πρόσωπο, αλλά στην πολιτική. Πιο συγκεκρι-
μένα, στην αστική πολιτική διαχείριση της εξουσίας
της ντόπιας εξαρτημένης κεφαλαιοκρατικής τάξης. Και
η απαίτηση δείχνει να είναι κοινή γραμμή, υπό τη μορ-
φή συναγερμού, μπροστά στον ορυμαγδό των γεωπο-
λιτικών εξελίξεων και αναταράξεων που προκαλεί ο ιμ-
περιαλιστικός ανταγωνισμός, μπροστά στα καίρια ζη-
τήματα που έχουν ανοίξει και αφορούν την αστική τά-
ξη και τη θέση της στον παγκόσμιο καταμερισμό,
μπροστά στις επιταγές των ιμπεριαλιστών πατρώνων
της. Αλλά και τον νέο γύρο βάρβαρης αντιλαϊκής επί-
θεσης που επιβάλουν οι ιμπεριαλιστές σε συνθήκες
προετοιμασίας πολέμου, καθώς και την ανάγκη για
κερδοφορία του ντόπιου κεφαλαίου.

Είναι διάχυτη η ανησυχία και ο πανικός που διακα-
τέχει το ντόπιο κατεστημένο και εκδηλώνεται ακόμη
πιο έντονα όταν το κατακερματισμένο αστικό πολιτικό
σκηνικό, ασθμαίνοντας, εμφανίζει διαρκώς όλο και πιο
έντονα τα σημάδια της πολιτικής αστάθειας. Όταν δη-
λαδή σε αυτές τις πρωτόγνωρες συνθήκες των αχαρ-
τογράφητων νερών, που σύμφωνα με τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο «η Ελλάδα εξάγει σταθερότητα, εκπέμπει
ασφάλεια», τίθεται υπό αμφισβήτηση το βασικό εξα-
γώγιμο προϊόν. Το ΒΗΜΑ φτάνει να εγκαλεί το αστικό
πολιτικό σύστημα και να το θέτει προ των ευθυνών του
τονίζοντας ότι, λόγω των διεθνών εξελίξεων, την επι-
δίωξη της Τουρκίας να εξαργυρώσει την ισχύ της, τις
πρωτόγνωρες προκλήσεις για την εξωτερική πολιτική
της χώρας, αλλά και τον κατακερματισμό του αστικού
πολιτικού σκηνικού «το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα
δεν μπορεί να φιλοξενήσει ούτε όλες τις προσωπικότη-
τες ούτε όλες τις φιλοδοξίες… Το πανάκριβο πολιτικό
μας σύστημα είναι σε θέση να διαφυλάξει, ανταποδοτι-
κά, το κύρος του ανώτατου θεσμού;». 

Έτσι, η εκλογή ΠτΔ σηματοδοτεί, μέσα από τις αν-
τιφάσεις, αντιθέσεις και αδυναμίες του συστήματος,
μια νέα φάση άγριας αντιλαϊκής επίθεσης. Απέναντί
της πρέπει να ηχήσει παντού ο λαϊκός συναγερμός του
αγώνα!  

Εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας

Τα κέντρα εξουσίας απαιτούν συναίνεση,
τα αστικά κόμματα αναζητούν ισορροπίες,

το κατακερματισμένο πολιτικό σκηνικό σε παρατεταμένη κρίση

Τύπου του ΚΚΕ: «Υπήρξε ένας πολιτικός αντί-
παλος που συνέδεσε το όνομά του με σημαντι-
κά πολιτικά γεγονότα, υπερασπιζόμενος με
συνέπεια τις θέσεις και τους στόχους της αστι-
κής πολιτικής».

Σαφώς ουδετεροποιημένη -πολιτικά- τοπο-
θέτηση από το αυτοαποκαλούμενο «κόμμα της
εργατικής τάξης». Όταν όμως υποτίθεται πως
αντιπροσωπεύεις αυτή την τάξη, δεν μπορεί να
στρογγυλεύεις τις κομματικές ανακοινώσεις,
ώστε να ισορροπείς ανάμεσα στον αστικό πο-
λιτικό καθωσπρεπισμό και την πολιτική σου
διαφωνία με τον αστικό πολιτικό κόσμο. Οφεί-
λεις, αντίθετα, να αναδεικνύεις τον εχθρικό,
για τον λαό, ρόλο που έπαιξε ο εκλιπών και να
διαφοροποιείσαι, έτσι, από όλους τους υπό-
λοιπους που βαφτίζουν «θετικά επιτεύγματα»
μια βαθιά αντιλαϊκή πολιτική. 

Η αναβάθμιση της επίθεσης στον λαό και
τους εργαζόμενους που αντιπροσωπεύει ο Ση-
μίτης αποτελεί ένα δεδομένο από το οποίο αντ-
λούν τα «καύσιμά» τους τα επόμενα αστικά επι-

τελεία. Αυτό το δεδομένο απουσιάζει εντελώς
από την ανακοίνωση του ΚΚΕ. Το οποίο, έτσι,
συμμετέχει στην αγιοποίηση του Σημίτη και της
πολιτικής του από όλες τις πτέρυγες του αστι-
σμού (με εξαίρεση ίσως τον Βελλόπουλο και
την Λατινοπούλου, από τις δικές τους θέσεις
και για τους δικούς τους λόγους, φυσικά).

Από την άλλη μεριά, ο Σημίτης συνέβαλλε
τα μάλα στο αφήγημα της ιμπεριαλιστικής Ελ-
λάδας, μάλιστα κάποιοι από το ιδεολογικό συ-
νάφι του εκσυγχρονισμού έφτασαν να υποστη-
ρίξουν ότι η αστική τάξη συγκροτήθηκε ως τέ-
τοια επί των ημερών του! Κι έτσι, στο έργο του
βρίσκουν, όσοι τα θέλουν και τα ψάχνουν,
ψευτοεπιχειρήματα για τέτοιες ανιστόρητες
απόψεις. Στην «ισχυρή Ελλάδα» του βρίσκουν
τη «δικαίωση» των θέσεων που είναι τόσο μα-
κριά από την πραγματικότητα ώστε να στρέ-
φονται ενάντια στην πολιτική συγκρότηση των
λαϊκών αγώνων και την ανάπτυξη του λαϊκού
κινήματος. Για πολλούς, βέβαια, αυτός ακρι-
βώς είναι ο στόχος…
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Διεθνιστικό Αντιπολεμικό-Αντιιμπεριαλιστικό Διήμερο,

22-23 Φλεβάρη 2025 στην Αθήνα

Ζ
ούμε στην εποχή της ολόπλευρης
αποκάλυψης του σάπιου και παρα-
σιτικού χαρακτήρα του καπιταλι-

στικού-ιμπεριαλιστικού συστήματος. Το
πρώτο τέταρτο του αιώνα μας όχι μόνο
δεν σηματοδότησε το πέρασμα σε ένα
«πλανητικό χωριό», όπου θα βασίλευαν
η «ειρήνη» και η «ευημερία», όπως δια-
κήρυσσαν οι ιθύνοντες ύστερα από το
κλείσιμο του κύκλου που εγκαινίασαν η
Οκτωβριανή Επανάσταση και η «έφοδος
στον ουρανό» του κομμουνιστικού κινή-
ματος του προηγούμενου αιώνα, αλλά,
αντιθέτως, σημαδεύτηκε από την ένταση
της επίθεσης του κεφαλαίου στην εργα-
τική τάξη, το άπλωμα της φτώχειας και
της εξαθλίωσης για δισεκατομμύρια μα-
ζών σε ολόκληρο τον κόσμο, ενώ ζωντά-
νεψε τους χειρότερους εφιάλτες για το
μέλλον της ανθρωπότητας.

Βαδίζουμε προς την ολοκλήρωση
τριών χρόνων από την έναρξη του άδι-
κου πολέμου στην Ουκρανία. Το ανθρώ-
πινο σφαγείο που εξελίσσεται εκεί, στην
καρδιά της ευρωπαϊκής ηπείρου, αποτε-
λεί το επίκεντρο της παρόξυνσης των ιμ-
περιαλιστικών ανταγωνισμών, που τρο-
φοδοτούν τη γενικευμένη κρίση του συ-
στήματος και τροφοδοτούνται από αυτή.
Με εφαλτήριο τον πόλεμο αυτό, έχουμε
εισέλθει σε μια περίοδο προετοιμασίας
των όρων του Γ’ Παγκοσμίου Πολέμου. 

Παράλληλα, με τις πλάτες των ΗΠΑ
και της Δύσης εξελίσσεται η γενοκτονία
του παλαιστινιακού λαού από το κρά-
τος-δολοφόνο του Ισραήλ και κάθε εί-
δους παρεμβάσεις των ιμπεριαλιστών
στην πολύπαθη Μ. Ανατολή και σε όλο
τον πλανήτη για τη διαμόρφωση όρων
στον συνολικό ανταγωνισμό και προ-
ετοιμασία του μεγάλου πολέμου.

Γύρω από τον άξονα της δεσπόζου-
σας αντίθεσης ΗΠΑ-Ρωσίας, ιμπεριαλι-
στές πρώτης και δεύτερης γραμμής,
σέρνοντας και τις εξαρτημένες σε αυ-
τούς αντιδραστικές αστικές τάξεις,
έχουν μπει αντικειμενικά σε μια κούρσα
ξεπεράσματος των υφιστάμενων εμπο-
δίων και διαμόρφωσης των προϋποθέ-
σεων για μια συνολική αναμέτρηση, επι-
στέγασμα της άγριας διαπάλης για παγ-
κόσμια ηγεμονία/κυριαρχία και για το
ξαναμοίρασμα των αγορών και των
σφαιρών επιρροής από τις ιμπεριαλιστι-
κές δυνάμεις. 

Η εργατική τάξη και οι λαοί βρίσκον-
ται ενώπιον τεράστιων κινδύνων! Οι ιμ-
περιαλιστές και οι κάθε λογής αντιδρα-
στικοί ετοιμάζονται να τους σύρουν στα
σύγχρονα σφαγεία και για τον σκοπό
αυτό καλλιεργούν τα μίση και τους εθνι-
κισμούς. Μόνο η στήριξη στις δικές τους
δυνάμεις, η συγκρότηση της πάλης τους
σε αυτοδύναμη βάση μπορεί να βάλει
φραγμό στον πόλεμο και να ανοίξει το
δρόμο για την επαναστατική τους προ-
οπτική. Αποτελεί επείγουσα ανάγκη η
οικοδόμηση αντιιμπεριαλιστικού-αντι-
πολεμικού κινήματος, για να μη γίνει η
εργαζόμενη ανθρωπότητα κρέας για τα
κανόνια των ισχυρών.

Με δεδομένα τα παραπάνω εντείνον-

ται οι προετοιμασίες για την πραγματο-
ποίηση στην Αθήνα στις 22-23 του Φλε-
βάρη του διεθνιστικού αντιιμπεριαλιστι-
κού-αντιπολεμικού διημέρου, όπως είχε
αποφασίσει το Καθοδηγητικό Όργανο
του ΚΚΕ(μ-λ) στις 30/9. Στο διήμερο κα-
λούνται και θα συμμετέχουν αριστερές–
επαναστατικές οργανώσεις και κόμματα
από την Ασία, την Ευρώπη και τη Λατινι-
κή Αμερική, και βέβαια από τη χώρα
μας. Με αφορμή την επέτειο τριών χρό-
νων από την έναρξη του πολέμου στην
Ουκρανία, επιδιώκεται μέσα από αυτή τη
διοργάνωση να γίνουν βήματα συντονι-
σμού-συγκρότησης της αντιιμπεριαλιστι-
κής–αντιπολεμικής πάλης, καθώς και αν-
ταλλαγή εκτιμήσεων και προσεγγίσεων
για τις εξελίξεις, την κατάσταση της πά-
λης των λαών και τα καθήκοντα του κι-
νήματος και των κομμουνιστών. 

Στην κατεύθυνση ιδεολογικής και πο-
λιτικής προετοιμασίας του διημέρου, η
οργάνωση έχει καταθέσει ένα βασικό σώ-
μα απόψεων στην έκδοση με τίτλο «Οι λα-
οί δεν θα μείνουν θεατές στην προετοιμα-
σία του επόμενου παγκόσμιου πολέμου».

Καλούμε τις συντρόφισσες και τους
συντρόφους, τις αγωνίστριες και τους
αγωνιστές του κινήματος να παρευρε-
θούν και να παρακολουθήσουν ενεργά
τις εργασίες του διημέρου. Να παλέψου-

με με όλες μας τις δυνάμεις για την επι-
τυχία του, προκειμένου να καταφέρουμε
να αποτελέσει μια σημαντική ιδεολογική-
πολιτική και πρακτική συμβολή στη διε-
θνιστική φιλία και αλληλεγγύη, στον
αγώνα ενάντια στον ιμπεριαλισμό και

τον πόλεμο, στην πάλη για την ενίσχυση
της κομμουνιστικής κατεύθυνσης στη
χώρα μας και τον κόσμο. 

Αθήνα 29-11-24
Το Γραφείο Τύπου του ΚΚΕ(μ-λ)

Αποχαιρετώντας τον σύντροφο Παντελή

Μ
ε το θάνατο του συντρόφου
Παντελή Παπαδόπουλου η
οργάνωσή μας έχασε έναν

πολύτιμο, διακριτικό αγωνιστή κι
έναν βαθιά σκεπτόμενο άνθρωπο, με
πολλές ευαισθησίες, που αντιμετώ-
πιζε σε καθημερινή βάση τα προβλή-
ματα της επιβίωσης, την ανάγκη για
δημοκρατικές και κοινωνικές ελευ-
θερίες, το φόβο ενός γενικότερου
αιματοκυλίσματος.

Στις δυσμενείς συγκυρίες δεν
υπήρξε ποτέ θεατής. Πάντοτε θα τον
θυμόμαστε με το χαρακτηριστικό του
βήμα και την κόκκινη σημαία στα χέ-
ρια, στις πρώτες γραμμές του αγώνα,
να κάνει άλματα μπροστά, σ’ ένα ελ-
πιδοφόρο για το λαό μας όραμα. 

Σ' όλες τις παρεμβάσεις, τις εκδη-
λώσεις, τις συγκεντρώσεις και τις
πορείες δήλωνε πάντα παρών. Και
σαν να μην έφταναν όλα αυτά, ιδιαί-
τερη ήταν η μεταφραστική προσφο-
ρά του στη διεθνή στήλη της «Προλε-
ταριακής Σημαίας» και σε μεταφρά-
σεις κειμένων και ανακοινώσεων για
τις ανάγκες των διεθνών σχέσεων
του ΚΚΕ (μ-λ). 

Συμμετείχε συνδικαλιστικά στο Σω-
ματείο Μεταφραστών και συμμετείχε
σ' όλα τα λαϊκά ξεσπάσματα, σ' όλους
τους αγώνες στη Δυτική Θεσσαλονίκη
κι όχι μόνο. Είχε απλό, πειστικό και
καθαρό λόγο και ήταν ομιλητικός, με
ιδιαίτερη ικανότητα να αναλύει συγκε-
κριμένα προβλήματα τοπικού και γενι-
κότερου ενδιαφέροντος. 

Ο σύντροφος Παντελής γεννήθηκε
το 1953 στη Θεσσαλονίκη, από όπου η
οικογένειά του μετανάστευσε στη Βρα-

ζιλία. Τελειώνοντας τις γυμνασιακές
σπουδές του, πήγε το 1971 στην Γκρε-
νόμπλ της Γαλλίας για σπουδές. Εκεί
συνδέθηκε με την ΠΠΣΠ και το μαρξι-
στικό-λενινιστικό κίνημα. Μπαίνοντας
στη δεκαετία του 1980, γύρισε στην
Ελλάδα και προσπάθησε να συνεχίσει
τις σπουδές του. Ξεκίνησε να δουλεύει
ως μεταφραστής στην Αθήνα και στη
Θεσσαλονίκη. Έδινε με στερήσεις έναν
σκληρό αγώνα με τη βιοπάλη, μια κα-
τάσταση που λόγω των συνθηκών χει-
ροτέρευε. Τα οικονομικά ζόρια του λα-
ού μας τα ζούσε στο πετσί του.

Μπορεί τα χρόνια να περνούσαν,
αλλά αυτός έμενε ένα μεγάλο παιδί,
μια νεανική ψυχή που πεθυμούσε τη

συντροφικότητα.  
Τώρα, σ' αυτόν το δρόμο που κίνη-

σε να πάει, τον συνοδεύει η βεβαιότη-
τα ότι στο πέρασμά του από τη ζωή
και στα αγωνιστικά του αναπεταρί-
σματα ήταν πάντα ένας νέος που κρα-
τούσε ψηλά την κόκκινη σημαία των
αγώνων και των λαϊκών ελπίδων.

Αποχαιρετώντας τον Παντελή, δεν
του είπαμε αντίο, γιατί στους δύσκο-
λους αγώνες που έρχονται, κανένας
δεν είναι μόνος, αντάμα βαδίζουν οι
ζωντανοί με τους αποθαμένους. Οι θυ-
σίες και οι παρακαταθήκες όσων πέ-
ρασαν είναι το έναυσμα και το βήμα
πάνω στο οποίο πατάνε και βαδίζουν
οι ζωντανοί αγωνιστές.

Προσφορά

Στη μνήμη του συντρόφου μας
Παντελή Παπαδόπουλου, φίλη
που ζήτησε να τηρηθεί η ανωνυμία
της προσφέρει 70€ για οικονομική
ενίσχυση της ΠΣ.
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Ό
ποιος δεν έχει ανέβει στο Κασι-
ούν, είναι σαν να μην έχει επι-
σκεφθεί τη Δαμασκό! Για όσους

έχουν βρεθεί εκεί δεν είναι υπερβολή. Το
βουνό που δεσπόζει στη συριακή πρω-
τεύουσα δεν χαρίζει μοναχά μια πανορα-
μική θέα, ιδιαίτερα της παλιάς πόλης.
Βοηθά να καταλάβει κανείς ότι αυτός ο
τόπος υπήρξε ιστορικό σταυροδρόμι και
χωνευτήρι πολιτισμών και θρησκειών.
Με ψηλότερο σημείο στα 1.151 μέτρα,
σκληρό και στεγνό, ιδιότητες που σχετί-
ζονται με την ετυμολογία του ονόματός
του, φιλοξενεί στις πλαγιές και στις σπη-
λιές του δεκάδες μεγάλα και μικρά ιερά,
που συνδέονται με βιβλικά πρόσωπα,
θρησκευτικές ιστορίες, θρύλους, τάφους
αγίων και μαρτύρων. Σύμφωνα με τον
Ιμπν Τζουμπαίρ, Άραβα γεωγράφο, ποι-
ητή και περιηγητή από την Ανδαλουσία,
που έζησε ανάμεσα στον 11ο και τον 12ο
αιώνα, σε μια από τις σπηλιές του έχουν
προσευχηθεί στη σειρά ο Λωτ, ο Ιώβ, ο
Μωυσής και ο Ιησούς. Για άλλους μου-
σουλμάνους λόγιους, σε αυτό το βουνό
γεννήθηκε ο Αβραάμ, εδώ έγινε η συνάν-
τηση του Παύλου με τον Ιησού στον δρό-
μο του για τη Δαμασκό και στη Μαγκχα-
ράτ αλ Νταμ, δηλαδή στη Σπηλιά του Αί-
ματος, ο Κάιν σκότωσε τον Άβελ. Τοπι-
κές αραβικές παραδόσεις που χάνονται
στα βάθη του χρόνου θεωρούν πως στο
βουνό έζησε ο Ιησούς με τη μητέρα του
Μαρία, εδώ γεννήθηκε ο πρώτος άνθρω-
πος, ο Αδάμ, και σύμφωνα με την ελλη-
νική μυθολογία στις πλαγιές του ο Ερμής
σκότωσε τον Γίγαντα Ασκό. 

Όταν ξέσπασε η εξέγερση κατά του
Άσαντ, η οποία μεταβλήθηκε σε έναν πο-
λύχρονο αιματηρό εμφύλιο, το συριακό
καθεστώς, φοβούμενο μια επέλαση των
ανταρτών στη Δαμασκό, οχύρωσε το
βουνό, ως προπύργιο για την υπεράσπι-
ση της πρωτεύουσας και την επιτήρηση
των ανυπάκουων γειτονιών της. Απαγό-
ρευσε έτσι την πρόσβαση σε αυτό, χαρα-
κτηρίζοντάς το στρατιωτική ζώνη. Από
τις πρώτες ημέρες της εισόδου των ισλα-
μιστών σουνιτών ανταρτών της Χαγιάτ
Ταχρίρ αλ-Σαμ, πολλοί κάτοικοι της Δα-
μασκού άρχισαν να ανεβαίνουν στο βου-
νό για περιπάτους αναψυχής και θρη-
σκευτικό προσκύνημα. Άνοιξαν ξανά τα
καφέ και τα εστιατόρια και γέμισαν οι
δρόμοι με πλανόδιους πωλητές. Η επί-
σκεψη στο Κασιούν έγινε μια από τις
συμβολικές πράξεις εορτασμού της πτώ-
σης του Άσαντ. Αυτές οι εκδηλώσεις σχε-
τίζονται με την ψευδαίσθηση πως μια πε-
ρίοδος ελευθερίας ξεκίνησε. Δεν είναι
τυχαίο που τα νέα αφεντικά της πόλης
έσπευσαν να περηφανευτούν πως απε-
λευθέρωσαν το ιερό βουνό και ο ηγέτης
τους Άχμαντ αλ-Σάρα εμφανίστηκε μαζί
με τον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών να
πίνουν τσάι βλέποντας από ψηλά τη φω-
τισμένη Δαμασκό. 

Στην καρδιά του αραβικού κόσμου η
Συρία, στο τμήμα των εύφορων εδαφών
της οποίας γεννήθηκαν ορισμένοι από
τους πρώτους ανθρώπινους γεωργικούς
πολιτισμούς πριν 13 χιλιάδες χρόνια,
υπήρξε ανέκαθεν σημείο συνάντησης
πληθυσμών και αναμέτρησης κατακτη-
τών. Η Δαμασκός και το Χαλέπι θεω-
ρούνται ως δύο από τους παλαιότερους
ανθρώπινους οικισμούς που κατοικούν-

ται αδιάλειπτα χιλιάδες χρόνια. Πρό-
σφατες ανακοινώσεις Αμερικανών αρ-
χαιολόγων μιλούν για την ανακάλυψη
ενός άγνωστου μέχρι τώρα αλφάβητου,
σε ανασκαφή ανατολικά του Χαλεπιού,
το οποίο είναι το αρχαιότερο του κό-
σμου. Κατάληξη αυτής της αργής μα-
κραίωνης διαδρομής, ιδιαίτερα στα χρό-
νια της Οθωμανικής κατοχής αλλά και
στο μεγαλύτερο μέρος του 20ου αιώνα,
υπήρξε η ανοχή και ο αλληλοσεβασμός,
παρά τις κατά καιρούς εντάσεις, ανάμε-
σα στις ανθρώπινες κοινότητες με δια-
φορετικές θρησκείες και πολιτισμούς.
Άραβες, Σουνίτες, Αλαουίτες, Μαρωνί-
τες, Ορθόδοξοι και Καθολικοί Χριστια-
νοί, Γιεζίντι, Δρούζοι, Κούρδοι, Αρμένιοι
Ασσύριοι και άλλες μικρότερες εθνικές
και θρησκευτικές μειονότητες είχαν κα-
ταφέρει να συμβιώνουν. Αυτή η κατά-
σταση δεν άλλαξε ακόμη και τότε που οι
Γάλλοι και οι Άγγλοι αποικιοκράτες χά-
ραξαν τα σύνορα της μοιρασιάς και της
κατοχής αναμεταξύ τους, με τη Συρία να
περνά στη Γαλλική Εντολή, ύστερα από
τη διάλυση της Οθωμανικής κυριαρχίας.
Ακόμη και τότε που έδωσαν προνόμια
εξουσίας στη μειοψηφία των Αλαουι-
τών, γιατί ήθελαν να έχουν ρόλο επιδι-
αιτητή στις εσωτερικές ισορροπίες. Αυ-
τή η ανοχή συνεχίστηκε και στην περίο-
δο της εξουσίας του Μπάαθ, παρά την
αποτυχία του να αμβλύνει τους διαχω-
ρισμούς και τη μετάλλαξή του από ένα
ρεύμα του κοσμικού αστικού αραβικού
εθνικισμού σε μια στρατιωτική δικτατο-
ρία και οικογενειακή δυναστεία. Η εικό-
να άλλαξε απότομα ύστερα από την εξέ-
γερση των Σουνιτών, που προκλήθηκε
από τις κοινωνικές ανισότητες, τις οικο-
νομικές αποτυχίες του καθεστώτος, τις
νεοφιλελεύθερες πολιτικές του, τη διάρ-
ρηξη των σχέσεών του με τα αγροτικά
στρώματα και την αδυναμία του να προ-
βάλλει ως συνεκτικό στοιχείο τον αραβι-
κό εθνικισμό ως αποτέλεσμα των συμβι-
βασμών του με τον ιμπεριαλισμό. Μια
εξέγερση η οποία εξ αρχής σχεδόν επη-
ρεάστηκε από εξωτερικές δυνάμεις, με-
ταξύ αυτών τις ΗΠΑ, την Τουρκία ακόμη
και το Ισραήλ, και ποδηγετήθηκε από το
αντιδραστικό ισλαμικό ρεύμα των Αδελ-
φών Μουσουλμάνων. Όσο για τους διά-
φορους ακραίους ισλαμικούς στρατούς,
είναι βέβαιο πως αυτοί υποστηρίχτηκαν
από τις δυτικές υπηρεσίες. Πολύ γρήγο-
ρα η συριακή επικράτεια επέστρεψε
στην παλιά μοίρα της. Έγινε πεδίο ανα-
μέτρησης ξένων δυνάμεων, οι οποίες εί-
τε άμεσα είτε μέσω απεσταλμένων, υπο-
κίνησαν έναν άγριο εμφύλιο. Αυτός ο
πόλεμος και οι καταστροφές που προξέ-
νησε ώθησαν εκατομμύρια Σύριους στην
προσφυγιά και όχι η υπαρκτή καταπίεση
και καταστολή του καθεστώτος Άσαντ,
όπως υποκριτικά ισχυρίζονται οι δυτικές
κυβερνήσεις.

Οι ραγδαίες εξελίξεις και ανατροπές
που πυροδοτήθηκαν εξαιτίας της συνεχι-
ζόμενης σφαγής των Παλαιστινίων από
τους σιωνιστές, διέκοψαν μια περίοδο
ασταθούς ισορροπίας που είχε δημιουρ-
γηθεί ύστερα από τη ρώσικη ανάμιξη για
την προσωρινή διάσωση του καθεστώ-
τος. Φάντασμα του παλιού εαυτού του,
απομονωμένο και εξουθενωμένο από τις
οικονομικές κυρώσεις της Δύσης, την
αρπαγή των πετρελαιοπηγών του από

τις ΗΠΑ, τις ισραηλινές επιθέσεις και
εξαρτημένο από τη στρατιωτική υποστή-
ριξη της λιβανέζικης Χεζμπολά και ιρανι-
κών παραστρατιωτικών δυνάμεων, το
καθεστώς της Δαμασκού δεν μπόρεσε
εκμεταλλευτεί το παράθυρο ευκαιρίας
για μια εσωτερική σταθεροποίηση. Δεν
είναι ακόμη σαφές πώς εξελίχθηκαν τα
παζάρια στο εσωτερικό του και οι διε-
θνείς διπλωματικές ίντριγκες. Αν έφταιξε
η άρνηση του Άσαντ να κάνει παραχωρή-
σεις ή κάποιοι τον εκπαραθύρωσαν, θε-
ωρώντας πως είναι καμένο χαρτί. Το σί-
γουρο είναι πάντως πως ο εναπομείνας
στρατιωτικός-πολιτικός μηχανισμός του
καθεστώτος κατέρρευσε πολύ πιο γρή-
γορα από κάθε προσδοκία. Σε μερικές
εβδομάδες οι ισλαμιστές αντάρτες από
τον Βορρά, με υποστήριξη της Τουρκίας
και ευμενή ανοχή των Αμερικανών και
Ισραηλινών, κατέλαβαν την μια μετά την
άλλη τις μεγάλες πόλεις και βρέθηκαν
στις πύλες της Δαμασκού. Οι παλιοί τρό-
φιμοι των μυστικών υπηρεσιών της Δύ-
σης, που επικηρύχτηκαν και κυνηγήθη-
καν αργότερα ως ισλαμιστές τρομοκρά-
τες, βαφτίστηκαν σε μια νύχτα ρεαλι-
στές, συμπεριληπτικοί (!) και ξανάγιναν
συνομιλητές! Η απόλυτη υποκρισία!

«Δεν πρέπει να υπάρχει καμία αμφιβο-
λία ότι αυτό που παρακολουθούμε στη
Συρία σήμερα είναι μια τεράστια ήττα, μια
μικρογραφία του 1967 για τον αραβικό
κόσμο», έγραψε ο Ταρίκ Αλί. Κατά τη
γνώμη μας, αυτή η ήττα είχε συμβεί πολύ
νωρίτερα και τώρα παρακολουθούμε τις
τελευταίες πράξεις του δράματος. Όταν
στις μεγάλες αραβικές πρωτεύουσες, δη-
λαδή στο Κάιρο, στη Βαγδάτη και στη Δα-
μασκό σχεδόν εξ αρχής κυριάρχησαν οι
αστικές αντιδραστικές κλίκες. Αυτές ηγε-
μόνευσαν του αραβικού αντι-αποικιακού

εθνικισμού, μετατράπηκαν σε στυγνές δι-
κτατορίες, κυνήγησαν ανηλεώς τους
κομμουνιστές που δεν συμβιβάστηκαν,
παζάρεψαν και συνεργάστηκαν με τον ιμ-
περιαλισμό, μπλέχτηκαν σε ενδοαραβι-
κές συγκρούσεις και σύντομα απομονώ-
θηκαν από τις λαϊκές μάζες. Όλες τους,
από το Μαρόκο ως την Αραβική χερσόνη-
σο, άλλοτε εκμεταλλεύτηκαν αισχρά και
άλλοτε πολέμησαν τον απελευθερωτικό
αγώνα των Παλαιστίνιων. Τώρα, η μια
μετά την άλλη εισπράττουν τα επίχειρα
αυτής της αντιδραστικής πολιτικής, ενώ
οι χώρες τους μετατρέπονται σε αρένες
ξένων επεμβάσεων και οι λαοί τους θα
συνεχίσουν να πληρώνουν βαρύ τίμημα
σε αίμα και καταστροφές. Ακόμη και αυ-
τές που νιώθουν πως είναι ασφαλείς στον
κόρφο των ιμπεριαλιστών, όπως η Χασε-
μίτικη δυναστεία στην Ιορδανία και η δι-
κτατορία στο Κάιρο, πρέπει να ανησυ-
χούν. «Η κατάσταση είναι γεμάτη κινδύ-
νους και αβεβαιότητα και παραμένει ανοι-
χτή σε νέες εξελίξεις», καταλήγει ο Ταρίκ
Αλί. Δίχως αμφιβολία, οι Σύριοι βρίσκον-
ται μπροστά στο φάσμα μιας νέας μεγα-
λύτερης καταστροφής, η οποία θα προ-
έλθει είτε από την επικράτηση ενός πιο
σκληρού αντιδραστικού ισλαμικού καθε-
στώτος είτε από την κλιμάκωση της εμ-
φύλιας διαμάχης με ξένη υποστήριξη και
επέμβαση που θα απειλήσει την ακεραι-
ότητα της χώρας ή και τα δύο μαζί. Όπως
αποδείχτηκε για μια ακόμη φορά η αλη-
θινή αντίσταση σε αυτά τα ενδεχόμενα
δεν θα προέλθει από κρατικές και αστι-
κό-φεουδαρχικές δυνάμεις που υποδύον-
ται τον «άξονα της αντίστασης», αλλά
από την κινητοποίηση των αραβικών
πληβειακών μαζών, όταν αυτές καταφέ-
ρουν να κινηθούν ανεξάρτητα από αντι-
δραστικές και εξωτερικές επιρροές.

Όρος Κασιούν, Δαμασκός 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ολόκληρο το άρθρο του Ταρίκ Αλί,

thepressproject.gr/oi-dromoi-pros-ti-damasko/

και ένα ενδιαφέρον κείμενο της Μαριάννας

Κορομηλά, archive.apan.gr/gr/util/document/32003?type=NOTE.

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστε-

ρα εκείνων της έντυπης έκδοσης

Ψευδαισθήσεις και απειλές καταστροφής



Μ
ε απεργιακές κινητοποιήσεις

υποδέχτηκαν την εορταστική πε-

ρίοδο οι εργαζόμενοι στα Star-

bucks στις ΗΠΑ, διεκδικώντας 64% άμε-

σες αυξήσεις στο ωρομίσθιο, 77% σε ορί-

ζοντα τριετίας καθώς και βελτίωση των

συνθηκών δουλειάς, τήρηση των ωρα-

ρίων, καταγγέλλοντας τη σωρεία εργατι-

κών παραβάσεων. Οι διαπραγματεύσεις

με την εταιρία ξεκίνησαν τον περασμένο

Απρίλιο με τους εκπροσώπους της να

προτείνουν αύξηση μόλις 1,5% ετησίως

που απορρίφθηκε από το συνδικάτο

Starbucks United Workers και τη συντρι-

πτική πλειοψηφία των εργαζομένων στα

καταστήματα.

Η πενθήμερη απεργία ξεκίνησε την
Παρασκευή 20/12 και κορυφώθηκε ανή-
μερα των Χριστουγέννων. Η εταιρία
φρόντισε να διασπείρει ψευδώς ότι η
συμμετοχή ήταν τόσο μικρή που δεν είχε
κανένα αντίκτυπο στη λειτουργία και τις
πωλήσεις των καταστημάτων. Στην
πραγματικότητα, μέχρι και τις 25/12,
5.000 εργαζόμενοι απέργησαν και περισ-
σότερα από 300 καταστήματα έμειναν
κλειστά συμμετέχοντας στην απεργία σε
43 πολιτείες.

Η Starbucks, με διεθνή παρουσία και
κέρδη δισεκατομμυρίων, δε μπορεί παρά
να αποτελεί κολοσσό και στην καταπίεση
και την εκμετάλλευση των εργαζομένων
της. Με μισθούς πείνας, απλήρωτες υπε-
ρωρίες και σκληρή εντατικοποίηση της
δουλειάς, πλάι στην Amazon, δημιουργεί
κι αυτή συνθήκες πίεσης και τρομοκρα-
τίας σε κάθε προσπάθεια των εργαζομέ-
νων να συγκροτηθούν συλλογικά και να
υπερασπιστούν συνδικαλιστικά τα ταξι-
κά τους συμφέροντα. «Για να φτιαχτεί το
συνδικάτο, χύθηκε αίμα» δηλώνουν οι
εργαζόμενοι, αναφερόμενοι στις απολύ-
σεις και τις διώξεις σε κάθε υπόνοια συν-
δικαλιστικής δράσης. Ταυτόχρονα, είναι
μια από τις εταιρίες που από τις πρώτες
μέρες της γενοκτονίας του παλαιστινια-

κού λαού, φρόντισε να πάρει θέση και
να υπογράψει δήλωση υποταγής στους
φονιάδες των λαών, υποστηρίζοντας το
φασιστικό κράτος του Ισραήλ και σέρ-
νοντας στα δικαστήρια τους εργαζομέ-
νους που στα social media του συνδικά-
του δήλωσαν την αλληλεγγύη τους στον
παλαιστινιακό λαό που σφαγιάζεται.

Με φόντο τις προετοιμασίες ενός νέου
γενικευμένου πολέμου και την επιδίωξη
της «απαραίτητης» υποταγής για να ταΐ-
σουν οι εργαζόμενοι με την ίδια τη ζωή
τους τα κανόνια των ιμπεριαλιστών, στο
ασφυκτικό πλαίσιο που δημιουργεί η
ολομέτωπη επίθεση του κεφαλαίου στον
ταξικό του αντίπαλο προκειμένου να του
αποστερήσει το δικαίωμα στη δουλειά
και κάθε δυνατότητα ταξικής συγκρότη-
σης, η απεργία των εργαζομένων στη
Starbucks και οι εργατικοί αγώνες που
ξεσπούν σε κάθε γωνιά του πλανήτη
έχουν ιδιαίτερη σημασία. Δείχνουν ότι η
τρομοκρατία και η καταπίεση του συστή-
ματος της εκμετάλλευσης δεν είναι μονό-
δρομος. Ο δρόμος που χρειάζεται να βα-
δίσουν οι εργαζόμενοι συλλογικά και μα-
ζικά για να υπερασπιστούν τη δουλειά
και τη ζωή τους, ο μόνος δρόμος που
μπορεί να φέρει νίκες, είναι αυτός του
αγώνα.

ΔΙΕΘΝΗ Σάββατο 11 Γενάρη 202520

Μ
ε βόμβες, άρματα μάχης, drones
και μαχητικά αεροσκάφη υποδέχ-
θηκε ο λαός της Παλαιστίνης τον

καινούριο χρόνο. Τουλάχιστον 260 τα
θύματα από τις επιθέσεις της σιωνιστικής
πολεμικής μηχανής, μόνο την πρώτη
εβδομάδα. Τα νεκρά παιδιά πληθαίνουν,
χτυπημένα από την πείνα και το κρύο.
Περισσότερες από 1.500 σκηνές πλημμύ-
ρισαν, «έχουν φίδια μέσα, υπάρχουν
αρουραίοι μέσα, το νερό μπαίνει μέσα και
οι άνθρωποι κοιμούνται στο πάτωμα με
το νερό να στάζει στο κεφάλι τους μέσα
στο παγωμένο κρύο». 

Εκτός από την UNRWA, η οποία εδώ
και καιρό διαβεβαιώνει πως είναι αδύνα-
τη η διανομή βοήθειας, έκθεση του δι-
κτύου FEWS NET, που χρηματοδοτείται
από την USAID (αμερικανική κυβερνητική
υπηρεσία «διεθνούς αναπτυξιακής βοή-
θειας», που προωθεί τα συμφέροντα των
ΗΠΑ) αναφέρει πως είναι πολύ πιθανό να
έχει ξεπεραστεί το όριο του λιμού στη
βόρεια Γάζα. 

Το Ισραήλ επιβάλλει «σχεδόν ολο-
κληρωτικό αποκλεισμό των ανθρωπιστι-
κών και εμπορικών προμηθειών τροφί-
μων σε πολιορκημένες περιοχές». Η έκ-
θεση ανεκλήθη, καθώς στηρίζεται σε
«παλιά ανακριβή δεδομένα, και σε μια
εποχή που οι ανακριβείς πληροφορίες
προκαλούν σύγχυση και κατηγορίες είναι
ανεύθυνο να εκδίδεται μια τέτοια αναφο-
ρά». Τάδε έφη ο αμερικανός πρέσβης
στο Ισραήλ, φροντίζοντας να μην εκθέτει
το κράτος-δολοφόνος. 

Μάταιος κόπος! Το Ισραήλ δεν μπορεί
να πείσει τους λαούς του κόσμου πως
αυτό που συντελείται στην Παλαιστίνη
δεν είναι γενοκτονία. Πως δεν διαπράτ-
τει εγκλήματα πολέμου. Πιο πρόσφατο
παράδειγμα, η καταστροφή του νοσοκο-
μείου Καμάλ Αντουάν, του μοναδικού νο-

σοκομείου στη βόρεια Γάζα. Τα νοσοκο-
μεία είναι η προσωποποίηση της επιμο-
νής του παλαιστινιακού λαού να κρατη-
θεί στη ζωή για να μπορεί να παλεύει. Γι’
αυτό και ήταν ένα σύμβολο αγώνα και
αντίστασης.

Πάνω από 1.000 γιατροί και νοσηλευ-
τές έχουν σκοτωθεί από την αρχή αυτού
του πολέμου στις τουλάχιστον 136 επιθέ-
σεις στα νοσοκομεία και δομές υγείας. Με
το προσφιλές πρόσχημα πως το Καμάλ
Αντουάν χρησίμευε ως βάση της Χαμάς
και πως ο διευθυντής του, Χουσάμ Αμπού
Σάφια, ήταν μέλος της, ο IDF εξαπέλυσε
από τον Οκτώβρη πολλές επιθέσεις. Ο
Αμπού Σάφια κατέδειξε τις θηριωδίες των
σιωνιστών, συνελήφθη, απελευθερώθη-
κε και τραυματίστηκε αρκετές φορές. 

Αυτή τη φορά, αφού ξυλοκοπήθηκε,

κρατείται σε άγνωστη τοποθεσία. Εικά-
ζεται πως βρίσκεται στις διαβόητες φυ-
λακές Sde Teiman. Οι επικεφαλής του
ΠΟΥ, του ΟΗΕ, οργανώσεις και απλός
κόσμος έχουν εξοργιστεί από αυτή την
ενέργεια. Και αν οι τελευταίοι έχουν κα-
ταδικάσει με λόγια και με έργα (διαδη-
λώσεις έγιναν σε αρκετές πόλεις), οι
πρώτοι αρκέστηκαν σε έκκληση για «αν-
τικειμενική έρευνα» των ενεργειών του
Ισραήλ, ξεπλένοντάς το στην ουσία!

Το Ισραήλ ανεμπόδιστο συνεχίζει τη
δολοφονική του δράση στη Δυτική Όχθη,
στο Λίβανο (όπου παραβιάζει τη συμφω-
νία εκεχειρίας άμα τη υπογραφή της),
παρουσιάζεται πρόθυμο να προχωρήσει
σε συμφωνία με τη Χαμάς, δυναμιτίζον-
τας, όμως, κάθε προσπάθεια διαπραγμά-
τευσης, απειλεί Υεμένη, Ιράν, συμμετέχει

στον πόλεμο στη Συρία. Οι κυβερνητικοί
τριγμοί δεν μπορούν να κρυφτούν. Η
στρατιωτική μηχανή μόνο αλώβητη και
ανίκητη δεν είναι. 

Η εφημερίδα «Yedioth Ahronoth» κά-
νει λόγο για τουλάχιστον 891 νεκρούς
αξιωματικούς και στρατιώτες (αριθμός
υψηλότερος από τις απώλειες στον πόλε-
μο του Γιομ Κιπούρ το 1973). 28 ισραηλι-
νοί στρατιώτες και 16 έφεδροι αυτοκτό-
νησαν (αριθμός ρεκόρ) και χιλιάδες έχουν
σταματήσει να υπηρετούν σε θέσεις μάχης
εξαιτίας ψυχικών διαταραχών ή αρνούν-
ται τη στράτευση. Καταφεύγει στην έσχα-
τη λύση, στην εκκαθάριση και ισοπέδωση
εκτεταμένων περιοχών στη Γάζα. Αλλά
και πάλι η παλαιστινιακή αντίσταση είναι
σκληρός αντίπαλος, καταφέρνοντας χτυ-
πήματα όχι μόνο στρατιωτικά. 

Καθώς συνεχίζεται ο πόλεμος, οι πιέ-
σεις προς κάθε πλευρά πληθαίνουν και
έρχεται η στιγμή που μπορεί να πέσουν
και μάσκες. Ο λόγος για τη λεγόμενη
Εθνική Παλαιστινιακή Αρχή του Μαχμούτ
Αμπάς και της ηγεσίας της Φατάχ. Τις
πρώτες μέρες του Γενάρη απαγορεύτηκε
η λειτουργία του Al Jazeera στη Δυτική
Όχθη με την αιτιολογία πως σπέρνει το
διχασμό στην Παλαιστίνη. Αυτό που
«αποκάλυψε» το δίκτυο ήταν πως η προ-
ϋπάρχουσα εδώ και πολύ καιρό διαμάχη
της Παλαιστινιακής Αρχής με τους μαχη-
τές της αντίστασης έφτασε σε πραγματι-
κή μάχη και πολιορκία της Τζενίν. 

Η Jerusalem Post επικρότησε την
απόφαση του Αμπάς. Οι εκτιμήσεις όλων
είναι πως με αυτόν τον τρόπο ο Αμπάς
επιδιώκει να αποδείξει σε ΗΠΑ, Ισραήλ
αλλά και τις υπόλοιπες δυτικές κυβερνή-
σεις πως μπορεί να διαχειριστεί (και) τη
Γάζα. Το αν θα το καταφέρει ή όχι θα
φανεί από τη δυναμική της αντίστασης
και του αγώνα του παλαιστινιακού λαού.

Η σφαγή στη Γάζα συνεχίζεται, ο παλαιστινιακός λαός επιμένει

Starbucks

Χριστουγεννιάτικο μήνυμα αγώνα από τους εργαζόμενους

Οι παλαιστίνιοι γιατροί του Καμάλ Αντουάν
συλλαμβάνονται από τους ισραηλινούς



Η
πολιτική κρίση που ξεκίνησε στη

Γαλλία μετά τις ευρωεκλογές συ-

νεχίζεται. Στις 4/12 η κυβέρνηση

Μπαρνιέ καταψηφίστηκε, μετά από πρό-

ταση μομφής που κατέθεσε η Αριστερά

του Νέου Λαϊκού Μετώπου, την οποία

υπερψήφισε και η ακροδεξιά της Λεπέν! 

Ο Μπαρνιέ είχε αναλάβει το δύσκολο

έργο της κατάθεσης του νέου προϋπολο-

γισμού, αλλά απέτυχε. Η προσπάθειά

του να περάσει έναν μνημονιακό προϋπο-

λογισμό ύψους 60 δισ. ευρώ, με δραστι-

κές περικοπές στις κοινωνικές παροχές

και νέες μεγάλες αυξήσεις της φορολο-

γίας ήταν αδύνατο να βρει συμμάχους!

Έτσι, ο Μακρόν βρέθηκε ξανά στο

ίδιο αδιέξοδο που αντιμετώπισε και τον

Ιούλιο. Να πρέπει να προτείνει κυβέρνη-

ση, χωρίς να έχει την πλειοψηφία στη

Βουλή που προέκυψε από τις πρόωρες

εκλογές του Ιουλίου. 

Στις 13/12, μετά από σύντομες δια-

βουλεύσεις με τα πολιτικά κόμματα

(εκτός της ακροδεξιάς και της «Ανυπό-

τακτης Γαλλίας» του Μελανσόν), διόρι-

σε νέο πρωθυπουργό τον Μπαϊρού, έναν

κεντρώο πολιτικό, στενό σύμμαχο του

Μακρόν, πρόεδρο του Δημοκρατικού Κι-

νήματος (Mouvement démocrate). Είχε

διατελέσει και υπουργός Δικαιοσύνης σε

προηγούμενες κυβερνήσεις του Μακρόν.

Ο Μπαϊρού είναι ο έκτος πρωθυπουργός

από την πρώτη εκλογή του Εμανουέλ

Μακρόν το 2017 και ο τέταρτος το 2024!

Ο Φρανσουά Μπαϊρού βρίσκεται με

«την πλάτη στον τοίχο», καθώς πρέπει

άμεσα να ψηφιστεί ο νέος προϋπολογι-

σμός, που φιλοδοξεί να τιθασεύσει το τε-

ράστιο έλλειμμα λόγω του εξωτερικού

δανεισμού! Γνωρίζει ότι δεν πρέπει να

επαναλάβει τα λάθη του προκατόχου

του, για αυτό και ξεκίνησε τις διερευνη-

τικές επαφές με τον «Εθνικό Συναγερ-

μό» της Λεπέν και του Μπαρντελά! Έτσι,

έχει ήδη εξασφαλίσει την «ανοχή» της

Λεπέν, η οποία δήλωσε πως θα περιμέ-

νει έναν «λογικό προϋπολογισμό», κρα-

τώντας πάντα επιφυλάξεις. Στις διερευ-

νητικές συζητήσεις δεν καλέστηκε ο Με-

λανσόν, που φυσικά απορρίπτει συνολι-

κά την επιλογή Μπαϊρού! 

Η «Ανυπότακτη Γαλλία» (LFI) τάχθη-

κε υπέρ της πρότασης μομφής κατά του

Μπαϊρού και έχει αποκλείσει τη συνεργα-

σία με κεντρώους και συντηρητικούς πο-

λιτικούς, εκτός εάν το Νέο Λαϊκό Μέτωπο

προσκληθεί να σχηματίσει κυβέρνηση!

Οι άλλες συνιστώσες του ΝΛΜ (Πρά-

σινοι, Σοσιαλιστές και Κομμουνιστές)

έχουν ξεκινήσει επαφές με τον Μπαϊρού,

αλλά απαιτούν παραχωρήσεις σε αντάλ-

λαγμα για την όποια σιωπηρή υποστήρι-

ξη που θα συμφωνήσουν να του προσφέ-

ρουν. Απαιτούν δέσμευση της κυβέρνη-

σής του να μην κάνει χρήση του άρθρου

49.3 -συνταγματική ρύθμιση που επιτρέ-

πει στις κυβερνήσεις να περνούν νόμους

χωρίς ψηφοφορία στο Κοινοβούλιο-, να

αναβάλει το νέο νομοσχέδιο για τη με-

τανάστευση και να επανεξετάσει την

αμφιλεγόμενη συνταξιοδοτική μεταρ-

ρύθμιση, η οποία αύξησε το ελάχιστο

όριο στην ηλικία συνταξιοδότησης από

τα 62 στα 64 έτη.

Η συγκρότηση της νέας κυβέρνησης

από τον Μπαϊρού έγινε ήδη και είναι εν-

δεικτική του προσανατολισμού της. Οι

βασικοί υπουργοί παραμένουν οι ίδιοι

και διασφαλίζουν την απρόσκοπτη συνέ-

χεια της πολιτικής Μακρόν, οπότε και η

αντιπολίτευση θα πρέπει να κρατά μικρό

καλάθι!

Ο συντηρητικός Ρεταγιό παρέμεινε

υπουργός Εσωτερικών. Ο υπουργός

Εξωτερικών Μπαρό και ο υπουργός

Άμυνας Λεκορνί παρέμειναν επίσης στη

θέση τους. Ο πρώην υπουργός Εσωτερι-

κών (σε παλιότερη κυβέρνηση Μακρόν)

ο λαομίσητος Νταρμανέν θα ηγηθεί του

υπουργείου Δικαιοσύνης. Επίσης στο κυ-

βερνητικό σχήμα συμμετέχουν δυο

πρώην πρωθυπουργοί του Μακρόν, η

Ελιζαμπέτ Μπορν, που έγινε υπουργός

Παιδείας και ο Μανουέλ Βαλς, που ανέ-

λαβε το υπουργείο για τα Υπερπόντια

Εδάφη. 

Οι οίκοι αξιολόγησης και η Ευρωπαϊ-

κή Επιτροπή πιέζουν τη Γαλλία να μει-

ώσει το έλλειμμά της, προκειμένου να

συμμορφωθεί με τους κανόνες δημοσιο-

νομικής πειθαρχίας της ΕΕ. Η νέα κυβέρ-

νηση Μπαϊρού θέλει να το περιορίσει στο

5,4% του ΑΕΠ το 2025, αλλά οι φόροι εί-

ναι και πάλι τεράστιοι, 50 δισ. ευρώ!

Μαντέψτε ποιος θα τους πληρώσει!

Βέβαια τα αδιέξοδα για τον γαλλικό

ιμπεριαλισμό δεν είναι μόνο οικονομικά!

Οι επιλογές των ΗΠΑ τα τελευταία

χρόνια (BREXIΤ, Ουκρανία, Κίνα, AUKUS,

QUAD) έχουν στριμώξει τους Ευρωπαί-

ους ιμπεριαλιστές. Η επιστροφή του

Τραμπ στην εξουσία τις επόμενες μέρες

είναι βέβαιο ότι θα εντείνει τις πιέσεις!
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Η νέα κυβέρνηση σηματοδοτεί παράταση της πολιτικής αστάθειας και κρίσης!

Μ
ετά από πολύμηνες διαπραγμα-

τεύσεις, η κυβέρνηση της Ισπα-

νίας ανακοίνωσε στα μέσα Δε-

κέμβρη πως ήρθε σε συμφωνία με τα δύο

μεγαλύτερα συνδικάτα μισθωτών της

χώρας (CCOO και UGT) για τη μείωση

των εβδομαδιαίων ωρών εργασίας σε

37,5 από 40, κάτι που ήταν μέσα στις

προεκλογικές της δεσμεύσεις το 2023. Η

μείωση αναμένεται να επηρεάσει περί-

που 12 εκατ. εργαζόμενους, όσους δη-

λαδή δεν δουλεύουν στο δημόσιο (όπου

ισχύει ήδη το συγκεκριμένο ωράριο) και

για όσους δεν προβλέπεται ήδη από συλ-

λογικές συμβάσεις.

Τίποτα όμως δεν έχει καταλήξει και

παραμένει ερωτηματικό αν θα μπορέσει

να προχωρήσει η διαδικασία. Η μείωση

του ωραρίου θα πρέπει πρώτα να ψηφι-

στεί από το κοινοβούλιο, όπου το κυβερ-

νών κόμμα δεν έχει απόλυτη πλειοψη-

φία. Επιπλέον, η αποχώρηση των εργο-

δοτικών ενώσεων από τις σχετικές δια-

πραγματεύσεις εδώ και αρκετούς μήνες

προδιαγράφει πως, ακόμα κι αν υπερ-

ψηφιστεί από τη Βουλή, η εφαρμογή της

τυχόν μείωσης θα συναντήσει την αντί-

δραση της εργοδοσίας. Είναι άλλωστε

χαρακτηριστικό το παράδειγμα της Γαλ-

λίας, όπου τυπικά ισχύει το 35ωρο για

όλους, αλλά το σύνηθες είναι οι εργαζό-

μενοι να πηγαίνουν στο γραφείο κατά τις

9πμ και να μη φεύγουν πριν τις 6μμ, με

τον μέσο όρο ωρών εργασίας τη βδομά-

δα να είναι >36 (συμπεριλαμβάνοντας

τους ημιαπασχολούμενους), όταν στην

Ελλάδα είναι περίπου 39. Ας σημειωθεί

ότι η Ισπανία ήταν η πρώτη καπιταλιστι-

κή χώρα στην οποία καθιερώθηκε το

8ωρο, τον Απρίλη του 1919, ύστερα από

μαζικές απεργίες, με τους εργάτες να

αντιμετωπίζουν την επιβολή στρατιωτι-

κού νόμου, μαζικές συλλήψεις και κατα-

στολή από τον στρατό. Παρ’ όλο που οι

κινητοποιήσεις το προηγούμενο διάστη-

μα στην Ισπανία για αυξήσεις στους μι-

σθούς και μειώσεις στα ενοίκια είναι

αξιοσημείωτες, είναι ερωτηματικό αν θα

διαμορφωθεί ένα οργανωμένο κίνημα με

σταθερά μαζικές κινητοποιήσεις που θα

μπορέσει να επιβάλει τη μείωση του ερ-

γάσιμου χρόνου.

Αν και προφανώς τα δεδομένα είναι

διαφορετικά σε κάθε χώρα και δεν μπο-

ρούν να γίνουν εύκολες αναλογίες και

ανόμοιες συγκρίσεις, άραγε η εξέλιξη

αυτή δικαιολογεί κομμάτια της εγχώριας

επίσημης και εξωκοινοβουλευτικής ρε-

φορμιστικής αριστεράς

και τα αιτήματα για

«7ωρο-5ημερο-35ωρο»

και «λιγότερη δουλειά-

δουλειά για όλους»; 

Αυτούς δηλαδή που

θεωρούν την υπεράσπιση

του «8ωρου-40ωρου»

παρωχημένη και προτεί-

νουν τα «επιθετικά» και

«προωθημένα» αιτήμα-

τα, την ίδια στιγμή που

το 8ωρο καθημερινά γί-

νεται λάστιχο ανάλογα

με τις ορέξεις της εργο-

δοσίας και οι απλήρωτες

υπερωρίες είναι ο κανό-

νας στους χώρους δου-

λειάς; Την ίδια ώρα που

βρίσκονται σε ισχύ οι νό-

μοι Χατζηδάκη-Γεωργιάδη, πλέον και ο

νόμος Κεραμέως, που ορίζουν την πλήρη

υπαγωγή των εργαζόμενων στις ανάγκες

και τις απαιτήσεις της εργοδοσίας;

Η υπεράσπιση του 8ωρου δεν είναι

ξεπερασμένη αλλά αναγκαία και επιτα-

κτική, απέναντι στην επίθεση από το κε-

φάλαιο. Πέρα από το άμεσο αίτημα στο

σήμερα, αποτελεί και σημείο αναφοράς

και ενοποίησης όλων των εργαζόμενων

σε καθολικό, παγκόσμιο και πανεργατι-

κό επίπεδο. Οι αγώνες για το 5ημερο-

8ωρο είναι η απόδειξη πως καμία πραγ-

ματική κατάκτηση των εργαζόμενων δεν

είναι εύκολη, απαιτεί οργανωμένη και

μαζική πάλη, σύγκρουση με το σύστημα

και όχι «εύκολες λύσεις», οικονομίστικα

κόλπα και προτασεολογία.

Ισπανία

Θα περάσει η μείωση των ωρών εργασίας;



Τ
α περισσότερα δημοσιεύματα κά-
νουν λόγο για επερχόμενη σύγ-
κρουση της νέας κυβέρνησης

Τραμπ με την Ομοσπονδιακή Τράπεζα
των ΗΠΑ, αναφέρονται μέχρι και σε με-
τωπική αντιπαράθεση μεταξύ τους. Ποιο
είναι το επίδικο;

Η ουσία της αντιπαράθεσης έτσι όπως
παρουσιάζεται (και έχει τη σημασία της
αυτή η επισήμανση) αφορά το μέγα ζή-
τημα των επιτοκίων και της χρηματοδό-
τησης της οικονομίας και κατ’ επέκταση
το μέγα θέμα του πληθωρισμού.

Η πλευρά Τραμπ φαίνεται να υποστη-
ρίζει την πολιτική των χαμηλών, μηδενι-
κών επιτοκίων, ενώ οι αρχές της FED εί-
ναι αρκετά συγκρατημένες στο πεδίο αυ-
τό, δίνοντας προτεραιότητα στην τιθά-
σευση και τον έλεγχο του πληθωρισμού.
Δίνοντας μάλιστα θεωρητική βάση στην
αντιπαράθεση ο Steve Forbes στην τε-
λευταία έκδοση του (ομώνυμου) οικονο-
μικού περιοδικού Forbes και υποστηρί-
ζοντας ότι η κυβέρνηση Τραμπ θα βαδί-
σει το δρόμο της κολοσσιαίας σύγκρου-
σης, αμφισβητεί τη λεγόμενη «καμπύλη
Phillips», το «ιερό κείμενο», όπως το
ονομάζει, της Fed και των περισσότερων
κεντρικών τραπεζών. 

Σύμφωνα με την καμπύλη αυτή της
συμβατικής οικονομικής προσέγγισης
που ασπάζονται όλες οι κεντρικές τράπε-
ζες, υπάρχει διασύνδεση μεταξύ πληθω-
ρισμού και ανεργίας. Αν θέλετε λιγότερη
ανεργία, θα έχετε μεγαλύτερο πληθωρι-
σμό. Και το αντίστροφο. 

Σύμφωνα όμως με τον αρθρογράφο,

υπάρχει ο λεγόμενος μη νομισματικός
πληθωρισμός που οφείλεται σε λόγους
που δεν μπορούν να ελέγξουν οι νομι-
σματικές αρχές, οι οποίες με την εμμονή
τους σε οικονομικά δόγματα καταλήγουν
να φρενάρουν την οικονομική επέκταση.
Φέρνει μάλιστα ως παράδειγμα την πα-
ρούσα μεγαλύτερη έκρηξη πληθωρισμού
των τελευταίων 40 χρόνων, που συνυ-
πάρχει με χαμηλά επίπεδα ανεργίας. Άρα
πού φαίνονται αντίστροφα τα δύο μεγέ-
θη; Στηλιτεύει ακόμη «την παράλογη και
καταστροφική πεποίθηση ότι μια “ζωντα-
νή” οικονομία πρέπει να επιβραδυνθεί»…

Παράλληλα με αυτή την αντίληψη κα-
τακρίνει και την ιδέα «ότι μια κεντρική
τράπεζα μπορεί -πραγματικά και εποικο-
δομητικά- να κατευθύνει την οικονομική
δραστηριότητα χειραγωγώντας τα επιτό-
κια». Οι οικείες περί τον Τραμπ προσεγ-
γίσεις ευαγγελίζονται βέβαια ένα άλλο οι-
κονομικό δόγμα, αυτό της «απελευθέρω-
σης των οικονομικών δεικτών» από τις
«περιττές ρυθμιστικές αρχές».

Πιο μαχητικός ο υπερδραστήριος
σούπερ υπουργός και κροίσος Μασκ έχει
βάλει τη Fed στο στόχαστρο. Όπως γρά-
φει οικονομική σελίδα, ο Musk και ο επι-
χειρηματίας Vivek Ramaswamy, οι οποίοι
θα ηγηθούν του Department of Govern-
ment Efficiency ή DOGE, δηλαδή της επι-
τροπής για τον έλεγχο των κρατικών δα-
πανών, αναμένεται να προτείνουν σαρω-
τικές περικοπές στις κρατικές δαπάνες
για να δημιουργήσουν μια πιο αποτελε-
σματική κυβέρνηση, όπως υποστηρί-
ζουν. Μερικές από αυτές τις περικοπές,

άφησε να εννοηθεί ο Musk, θα μπορού-
σαν να αφορούν τη Fed. 

Το Συμβούλιο της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας της Ουάσιγκτον και οι 12 περι-
φερειακές αποθεματικές του τράπεζες
στις ΗΠΑ απασχολούσαν περίπου 24.000
άτομα πέρυσι. Η συντριπτική πλειοψη-
φία —πάνω από το 86%— του προσωπι-
κού εργάζεται στις αποθεματικές τράπε-
ζες και τα υποκαταστήματα που βρί-
σκονται σε όλη τη χώρα.

Και όμως, σε αντίθεση με το μεγαλύ-
τερο μέρος της ομοσπονδιακής κυβέρνη-
σης, η Fed δεν χρηματοδοτείται μέσω
των φορολογουμένων ή της διαδικασίας
πιστώσεων του Κογκρέσου! Η κεντρική
τράπεζα χρηματοδοτεί τις δικές της δρα-
στηριότητες κυρίως από τους τόκους σε
κρατικούς τίτλους που εισπράττει μέσω
των πράξεων ανοικτής αγοράς. Τα κα-
θαρά λειτουργικά έξοδα της Fed για το
2024 υπολογίζονται σε 7,1 δισεκατομμύ-
ρια δολάρια, ποσό που αντιστοιχεί περί-
που στο 0,1% του προϋπολογισμού της
ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Τα έσοδα
της Fed έχουν συχνά καλύψει τα έξοδά
της, επιτρέποντας στη Fed να στέλνει τα
πλεονάζοντα κέρδη της στο αμερικανικό
ταμείο. Μεταξύ 2012 και 2021, η Fed
έστειλε σχεδόν 1 τρισεκατομμύριο δολά-
ρια στο υπουργείο Οικονομικών!

Πολύς καβγάς για το τίποτε λοιπόν;
Ή οι ΗΠΑ θα οδηγηθούν έπειτα από αυ-
τές τις περικοπές σε έναν καπιταλισμό
του 19ου αιώνα, όπως στηλιτεύουν οι-
κονομικοί αναλυτές από το δημοκρατικό
(και όχι μόνο!) στρατόπεδο; Θα είναι το

πεδίο της χρηματοδότησης της οικονο-
μίας και του πληθωρισμού το προνομια-
κό πεδίο της αντιπαράθεσης τραμπιστών
και αντιτραμπιστών; Η οικονομία αποτε-
λεί δηλαδή απλά ένα πεδίο όπου συγ-
κρούονται οι «συμβατικές» και οι μη
συμβατικές οικονομικές θεωρήσεις και
τα δόγματα για το ποιος αυξάνει το πλη-
θωριστικό φαινόμενο και ποιος όχι;

Ακραία καρικατούρα αυτής της προ-
σέγγισης μπορούμε να δούμε ταξιδεύον-
τας πιο… νότια, ας πούμε στο Μπουένος
Άιρες, όπου ο… τρελός με το πριόνι υπο-
σχέθηκε ότι θα καταργήσει την Κεντρική
Τράπεζα της χώρας! Καταρχάς να υπο-
γραμμίσουμε ότι ο Πάουελ διορίστηκε
στη θέση του διοικητή της FED από τον
ίδιο τον Τραμπ κατά την πρώτη του θη-
τεία, σε έντονη (και τότε) αντιπαράθεση
με τη φιλοδημοκρατική προκάτοχό του!

Στην πορεία έχασε την εύνοιά του
γιατί υποστήριξε το (ψαλιδισμένο έτσι ή
αλλιώς) πρόγραμμα κρατικών δαπανών
και επενδύσεων του Μπάιντεν που κατά
τον Τραμπ ήταν ακριβώς αυτό που αύ-
ξησε τον πληθωρισμό! Δεν υποστηρί-
ζουμε ότι δεν υπάρχουν αποχρώσεις
διαφοροποίησης στη μια ή στην άλλη
πολιτική, ωστόσο δεν πρόκειται για…
αβυσσαλέα βάθη. Καθώς ίδιες αιτίες
μπορούν να παράγουν διαφορετικά
αποτελέσματα.

Παράδειγμα, το πακέτο των δασμών
και του μεταναστευτικού τής πολιτικής
Τραμπ που, αν εφαρμοστούν, θα εκτινά-
ξουν τον πληθωρισμό (αυξάνοντας τις
τιμές των εμπορευμάτων και το κόστος
εργασίας), οπότε θα απαιτηθούν αντι-
πληθωριστικά μέτρα όπως η άνοδος των
επιτοκίων! Αυτά σύμφωνα με μία μερίδα
οικονομικών αναλυτών…

Σύμφωνα με άλλη μερίδα αναλυτών,
η οικονομία των ΗΠΑ δεν κινδυνεύει από
τον πληθωρισμό που θα προκαλέσουν
τα «πακέτα» Τραμπ αλλά, αντίθετα, από
την… ύφεση που θα προκύψει καθώς οι
αντι-δασμοί των Κινέζων, Ευρωπαίων
κ.λπ. θα προκαλέσουν μείωση της κατα-
νάλωσης των αμερικάνικων εμπορευμά-
των και ανεργία (από τις επιχειρήσεις
που θα κλείσουν). Σε αυτή την περίπτω-
ση θα χρειαστούν νέες μειώσεις επιτο-
κίων για να αντιμετωπιστεί η ύφεση! Δη-
λαδή το εντελώς αντίστροφο.

Ήδη οι εξαγγελίες Τραμπ μετά την
ορκωμοσία τείνουν να προσαρμοστούν
επί το ρεαλιστικότερο (το πακέτο δα-
σμών είναι σαφώς πιο μετρημένο τουλά-
χιστο για… αρχή) ενώ γίνεται συζήτηση
για παραμονή του Πάουελ στη Fed του-
λάχιστο μέχρι το 2026. Ο ίδιος εξάλλου
δήλωσε ότι ορισμένοι αξιωματούχοι της
Fed έχουν αρχίσει να ενσωματώνουν τις
προτεινόμενες πολιτικές του Τραμπ στις
υποθέσεις πολιτικής τους.

Υπάρχουν φυσικά και εκείνοι που
σκέφτονται πιο «φωναχτά», λέγοντας
πως η οίηση του Μασκ με τη Fed έχει να
κάνει με την εύρεση αποδιοπομπαίου
τράγου για ενδεχόμενες μελλοντικές
αποτυχίες. Θα δείξει…

Η DOGE της οποίας ηγείται ο Μασκ
μπορεί βέβαια να μην αγγίξει (ή να αγ-
γίξει λίγο) τη FED των ταξικών του συγ-
κατοίκων, όμως το σίγουρο είναι πως
δεν θα χαριστεί στις κοινωνικές δαπά-
νες του ταξικών του αντιπάλων, εκεί-
νων που έτσι ή αλλιώς βρίσκονται “out
of doors”. Αλλά αυτό είναι μία άλλη
ιστορία.
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Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ



Α
πό την αρχή των πολεμικών πρά-
ξεων του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου
στο ελληνικό έδαφος, με την ιτα-

λική εισβολή του 1940 αλλά και αργότε-
ρα, ο Πειραιάς, και ιδιαίτερα το λιμάνι
του, αποτέλεσε έναν από τους βασικούς
στόχους των αεροπορικών βομβαρδι-
σμών λόγω της ιδιαίτερης οικονομικής
και γεωστρατηγικής σημασίας του σε
ολόκληρη τη νοτιοανατολική Μεσόγειο.
Η ιταλική πολεμική αεροπορία στην αρ-
χή, μετά η γερμανική και στη συνέχεια
τα «συμμαχικά» αεροπλάνα πραγματο-
ποίησαν εκατοντάδες βομβαρδισμούς
μέχρι τη λήξη του πολέμου. Στις περισ-
σότερες περιπτώσεις οι στόχοι ήταν
στρατιωτικοί ή πλοία με υλικό σχετικό
με τις ανάγκες του πολέμου. Σε όλες
υπήρχαν και οι λεγόμενες «παράπλευ-
ρες απώλειες», δηλαδή δεκάδες άμαχοι
νεκροί και τραυματίες. Ο βομβαρδισμός,
όμως, που έγινε στις αρχές του 1944
από την αμερικανική και την αγγλική
αεροπορία έμεινε στην ιστορία ως ο κα-
ταστροφικότερος και με εκατοντάδες
άμαχων νεκρών, σε αντίθεση με τους
μόλις 10 γερμανούς στρατιώτες που
σκοτώθηκαν την ίδια μέρα.

Ο βομβαρδισμός

Ο βομβαρδισμός ξεκίνησε το μεσημέ-
ρι της 11ης Γενάρη του 1944 από αμερι-
κανικά αεροπλάνα που απογειώθηκαν
από την Ιταλία. Η πρώην σύμμαχος του
Χίτλερ είχε συνθηκολογήσει πρόσφατα
και το έδαφός της καταλήφθηκε από τις
δυνάμεις των Αγγλοαμερικανών και χρη-
σιμοποιήθηκε για πολεμικές επιχειρή-
σεις. Σε αντίθεση με προηγούμενους
βομβαρδισμούς, εκτός από τους συνηθι-
σμένους στόχους στο λιμάνι χτυπήθηκε
εκτεταμένο μέρος του Πειραιά με εκα-
τοντάδες βόμβες. Το ίδιο συνέβη και με
τις άλλες δύο φάσεις της επίθεσης που
πραγματοποιήθηκαν το βράδυ της ίδιας
μέρας από αεροπλάνα της αγγλικής RAF.
Το αποτέλεσμα ήταν η καταστροφή με-
γάλου μέρους του Πειραιά και ειδικά των
λαϊκών συνοικιών. 

Βομβαρδίστηκε όλο το λιμάνι και οι
γύρω περιοχές (Άγιος Νικόλαος, Καστέ-
λα, Μικρολίμανο, Πασαλιμάνι, Χατζηκυ-
ριάκειο), το ιστορικό κέντρο του Πειραιά
(και ειδικά η περιοχή από το Σταθμό του
Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου ώς την πλα-
τεία Κοραή και το Δημοτικό Θέατρο και
μια σειρά λαϊκές συνοικίες όπως ο Άγιος
Διονύσιος, η Κοκκινιά, το Πέραμα, η
Δραπετσώνα, το Κερατσίνι, τα Καμίνια
κ.ά.) (Α. Τζαφέρα).

Χτυπήθηκαν σπίτια, καταστήματα,
σχολεία, εκκλησίες, εργοστάσια, τράπε-
ζες, ο Τινάνειος Κήπος, η Ηλεκτρική
Εταιρεία που τα υπόγειά της ήταν κατα-
φύγιο αμάχων, το ΙΚΑ, η ελληνογαλλική
σχολή Jeanne D’ Αrc και πολλά άλλα
κτήρια στους κεντρικούς δρόμους του
Πειραιά επί των οδών Αλκιβιάδη, Χατζη-
κυριάκου, Ευαγγελιστρίας, Γούναρη,
Βασιλέως Γεωργίου, Υψηλάντη, Πραξιτέ-
λους, Ανδρούτσου και αλλού (Α. Τζαφέ-
ρα). Σε όλους αυτούς τους δρόμους σε
καμιά περίπτωση δεν υπήρχαν στρατιω-
τικοί στόχοι.

Αξίζει να αναφέρουμε κάποιες χαρα-
κτηριστικές περιπτώσεις, όπως ο θάνα-
τος 65 μαθητριών και των 15 δασκάλων
τους της Δημοτικής Οικοκυρικής Σχολής
Πειραιά, που καταπλακώθηκαν στο υπό-
γειο της Ηλεκτρικής Εταιρείας, ή ο βομ-
βαρδισμός του σπιτιού του δικηγόρου Α.
Τζαβάρα στο οποίο γινόταν σύσκεψη
στελεχών του ΕΑΜ με αποτέλεσμα το θά-

νατο πολλών αγωνιστών.
Οι πιο συγκρατημένες εκτιμήσεις για

τον αριθμό των θυμάτων της ημέρας
εκείνης αναφέρονται σε 650-800 νεκρούς
και χιλιάδες τραυματίες, αν και ο πραγ-
ματικός αριθμός πρέπει να είναι μεγαλύ-
τερος, αφού πολλοί νεκροί δεν δηλώ-
νονταν επειδή δεν είχε μείνει κάποιος
συγγενής ζωντανός για να τους δηλώσει.
Επίσης, τα πιο πολλά πτώματα μεταφέ-
ρονταν με τα κάρα του Δήμου στο νε-
κροταφείο και θάβονταν σε ομαδικούς
τάφους χωρίς ληξιαρχική πράξη θανάτου
(Α. Τζαφέρα).

Στα θύματα της απάνθρωπης επίθε-
σης θα πρέπει να συμπεριλάβουμε και
τους χιλιάδες Πειραιώτες που αναγκά-
στηκαν να γίνουν πρόσφυγες, να ξεσπι-
τωθούν μέσα στο καταχείμωνο και να με-
τακινηθούν προς την Αθήνα.

Όπως είναι φυσικό, οι Γερμανοί και η
κατοχική κυβέρνηση, εντελώς υποκριτι-
κά, εκμεταλλεύτηκαν το γεγονός και κα-
τηγόρησαν τους Αγγλοαμερικάνους για
το έγκλημα. Ξεχνούν, βέβαια, πως οι ίδι-
οι το διάστημα εκείνο έκαναν συνεχώς
μπλόκα στην Αθήνα και τον Πειραιά,
εκτελώντας δεκάδες αμάχους κάθε φο-
ρά. 

Οι εξηγήσεις

Η γενικότερη κατακραυγή για το ομα-
δικό έγκλημα ανάγκασε την αμερικανική
πλευρά να απολογηθεί και να το χρεώσει
στις καιρικές συνθήκες και την εκτεταμέ-
νη και πυκνή νέφωση που επικρατούσε.
Φυσικά, αυτό ήταν γεγονός. Μάλιστα,
υπήρξαν και συγκρούσεις των αμερικα-
νικών και βρετανικών αεροπλάνων στον
αέρα λόγω της μηδενικής ορατότητας.
Ακόμα, όμως, κι αν δεχτούμε αυτόν τον
ισχυρισμό, αυτός από μόνος του θα απο-
τελούσε έναν πολύ σοβαρό λόγο αναβο-
λής του βομβαρδισμού. 

Όμως, δεν μπορούμε να αποφύγουμε
και τις δεύτερες σκέψεις. Πολλοί κατη-
γόρησαν τους «Συμμάχους» για εσκεμμέ-
νη ενέργεια με στόχο το χτύπημα λαϊκών
γειτονιών που ήταν η βάση στήριξης του
ΕΑΜ, την τρομοκράτηση του κόσμου αλ-
λά και μια πράξη με την οποία ήθελαν να
δηλώσουν την ισχύ τους και το ρόλο που
ήθελαν να διαδραματίσουν μετά την Απε-
λευθέρωση. Άλλωστε, είναι περίεργο
πως, ενώ βομβαρδίστηκε μια τεράστια
έκταση, οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις
της Βέρμαχτ στο λιμάνι, τα ναυπηγεία με
τα γερμανικά πλοία στο Πέραμα, το αε-
ροδρόμιο στο Χασάνι (σημ. Ελληνικό), το
εργοστάσιο παραγωγής προϊόντων τσι-
μέντου που ανήκε στον Μ. Αβέρωφ (τον

δωσίλογο αδελφό του πολιτικού Ευάγγε-
λου Αβέρωφ) κ.ά. δεν υπέστησαν την
παραμικρή ζημιά (Α. Τζαφέρα). Ας δούμε
σύντομα τις εξελίξεις του προηγούμενου
χρόνου που ενισχύουν μια τέτοια άποψη.

Το 1943 ήταν η χρονιά που άρχισε να
γίνεται περισσότερο από φανερή η επερ-
χόμενη ήττα της Γερμανίας και αναμφί-
βολα ο ΕΛΑΣ σύντομα θα αποκτούσε τη
στρατιωτική κυριαρχία σε όλη σχεδόν
την ελληνική ύπαιθρο. Έμπαινε με επιτα-
κτικό τρόπο το ζήτημα της μελλοντικής
εξουσίας στη χώρα μετά την αποχώρηση
των Γερμανών. Το Νοέμβρη του 1943
ιδρύονται τα Τάγματα Ασφαλείας με στό-
χο να αποτραπεί το ενδεχόμενο παρσί-
ματος της εξουσίας από το ΕΑΜ.

Η λαϊκή αυτοδιοίκηση ήταν γεγονός
πλέον στις περισσότερες περιοχές της
Ελλάδας και στις 10 Γενάρη του 1944
πάρθηκε η απόφαση ίδρυσης της ΠΕΕΑ.

Στα τέλη Δεκέμβρη του 1943 ο άγγλος
λοχαγός Ντον Στοτ (πράκτορας της Ιντέ-
λιτζενς Σέρβις και εκπρόσωπος του Βρε-
τανικού Στρατηγείου της Μ. Ανατολής)
είχε μυστική συνάντηση στην Αθήνα με
γερμανούς γκεσταπίτες. Η συνάντηση
κατέληξε σε συμφωνία κοινής αντιμετώ-
πισης του «μπολσεβικισμού» (Α. Κέδρος
σελ. 71). Στη συνέχεια είχε νέα συνάντη-
ση με αντιπροσώπους των Ταγμάτων
Ασφαλείας, της Αστυνομίας, του ΕΔΕΣ
και άλλων αντικομουνιστικών οργανώ-
σεων, συζητώντας τα μέτρα που έπρεπε
να παρθούν κατά του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, και
υπέγραψαν σύμφωνο συνεργασίας
(Ιστορία της Εθνικής Αντίστασης, σελ.
195).

Ο Άντονι Ίντεν (άγγλος υπουργός
Εξωτερικών) σε έκθεσή του στις 14 Νο-
εμβρίου 1943 πρότεινε τη διακοπή των

σχέσεων με τους ηγέτες του ΕΑΜ και του
ΕΛΑΣ. Οι Άγγλοι, ουσιαστικά, σταμάτη-
σαν να ενισχύουν τον ΕΛΑΣ και αναζη-
τούσαν «αντίβαρο» για να διατηρήσουν
τη χώρα στην αγγλική σφαίρα επιρροής
(Mazower σελ. 357). 

Όπως και αν θελήσει κάποιος να ερ-
μηνεύσει αυτό το αποτρόπαιο έγκλημα,
είτε λόγω κακής ορατότητας -άρα τυφλό
χτύπημα- είτε προσχεδιασμένη επιλογή
χτυπήματος αμάχων (το πιθανότερο είναι
να ισχύουν και τα δύο), σίγουρα μια τέ-
τοια ενέργεια αποδεικνύει πόσο μικρή
αξία έχει η ανθρώπινη ζωή για τους ιμ-
περιαλιστές. Άλλωστε, δεν ήταν ούτε η
πρώτη ούτε η τελευταία φορά που συνέ-
βη. Ο βομβαρδισμός από τους Αγγλοαμε-
ρικάνους της Νυρεμβέργης, της Δρέσδης
και του Τόκιο στις αρχές του 1945 και
πολύ περισσότερο το πυρηνικό ολοκαύ-
τωμα στη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι το
καλοκαίρι του ίδιου χρόνου καταδει-
κνύουν ότι είναι αδίστακτοι και ότι οι
πράξεις τους δεν διαφέρουν από τις θη-
ριωδίες των Ναζί στην Γκερνίκα και αλ-
λού. Αλλά και στη σημερινή εποχή, η κα-
ταστροφή της Γάζας και η γενοκτονία
του παλαιστινιακού λαού επιβεβαιώνουν
ότι η φρίκη και η κτηνωδία συνεχίζονται.
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Ο βομβαρδισμός του Πειραιά από τους «Συμμάχους»



Μ
ετά τον Ι. Μασκ, και ο Μ. Ζάκερμπεργκ
καταργεί τη λογοκρισία στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης που κατέχει για χά-

ρη της «ελευθερίας»! Στην πραγματικότητα,
βέβαια, τόσο ο ένας όσο κι ο άλλος, απλώς την
αντικαθιστούν. Την αντικαθιστούν με μια «άτυ-
πη» λογοκρισία και λογοκριτές τους… χρήστες
(!), που αγκαλιά με τους «αμερόληπτους» αλ-
γόριθμους περιεχομένου θα συνεχίσουν να
υποβιβάζουν ή να εξαφανίζουν πιο αποτελε-
σματικά τις «μη αρεστές» απόψεις από τη δη-
μόσια σφαίρα, θα συνεχίσουν να προωθούν το
ψέμα και τα fake news προβάλλοντας δευτε-
ρεύουσες αλήθειες, με κατάληξη να κορνιζάρε-
ται πιο μαζικά και αποτελεσματικά η ακροδεξιά
και φασιστική προπαγάνδα. 

Εξάλλου, η ψευδεπίγραφη κατάργηση κάθε
περιορισμού στην «ελευθερία της έκφρασης»
στις κυρίαρχες πλατφόρμες κοινωνικής δι-
κτύωσης συνοδεύτηκε με τη διαπίστωση ότι
υπήρξε έως τώρα μεροληψία σε βάρος συγκε-
κριμένων απόψεων (κυρίως δεξιών, ακροδε-
ξιών και καθαρά φασιστικών), κάτι που πολλοί
ακροδεξιοί «υποστηρικτές της ελευθερίας του
λόγου» και ο ίδιος ο Τραμπ φώναζαν επί χρό-
νια, κάτι που εμείς οι «κοινοί θνητοί» αδυνα-
τούσαμε να δούμε.

Όταν, λοιπόν, ακούς να μιλάνε οι ιδιοκτή-
τες της ενημέρωσης και των κοινωνικών δι-
κτύων για «ελευθερία του λόγου», κράτα μι-
κρό καλάθι ελευθεριών. Όπως συμβαίνει (πού
αλλού;) στη χώρα της… ελευθερίας, στις ΗΠΑ,
όπου δισεκατομμυριούχοι… αγωνιστές της
ελευθερίας αποφασίζουν (ο ένας μετά τον άλ-
λον) να προωθήσουν ή να ευθυγραμμιστούν
στο πλαίσιο που θέτει η «νέα στρατηγική
Τραμπ» για την κατάκτηση της παγκόσμιας
αμερικανικής ηγεμονίας-κυριαρχίας έως τη…
Γροιλανδία. 

Η «νέα εποχή ελευθερίας» που ευαγγελί-
ζονται με τον τερματισμό του fact-checking
(επαλήθευση δεδομένων και γεγονότων) αρχι-
κά στις ΗΠΑ αφορά στην πλήρη απελευθέρωση
της αντιδραστικής, ρατσιστικής, φιλοπόλεμης
και εθνικιστικής προπαγάνδας και τη διασπορά

ψευδών ειδήσεων που εξυπηρετούν τους ιμπε-
ριαλιστικούς σχεδιασμούς. Με την «επίσημη
ακροδεξιά» να έχει το ελεύθερο για την απαγό-
ρευση της ελευθερίας έκφρασης των άλλων.

Κανείς, όμως, δεν μπορεί να είναι τόσο αφε-
λής που να πιστεύει ότι οι διάφορες ανά τον κό-
σμο ομάδες fact-checking (μεταξύ των οποίων
και η «Ellinika Hoaxes») δεν εξαφάνιζαν μη αρε-
στές στο σύστημα αναρτήσεις, με κορυφαίες
όσες αναφέρονταν στη γενοκτονία του Ισραήλ
στη Γάζα. Ότι δεν λειτουργούσαν υπέρ των συ-
στημικών απόψεων σε διάφορα ζητήματα. Ότι
δεν πλάσαραν γενικές και δευτερεύουσες αλή-
θειες για να μειώσουν την αξιοπιστία των γεγο-
νότων και όσων τα επικαλούνταν. Κάπως έτσι,
οι «αιμοβόροι τζιχαντιστές» μετατράπηκαν αυ-
τοστιγμεί σε «απελευθερωτές της Συρίας». Με
αυτή τη μέθοδο διέρρεαν μαζικά αναρτήσεις
που παρουσίαζαν πρόσφυγες και μετανάστες
σαν «υπάνθρωπους εισβολείς». Με αυτή την τα-
κτική αποκλείονταν αναρτήσεις που έδειχναν τα
μαζικά εγκλήματα του ιμπεριαλισμού, γιατί…
περιείχαν εικόνες βίας, προήγαγαν το μίσος ή
παραβίαζαν τους όρους της κοινότητας. Αφού η
βαρβαρότητα για αυτούς είναι αποτέλεσμα της…
βαρβαρότητας. Τώρα, βέβαια, το έργο θα παι-
χτεί με περισσότερο σπλάτερ.

Ο πολυδισεκατομμυριούχος Μασκ, άτυπο
μέλος της «κυβέρνησης των δισεκατομμυριού-
χων» Τραμπ, εξέφρασε τη στήριξή του στο
ακροδεξιό AfD, με μια ανάρτηση που έγραφε
«μόνο το AfD μπορεί να σώσει τη Γερμανία»
(ναι, θέλει να σώσει τη Γερμανία ο Μασκ!), με
τον καγκελάριο Όλαφ Σολτς να απαντά… βολ-
τερικά. Δηλαδή, στο πνεύμα της φράσης που
αποδίδεται λανθασμένα (ή σκόπιμα;) στον με-
γάλο διανοητή του Διαφωτισμού Βολτέρο.
Απάντησε, λοιπόν, ο… διαφωτιστής Σόλτς:
«Υπάρχει ελευθερία γνώμης, η οποία ισχύει βε-
βαίως και για τους δισεκατομμυριούχους, ακό-
μη και όταν κάνουν λάθος». Μα, τόση ευγέ-
νεια; Ίσως, όμως, να μην ενοχλεί και τόσο το
γερμανικό κεφάλαιο η ανάδειξη του AfD. 

Την ίδια στιγμή στη Γερμανία απαγορεύεται
η παλαιστινιακή σημαία, διώκεται η παραμικρή

έκφραση αλληλεγγύης στον μαχόμενο παλαι-
στινιακό λαό, η παραμικρή διαμαρτυρία ενάν-
τια στη γενοκτονία του κατά συρροή και μαζι-
κού δολοφόνου-κράτους του Ισραήλ, φιμώνον-
ται και διώκονται οι αριστερές ιδέες. Ταυτό-
χρονα, σε μια σειρά χώρες της ΕΕ απαγορεύον-
ται τα κομμουνιστικά σύμβολα και οι οργανώ-
σεις γιατί… ξεπερνούν τα όρια της ελευθερίας
της γνώμης. 

Τώρα που η αλήθεια αποκτά δευτερεύουσα
σημασία μπροστά στην «ελευθερία της γνώ-
μης», που η άποψη της «επίπεδης Γης» έχει την
ίδια βαρύτητα με την άποψη ότι η Γη είναι
στρογγυλή. Τώρα που το ψέμα απέκτησε νέο
όνομα και ονομάζεται «μετα-αλήθεια» (δηλα-
δή, ούτε ψέμα, ούτε αλήθεια), εμφανίζονται
πιο καθαρά οι «πέντε δυσκολίες» του Μπρεχτ
για να γράψει κανείς την αλήθεια. Η εξυπνάδα
και το θάρρος να βρει κανείς την αλήθεια που
αξίζει και πρέπει να ειπωθεί, όταν την κρύβουν
και την καταδιώκουν με ψέματα, με ανούσιες
αλήθειες και γενικολογίες, με τον εισαγγελέα
και τον αστυνόμο. Η τέχνη να κάνεις την αλή-
θεια ευκολομεταχείριστο όπλο, γιατί η αλήθεια
πρέπει να λέγεται χάρη των πρακτικών της συ-
νεπειών. Η κρίση να διαλέγει κανείς εκείνους
που κάνουν την αλήθεια δυνατή, αυτούς που
την έχουν ανάγκη και χρειάζεται να την ακού-
σουν. Η πονηριά να διαδίδει κανείς σε πολλούς
την αλήθεια, να ξεσκεπάζει και να αντικαθιστά
τις «λέξεις» και τις τακτικές του αντιπάλου, να
χρησιμοποιεί κάθε φορά τα πιο πρόσφορα μέ-
σα.

Η σημερινή ελευθερία γνώμης υπάρχει, κυ-
ρίως, για τους δισεκατομμυριούχους και τα φε-
ρέφωνα της εξουσίας του κεφαλαίου και του
ιμπεριαλισμού. Παντού αλλού διώκεται και κα-
ταπνίγονται άνθρωποι για τις ιδέες τους, όταν
στρέφονται ενάντια στην εξουσία της εκμετάλ-
λευσης και της ιδιοκτησίας. Γιατί «είναι επικίν-
δυνο να έχεις δίκιο, όταν η κυβέρνηση έχει άδι-
κο». Αφού «για να βρεις ποιος σε εξουσιάζει,
απλώς σκέψου ποιος είναι αυτός που δεν επι-
τρέπεται να κριτικάρεις». Αυτά, πράγματι, τα
είπε ο Βολτέρος.
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Απόψεις
Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών, Άντονι Μπλίν-
κεν, δήλωσε ότι ο Έλον Μασκ εκφράζει τις απόψεις
του ως «πολίτης» και έχει το «δικαίωμα» να το κάνει.
Και η κυβέρνηση οφείλει να ευχαριστεί τους πολίτες
της.

Επικήδειος
Χιλιάδες Γάλλοι συγκεντρώθηκαν σε διάφορες γαλλι-
κές πόλεις για να γιορτάσουν τον θάνατο του συνιδρυ-
τή του Εθνικού Μετώπου Ζαν-Μαρί Λε Πεν με τραγού-
δια, καπνογόνα και πυροτεχνήματα. Υποκήδειος.

Χάρτες ΙΙ
Την ιδέα μιας «Μεγάλης Αμερικής» προωθεί ο Ντό-
ναλντ Τραμπ, ο οποίος ανήρτησε στο Instagram έναν
χάρτη του Καναδά στα χρώματα της αμερικανικής
σημαίας. Στους κόλπους της Aμερικής.

Ονομασίες Ι
Ο νεοεκλεγείς πρόεδρος των ΗΠΑ επανέλαβε ότι οι
χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ θα πρέπει να αυξήσουν τον
αμυντικό προϋπολογισμό τους στο 5% του Ακαθάρι-
στου Εθνικού Προϊόντος τους. North American Treaty
Organization.

Χάρτες ΙΙΙ
Ανάρτηση στον αραβόφωνο λογαριασμό X/Twitter του
Ισραηλινού υπουργείου Εξωτερικών ενός Βιβλικού
χάρτη δείχνει τα όρια των βασιλείων του Ισραήλ και
της Ιουδαίας, τα οποία εκτείνονταν, σύμφωνα με τις
γραφές, σε περιοχές ανατολικά του Ιορδάνη ποταμού.
Εκεί που ζουν οι πολικές αρκούδες.

Η ελευθερία της έκφρασης

και οι «πέντε δυσκολίες για να γράψει κανείς την αλήθεια»

Χάρτες Ι
Ο Τραμπ ισχυρίστηκε ότι θα αλλάξει το όνομα του
Κόλπου του Μεξικού σε «Κόλπο της Αμερικής» και
επανέλαβε την υπόσχεσή του να επιβάλει βαρείς
δασμούς στο Μεξικό και στον Καναδά. Και από θά-
λασσα σε λίμνη.

Πακέτο Ι
Ο απερχόμενος υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ, Λόιντ
Όστιν, ανακοίνωσε ένα νέο πακέτο στρατιωτικής
βοήθειας 500 εκατομμυρίων δολαρίων για την Ου-
κρανία σε μια συνάντηση των διεθνών υποστηρικτών
του Κιέβου στη Γερμανία. Κι άλλο 1%.

Πακέτο ΙΙ
Ανελκυστήρας έπεσε στο νοσοκομείο «Ερυθρός Σταυ-
ρός», με αποτέλεσμα τέσσερα άτομα να τραυματι-
στούν. Ήταν γεμάτος ράντζα.

Σύμμαχοι
Ο Βρετανός ΥΠΕΞ αρνήθηκε να «καταδικάσει» τις δη-
λώσεις του εκλεγμένου προέδρου των ΗΠΑ, Ντό-
ναλντ Τραμπ, καθώς: «Δεν έχω καμία πρόθεση να
καταδικάσω τον στενότερο σύμμαχό μας». Επικήδειοι
για ζωντανούς.

Ονομασίες ΙΙ
Η Ρωσία έχει στρατηγικά εθνικά συμφέροντα στην
Αρκτική, απάντησε ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου σε
ερώτηση σχετικά με τα σχόλια του Αμερικανού νεοε-
κλεγέντος προέδρου, Ντόναλντ Τραμπ, για την από-
κτηση από τις ΗΠΑ της Γροιλανδίας, τη μετατροπή
του Καναδά σε αμερικανική πολιτεία και την ανάληψη
του ελέγχου της Διώρυγας του Παναμά. Ρωσικός κόλ-
πος.

σχολια


